
ț.

In pagina a 8-a

Uniunea Sovietică con­
tinua lupta neșovăitoare 
pentru interzicerea armei 
atomice
riguros 
tional.I

șî îns'ifuîrea unui 
control interna-
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Publicăm în numărul nostru ae 
astăzi cuvântarea de o deose­
bită importanță internațională, 

rostită la 10 Noembrie în fața Comi­
tetului Politic Special ONU de A. I. 
Vâșinski, ministrul afacerilor exter­
ni al U.R.S.S., în legătură cu inter­
zicerea armei atomice și problema 
Controlului Internațional în această 
privință.

Cu claritatea și logica de nezdrun. 
cinat proprii diplomației staliniste, 
cuvântarea tov. Vâșinski subliniază 
pozițiile diametral opuse pe care se 
situează, in această problemă vitală 
a păcii în lume pe de o parte lagă­
rul imperialiștilor ațâțători la răz­
boaie condus de Statele Unite, pe de 
altă parte uriașele forțe ale păcii 
care luptă pentru viața și viitorul o- 
menirit sub conducerea invincibilei 
Patrii a Socialismului.

Demascând fără cruțare perfidia 
planurilor criminale ale imperialiști­
lor anglo-americani, cuvântarea șe­
fului delegației sovietice la ONU de­
monstrează fără posibilitate de tă­
găduire că guvernele actuale 
Statelor Unite ale Amerîceî și 
gliei — secundate de sateliții 
Intre care se situiază acum in
deschis și banda fascistă Tito — nu 
numai că sabotează interzicerea ar­
mei atomice, dar se gândesc să folo­
sească în mod criminal șî cinic acea, 
stă armă în 
de dominație

Declarațiile 
de conducere 
nu lasă nici 
privință, iar așa zisul „1

atomică pusă în serviciul vieții jrl 
progresului omenirii.

Stă chezășie pentru aceasta faptul 
că monopolul Statelor Unite în ceea­
ce privește arma atomică a încetat 
de mult să mai existe. Uniunea So­
vietică posedă arme atomice (șî după 
cum arată tov. Vâpknski; ,Jatuntd 
când va fi nevoe de ele — dacă din 
nefericire asta s’ar întâmpla — vor 
fi atâtea câte sunt necesare”), iar 
arma atomică în mâna Uniunii So­
vietice este menită să apere pacea 
împotriva autorilor planurilor' crlmi- 
nale de război atomic. In acelaș 
timp, consecventă politicii sale paș­
nice Uniunea Sovietică, deși deține 
arma atomică, nu încetează să lupte 
fără șovăire pentru interzicerea el.

Cât privește folosirea în scopuri 
constructive a acestei uriașe forțe, 
care este energia atomică, cuvânta- 
tarea tov. Vâșinski este la fel de 
limpede:

„Noi folosim energia atomică în' 
funcție de planurile noastre econo­
mice și interesele noastre economice. 
Noi dorim să punem energia atomi­
că în slujba îndeplinirii marilor sar­
cini ale construcției pașnice, pen­
tru a arunca munți în aer, penttiz 
a schimba cursul apelor, pentru a 
iriga deserturile și pentru a deschi­
de drumuri noi, de viață, acolo unda 
rareori a pășit piciorul omului. A. 
Iceasta o facem noi, ca stăpâni ai 
pământului nostru, potrivit planului 
nostru șl noi nu suntem obligați să 
ne supunem șl «ici să dăm soco­
teală în această privință vreunui 
organ internațional’’.

Alături de eșecul șantajului ato­
mic, folosirea energiei atomice în 
slujba Omului și a bunei sale stări 
umple de furie turbată pe imperia­
liști. Cu producția în scădere, inca­
pabili să folosească măcar actualul 
lor utilaj industrial, cu pestă 14 mi­
lioane de șomeri totali șl parțiali 
numai în U.S.A., strânși în ghiareie 
crizei, monopoltștii capitaliști se 
gândesc cu spaimă la saltul uridș pa 
dare economia soaialismuiui îl va 
face folosind energia atomică.

Agenția „France Presse" înregis­
trând primele ecouri ale cuvântării 
restită de șeful delegației sovietice 
nici nu încearcă să ascundă defuta 
lagărului imperialist:

„In cercurile dela ONU — notează 
corespondentul acestei agenții — co_ 
mentându-se declarațiile lui Vâ­
șinski cu privire la utilizarea în 
U.R.S.S., în scopuri pașnice a e« 
nergiei atomice se spune că acest iu. 
cru ar putea să facă ca în câțiva ani 
nivelul economic al Uniunii Soviet:. 
ce să întreacă cu mult pe cel al eco­
nomiei americane".

Iar „New York Herald Tribune’' 
recunoaște fățiș reacția adevărată a 
cercurilor conducătoare din Statele 
Unite, când arată că „orice încerca­
re de a utiliza energia atomică pen­
tru binele omenirii este înăbușită 
fără milă de clica militară".

Ceeace monopolurile capitaliste fhc 
în Statele Unite, ar vrea ele să facă 
— prin mijlocirea planului lor da 
control atomic — pe scară mondia­
lă. Numai că năzuințele lor de mul­
tă vreme nu mai sunt realizabile.

Popoarele lumii — care știu, pen­
tru a folosi expresia tov. Zaslavschi, 
că „cu cât este maî puternică Uniu­
nea Sovietică, cu atât poți trăi mal 
liniștit" — strâng mereu mai pu­
ternic rândurile lor în jurul ma­
rei Uniuni Sovietice, apărătoarea șl 
bastionul Păcii în lume, chezășia vii­
torului și progresului omenirii; ele 
știu că alături de Uniunea Sovteti- 
că și sub conducerea ei, planurile 
criminale ale cavalerilor războiului 
atomic vor fi zdrobite și energia a. 
tomică va putea fi folosită penița 
binele omenirii.

Intre aceste popoare, factor activ 
al luptei mondiale pentru pace, de­
mocrație și socialism, poporul ro­
mân salută fi ia forțe noi de lupt# 
din cuvântarea șefului delegației so­
vietice.

Vâșinski demască— A.
monstruoasele planuri ale impe­
rialiștilor anglo-americani și 
afirmă hotărîrea popoarelor 
sovietice de a pune energia 
atomică în slujba îndeplinirii 
marilor sarcini ale construcției 
pașnice.
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MINISTRULUI APĂRĂRII NAȚIONALE 
AL REPUBLICII POPULARE ROMANE. 
GENERAL-COLONEL EMIL BODNĂRAȘ

Vă mulțumesc pe ntru felicitările trimise 
cu ocazia celei de a 32-a aniversări a Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie, 
MINISTRUL FORȚELOR ARMATE AL U. R. S. S. 

MAREȘAL AL UNIUNII SOVIETICE,
VASILIEVSCH9
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Expoziția industriei Sovietice 
rămâne deschisa 

pana la 25 Noembrie
In urma numeroaselor cereri primite 

din partea colectivelor școalelor, institu­
țiilor și organizațiilor de masă, precum 
și dela vizitatorii particulari, și ia pro­
punerea Ministerului Comerțului Exte­
rior din R. P. R., Direcțiunea Expoziției 
Industriei Sovietice a acceptat prelungi­
rea termenului de vizitare cu încă zece 
zile, adică până Ia 25 Noembrie e. c.

Expoziția poate fi vizitată intre orele 
9—19. '

A
Expozița Industriei Sovietice din Par­

cul Național continuă să atragă nume­
roși vizitatori din toate colțurile țării. 
Duminică, un mare număr de oameni ai 
muncii din provincie au sosit cu ex­
cursiile special organizate, pentru a vi­
zita expoziția. Printre vizitatorii de Du­
minică au fost și 250 muncitori, tnunci-

toare si tehnicieni de pe șantierul Dună­
rea—Marea Neagră. Aceștia au exami­
nat îndeaproape, cu atenție și admirație, 
uriașul excavator care va veni să ie Ușu­
reze in mod simțitor munca. Deasemeni, 
au vizitat expoziUa numeroși țărani mun­
citori din satele Moldovei și din Ardeal, 
mineri din Valea Jiului, etc.

In cursul zilei de eri, afluența de vizi­
tatori a fost deasemeni cu totul neobiș­
nuită. Pe măsură ce se apropie ziua de 
închidere a expoziției, numărul celor ce 
vor să admire minunatele realizări ale 
tehnîcei cele mai avansate 
creste neîncetat. Tramvaeie, 
și troleibuzele s’au dovedit a 
pătoare pentru mulțimea de muncitori, 
tehnicieni, funcționari, elevi, studențl șt 
militari care au umplut eri toate căile de 
acces spre Parcul Național.

din lume, 
autobuzele 
fi nefncă-

S

«Critica pe care ne-ați făcut-o
a ajutat la îmbunătățirea serioasă

a muncii noastre»
TOVARĂȘE REDACTOR 
RESPONSABIL,

Reportajul apărut în ziarul D-stră., 
acum câtăva vreme în urmă, refe. 
ritor la lipsurile cooperativei din Mi. 
hăilești.Vlașca, ne-a fost de un nepre­
țuit ajutor, deoarece ne-a arătat în 
spirit critic și tovărășesc că mun- 

să 
ca- 
din 
ju-

ca noastră organizatorică trebue 
lichideze o serie de deficiențe care 
racterizează nu numai cooperativa 
Mihăilești, ci încă multe altele din 
dețul nostru.
Insușindu-ne critica făcută și sugestii, 

le de îndreptare pe care ni le-ați propus, 
ne-am hotărît să ne deplasăm în jude­
țul Ilfov pentru a vedea realizările de 
acoțo și pentru a învăța din experiența 
Comisiei de Organizare respective. Vi. 
zitând mai multe cooperative din plasa 
Bolintin, am putut să ne dăm seama că 
rezultatele obținute în acest județ sunt 
extrem de însemnate și ele se datoresc 

bune organizări a 
dorinței 
celor ce

într’adevăr unei l 
muncii, priceperii, dragostei și 
de a pune cooperația în slujba 
muncesc.

Acolo s’a îmbinat armonios 
politică cu cea organizatorică 
tot, care a făcut obiectul surprinderii 
noastre și punctul în jurul căruia am 
discutat și ne-am alcătuit planul după 
care va fi dusă munca noastră pentru 
a obține aceleași rezultate. Pentru că, 
într’adevăr, cooperativele vizitate de 
noi sunt cooperative model. Comisia de 
Organizare și îndrumătorii cooperatiști 
din jud. Ilfov au dus o campanie susți­
nută pentru atingerea obiectivelor pro­
puse, s’au preocupat îndeaproape de 
creșterea cadrelor tinere și au căutat să 
trezească în rândurile țăranilor munci­
tori dragostea pentru cooperativă.

Am întâlnit în jud. Ilfov „copii al 
cooperativelor" care de mici învață spe­
cialitatea de vânzător, gestionar sau 
casier, și tot aici am văzut care sunt 
roadele schimbului de experiență între 
plăși, cu vânzătorii, gestionarii, casierii 
și președinții cooperativelor. îndrumă­
torii cooperatiști din Ilfov au reușit să 
deștepte, în cadrele cooperativelor, sim­
țul răspunderii individuale și al valorii 
muncii în colectiv.

Urmând sfaturile și îndemnul Parti, 
dului nostru și însușindu.ne critica să­
nătoasă făcută de ziarul ,, România Libe­
ră’’ care ne-a ajutat ca mai bine și con­
secvent să aplicăm învățătura Partldu.

munca 
într’un

- 
tul, am obținut și noi în urma aplicării 
metodelor văzute la cooperativele Ufo. 
vene, rezultate din ca tn ce mai bune.

In perioada de timp care a urmat vi. 
zi tei făcută în jud. Ilfov, am înființat 
10 cooperative model, Iar dîn cele 179 
câte sunt în județul nostru, până la data 
de 10 Noembrie, 25 la sută din ele au 
fost instalate în localuri complect reno­
vate. 1

Am introdus deasemeni sistemul de a 
crește ucenici ai cooperativelor — vii­
toarele cadre — și cel al controlului 
zilnic prin aplicarea în întregime a 
vânzărilor cu bon. In acelaș timp, ne-am 
dat seama că o bună parte din rezulta­
tele obținute de Comisia de Organizare 
Ilfov se datoresc unei temeinice munci 
de lămurire. întărind această muncă de 
lămurire în Vlașca am putut — mal ales 
în campania valorificărilor — să obți­
nem succese frumoase.

Astfel, am avut ca sarcină să valori­
ficăm 20 vagoane rădăcinoase; ne-am 
depășit planul cu 150 la sută. Deasemeni, 
numai în intervalul dela I la 10 Noem­
brie am colectat 670 gâște, peste 100 
curcani, peste 400 rațe și mai mult de 
1000 găini. Pentru „Prodexport" am 
expediat un vagon cu porci, mai multe 
vagoane cu vite cornute, altele fiind în 
curs de expediție.

Ne-am trasat î. 
muncă continuarea _____ ___ „
periență pe scară mai întinsă cu coope­
rativele din județele învecinate. Vom 
trece pe rând, în grupuri mari, — con­
ducătorii cooperativelor noastre și chiar 
membrii cooperatori, — să vedem și să 
învățăm din munca tovarășilor noștri 
din Ilfov. Țăranii muncitori vor avea o- 
cazia ca ei înșiși să vadă cum sunt or­
ganizate aceste cooperative.

Urmând învățăturile Partidului și fo­
losind ajutoru] dat de Comisia de Orga­
nizare a Cooperației, suntem siguri că 
vom reuși să ne ducem la bun sfârșit 
sarcinile.

In toate aceste acțiuni pe care le vom 
întreprinde de-acum încolo, de mare 

fost învățătura pe care am 
expe-

în planul nostru de 
a schimbuluf de ex-

In cinstea ceîei de a 70-a aniversări 
a Marelui Stalin

MUNCITORII DEPE ȘANTIERELE
CANALULUI DUNĂREA MAREA NEAGRĂ

INTENSIFICĂ LUPTA 
PENTRU ECONOMISIREA MATERIALELOR
Construcția canalului Dunărea—Marea 

Neagră a necesitat dela început o largă 
aprovizionare cu materiale. încă îna­
inte de a se începe lucrările, gările de 
pe traseul Cernavodă—Paias erau su­
praîncărcate cu material lemnos. La 
Medgidia, nici nu se tăiase porumbul de 
pe câmp, pe locul de amplasament ai 
barăcilor, șj gara, rampa și împreju­
rimile ei, erau încărcate cu mari can­
tități de cherestea.

Acest fapt, urmare directă a felului 
cum industriile de cherestea au înțeles 
să răspundă chemării Partidului și a 
Guvernului nostru, a permis ca toate 
lucrările să poată începe pe o scară în­
tinsă.

Un obiectiv aJ întrece­
rilor! economia 

teriale
La începerea lucrărilor 

strat pe unele șantiere o 
de material. Grămezi întregi 
rial utilizabil, aruncat ca deșeuri, se 
puteau vedea în dreptul flecarei barăci

de ma-

s’a înregl- 
anume risipă 

de mato-

puteau vedea în dreptul flecarei barăci 
în lucru. Risipa a fost însă stăvilită, 
iar cea mai mare parte a materialului 
atunci risipit, este întrebuințată în pre­
zent la construirea barăcilor șantiere­
lor.

In întrecerile socialiste, purtate pen­
tru întâmpinarea cu cinste a zilei de 7 
Noembrie, aniversarea a 32 de ani dela 
Marea Revoluție Socialistă din Octom­
brie, întreceri la care au participat 80 
fa sută din constructorii Canalului, eco­
nomia de material a reprezentat unul 
din principalele obiective ale întreceri­
lor. Aceasta înseamnă că ’odată cu lup­
ta pentru creșterea productivității, mun­
citorii au înțeles că prima lor grijă 
trebue să fie ațintită asupra economisi­
rii banului public.

Aceasta, întrucât el sunt conștient! 
că lucrările de construire a Canalului

rfi banului public.

că lucrările de construire a

a te 
An- 
lor 

mod

reprezintă pentru muncitorii din 
cile șî uzinele noastre, n șarrin 
cială, un efort suplimentar, 
toate materialele de construcții 
furnizate din procentul de depășire 
Planului de Stat.

Ciosu Constantin con- 
struește o baracă din 

deșeuri
venită din partea echipei 
Iui Ciosu Constantin dela 
construi o baracă din de.

i fabri­
cile^ șj uzinele noastre, o sarcină spe- 

, deoarece 
sunt 

a

Inițiativa 
dulgheri a 

Năvodari de a 
șcuri, a constituit un exemplu pentru 
toți dulgherii Canalului. Ciosu Constan­
tin a întrebuințat la construirea barăcii 
numai 2 metri cubi de material lemnos 
nou, restul de material necesar 
struirli fiind procurat din deșeurile 
care le-a găsit pe șantier.

In felul acesta s’a construit prima 
racă din deșeuri.

Exemplul dulgherului Ciosu a fost 
mat și de alți muncitori. Astăzi există 
ia Năvodari trei barăci construite din 
deșeuri, în afară de cele construite la 
Medgidia și Cernavodă. In acelaș timp, 
pe loate șantierele a luat un mare a- 
vânt, lupfa pentru economisirea chere­
stelei. Echipele de dulgheri au între, 
buințat în construcții toate deșeurile.

Echipe speciale pentru 
strângerea deșeurilor și 

a materialului risipit
Pe toate șantierele au fost înființa .e 

echipe de Intendență care au, în pri­
mul rând, misiunea de a strânge mate­
rialul risipit șl deșeurile, de pe tot cu­
prinsul șantierului respectiv. Aceste 
materiale sunt categorisite, Iar cele 
care pot fi întrebuințate sunt reparti­
zate echipelor, pentru a fl puse în 
lucru.

de

con-
pe

ba-

ur-

Demnă de relevat este sarcina pe 
care șî-a luat-o intendentul Cleciu Con­
stantin, dela Columbia Cernavodă. El 
s’a angajat să strângă până la 7 Noem­
brie, toate scândurelele de pe șantier și 
o cantitate de 350 kgr. cue risipite pe 
locurile de muncă ale diferitelor eempe. 
Pentru aceasta a cercetat împreună cu 
muncitorii din echipa sa orice bucățică 
de scândură, scoțându-i cuele care altfel 
ar fi fost pierdute.

In felul acesta s’a putut economisi o 
cantitate însemnată de materiale. Scân 
durelele merg la confecționarea ferme­
lor sau la executarea de dușumea oar­
bă, cuele sunt îndreptate și redate în 
folosință, varul este adunat de acolo 
unde el este risipit și așa mai departe. 
Bătălia economiilor con- 

tenuă cu și mai mare 
amploare

In întrecerile socialiste pornite pentru 
întâmpinarea celei de a 70-a aniversări 
a Marelui Stalin, având ca obiectiv prin­
cipal îndeplinirea și depășirea planului 
de construcții pe cel de al patrulea tri­
mestru al. anului, realizarea de economii 
de material constituie o preocupare 
centrală a muncitorilor. Constructorii 
Canalului îșl fac un punct de onoare 
din economisirea și întrebuințarea ’a 
maximum a fiecărui material.

Cu dragoste față de Partidul clasei 
muncitoare, cu dorința nestrămutată 
d® a-și făuri un trai mai bun, învățând 
mereu din formidabila experiență a ’ oa­
menilor sovietici, constructorii Canalu­
lui pășesc înainte cu râvnă la munca 
pentru deschiderea acestei mărețe lu­
crări, pe care Partidul șl Guvernul no­
stru au hotărît s‘o construiască pentru 
binele și prosperitatea poporului nostru

DAN TANJALA 
coresp. voluntar

Angajamentele muncitorilor și tehnicienilor dela „Industria 
Sârmei" — Cârhpia Turzii

GAMPIA TURZII, 14. — Răspunzând realizeze până la această dată — în afară 
chemării muncitorilor c'ela Grivița-Loco- de cele obținute până la 7 Noembrie —
motive în cinstea zilei de 21 Decembrie, 
ziua de naștere a Marelui Stalin, —mun.
citorii șl tehnicienii dela uzinele „Indu- trăgi 
stria Sârmei" și-au luat angajamentul să cablu

următoreie depășiri peste planul anual, 
la secțiile: oțelărle 10%; laminor 14%; 
trăgători de fier 10%; electrozi 10%; 
cabluri 16%, etc.

Totodată, muncitorii din secția laminor 
și-au luat angajamentul de a reduce con­
sumul specific la materii prime cu 13% 
față de cel aprobat, introducând evidența 
indicilor tehnlco-economlci progresivi. 

S. M. T. - CaracalMuncitorii, tehnicienii și funcționarii 
răspund chemării tovarășilor dela Grivița-Locomotive

CARACAL, 14. — Cu multă însufle­
țire muncitorii centrului mecanic S.M.T- 
Caracal au răspuns chemării tovarășilor 
dela Grivița-Locomotive.

Ei și-au luat angajamentul ca In cin- 
tca zilei de 21 Decembrie să repare 7

tractoare peste plan, să monteze grupul 
electrogen, să complecteze utilajul de 
protecție ia mașinile unelte, să prelu­
creze cuzineți bruți pentru 33 tractoare.

*
Muncitorii, tehnicienii și funcționarii 

S.M.T.-Caracal au hotărât să Întâmpine

cea de a 70-a aniversare a tovarășuiu 
Stalin cu următoarele realizări: să facă 
arătură de toamnă pe 500 ha. mai mult 
față de plan, să repare 10 pluguri și 6 
semănători, să amenajeze atelierul de 
montaj, dispensarul medica], bala munci- 
torilor și clubul muncitoresc.

vedere ea scopurilor lor 
mondială.
unor persoane cu rol 
în lagărul Imperialist 

o îndoială tn această 
r....... .............. . .plan ameri­
can’' nu reușește să-și îndeplinească 
rolul de paravan menit să camufle­
ze aceste intenții monstruoase ale 
Wall-Streetului. Analizând planul a- 
merican de control, în tot ceeace ace­
sta are esențial, cuvântarea tov. Vâ­
șinski arată oricui este de bună cre­
dință că ceeace guvernele Statelor U- 
nite și Angliei urmăresc susținăndu-l 
este nu interzicerea armei atomice, ci 
lichidarea totală a suveranității sta­
telor în favoarea Statelor Unite ale 
Amerîcei și crearea unui supratrust 
mondial controlat de Statele Unite 
care să se amestece în toată viața 
economică a țărilor lumii. Lucrul a- 
cesta reese clar din întregul meca­
nism de funcționare al controlului 
propus de Statele Unite, din preten­
ția absurdă de a trece in proprie­
tatea acestui supratrust resursele 
atomice, materialele atomice precum 
șt fabricile de produse chimi­
ce ?i uzinele metalurgice exis­
tente în diferite țări; și aceasta 
în timp ce Statele Unite însăși vu 
ar lichida stocul de bombe atomice 
și nici nu ar înceta producția lor. 
Pentru orice om de bună credință un 
asemenea plan nu poate apare decât 
ca incompatibil cu drepturile popoa­
relor; el nu poate ascunde dorința 
nebunească a imperialiștilor de a 
subjuga omenirea, de a ași din de­
ruta în care l-a asvârlit lichidarea 
monopolului lor atomic și eșecul șan­
tajului atomic și de a împiedeca fo­
losirea energiei atomice în scopuri 
creatoare ș! pașnice.

In acest fel, planul american de 
control demască politica dușmănoasă 
vieții, libertății, popoarelor, păcii 
șl progresului omenirii pe care o 
duc imperialiștii ațâțători la războa­
ie. Demascarea acestui plan găsește 
deaceea un ecou profund tn inimile 
sutelor de milioane de luptători pen­
tru pace din lumea întreagă 
care simt crescând ura lor ne. 
împăcată împotriva odioaselor inten­
ții ale imperialiștilor șî se întăresc, 
prin aceasta însăși, în neșovăîtoarea 
lor luptă menită să lichideze peri­
colul unui război atomic distrugător.

Strângând rândurile în jurul marei 
Uniuni Sovietice, massele acestea 
fără număr ale celor ce muncesc fn 
toate țările sunt sigure nu numai că 
ele vor câștiga lupta pentru pace 
împotriva imperialismului amenință- 
‘or, dar și că ale vor vedea energia

IN CADRUL ACORDULUI ECONOMIC CU U.R.S.S

folos ne-a fost învățătura pe ca 
căpătat-o în urma schimbului de 
riențe cu jud. Ilfov. Acest schimb de 
experiențe îl recomandăm șl altor Go. 
misii județene a Uniunii, pentru a-1 ur­
ma în practică.

CONST. FALTICEANU
Președintele Goniisiei de ©rganizare 

a Gooperativelor din jud. .vlașca j

Moscova în ziua cele' de a 32-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie Coloane nesfârșite de 
inanifestanți, cuprinzând peste l milion de oameni al muncii, s’au ’scurs neîntrerupt prin .Piața Roșie. Bărbați și feme> 
bătrâni și tineri au defilat plini de bucurie, manifestând pentru marele Stal'n șl pentru gloriosul Partid Comunist (bolșe. 
vie) al U.R.S.S., care conduc popoarele sovietice pe drumul comunismului.

In clișeu: G coloană de. manifestanți dela întreprinderile feroviare dîn Moscova, trec purtând crengi cu mere cu 
'cse în luna Noembrie, simbol al vieții și al tinereții biruitoare.

importante cantiwn de produse 
$1 materii prime 

au sosit din Uniunea Sovietica 
In ultimul timp, ne-au sosit din Uni- O serie de asemenea strunguri melă-

eco- 
pro- 

necesare

fost tri­
pe acest

peste 
cocs,

sosit 
rul-

unea Sovietică, fn cadrul acordului 
nomic cu URSS, noul și importante

I duse și diferite materii prime, 
economiei noastre naționale.

J Multe din aceste produse au 
; mise peste cotele programate 
j irimestni.

Astfel, printre mărfurile livrate 
program sunt: minereu de fler, 
bumbac, cauciuc, nichel.

Deasemeneă, tn ultimul timp, au 
din URSS importante cantități de:
menți, utilaj petrolifer, klingherită, ța- 
gle, laminate, ferroaliaje, cositor — 
produse care au fost dirijate spre sec­
toarele de producție respective, asigu- 
rându-se astfel executarea Planului nos­
tru de Stat.

Industria metalurgică a mai primit In­
stalații și utilaje (mașinî-unelte pentru 
metalurgie), printre care strunguri spe­
ciale de ultim tip, aduse din URSS.

Național șl urmează ca după 
acestei 
să fie

expoziții, să rămână 
repartizate industriei

sectorul agriculturii,

lurglce, compresoare și diferite ale «Ma­
șini Industriale șl petrolifere, sunt pre­
zentate la Expoziția Industriei Sovietice 
din Parcul 
închiderea 
In țară șl 
noastre.

In ce privește
importurile din URSS au asigurat im­
portante cantități de îngrășăminte chi­
mice șl semințe, cum și mașini agricole 
diferite, combine, tractoare, batoze, se- 
cerătoare, treerătoare, fiare de plug, 
coase, etc.

Tot în ultimul timp ne-au mai sosit 
din URSS filme 
cinematografică, 
nemafografic K. 
perfecte aparate 
ternațională.

Radiodifuziunea a primit 
din URSS, diferite pieae, aparate, ciim ți 
utilaje pentru posturile de emisiune.

și aparate de proecție 
cum este
101, unul
cunoscute

aparattd ci- 
din cele mal 
pe pîața In.

deasemenCa

i
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Spjci'cacolui de gaSâ al ansam aiului sovietic 
de da.7.suri „Beriozka"

Reprezentația de Duminică din sala Aro a fost un nou prilej pentru oamenii 
muncii de a cunoaște măreței reafizări ale artei din Țara Socialismului victorios

Ansamblul sovietic de dansuri Be­
riozka, laureat al Festivalului dela Buda­
pesta al Federației Mondiale a Tinere­
tului Democrat, a dat Duminică seara, 
în sala Aro, un spectacol de gală, im. 

preună cu cei patru reprezentanți de 
trunte ai artei muzicale sovietice, so­
siți in Capitală cu prilejul sărbătoririi 
Săptămânii Prieteniei Romârio-Sovietice: 
Veronica Petrovscaia, Zara Doiuhanova 
Alexei Gorohov și Abram Macarov.

Au luat parte: prof. P. Constant!- 
nescu-lași, Mihail Sadoveanu și I. Meuli, 
Vicepreședinți aj Prezidiului Marii Adu­
nări Rationale și Marin Florea îonescu, 
secretar al Prezidiului Marii Adunări 
Naționale; Or. petru Groza, președintele 
Consiliului de Miniștri, Ana Pauker, se­
cretar al C. C. al P. M. R., vicepreșe­
dinte a| Consiliului de Miniștri, ministru] 
Afacerilor Externe, Teohari Georgescu, 
secretar al C.C. al P.M.R., ministrul 
Afacerilor Interne, I. Chișinevschi. secre. 
tar a| C. C. al P.M.R., Al. Moghioroș, 
șe-ietar al C. C. al P.M.R., Gh. Apos­
tol, membru tn Biroul Politic al C. C. 
«I PMR, președintele C. G. M., Teodor 
lordăchescu, membru în B’rou] Politic 
al C. C. al P.M.R., Șt. Voitec, membru 
tn Biroul Politic al C. C. al P.M.R., pre. 
Îedictele Comisie] pentru Organizarea 
.ooperației; Chivu Stoica, ministrul In. 

dustrlei, Iosif Rangheț, M. Moraru și 
Zaharia Tănase, membri supleant! ăl 
Biroului Politic al C. C. al P.M.R.'; C. 
Pârvulescu, L. Răirtu. Al. Drăgh'ci, 
membri al C. C. al P.M.R., precum și 
a Iți membri ai C. C. al P. M. R. și ai 
Guvernului.

Au asistat deasemenea membri ai Cor-

CARNET C UL T U RAL
Tot Editura de Stat a lansat in 

cadrul colecției tale pedagogi­
ce traducerea importantului 

tratat sovietic pentru instituțiile su­
perioare de învățământ și universi­
tăți „PEDAGOGIA’’ tipărită sub în­
grijirea prof. I. A. Cairov, membru 
activ ai Academiei de Științe Peda­
gogice și ministru al învățământului 
Public al R. S. F. S. R.

Acest tratat se deosebește funda­
mental de toate manualele de peda­
gogie scrise de autorii burghezi din 
țara noastră. In locul diferitelor 
„Pedagogii oenerale’’ ale lui Anto­
nescu, Narly, etc. care prezentau pro. 
blemele educației in mod idealist, 
reacționar șt deci antîștiințific, pe­
dagogii și studenții noștri vor pu­
tea studia cu ajutorul tratatului 
profesorului Cairov adevărata știin­
ță pedagogică, știința pedagogică so­
vietică.

Cartea prof. Cairov pe lângă mul­
tiplele probleme teoretice, ridică o 
serie de chestiuni tn directă legătu. 
ră cu practico pedagogică, 
numeroase exemplificări din 
niul didacticei referitoare la 
de învățământ, la programe, 
ale, lecția ca formă de bază 
gan' ‘ ‘ ’
lă, metodele de învățământ, etc. ge. 
neralizările practicei peiatogice so­
vietice privitoare la metodele edu­
cației în spiritul moralei comuniste. 

oferind' 
iome- 
planul 
mânu- 
a or- 

■iriî muncii de predare în școa-

pului Diplomatic. în frunte cu ambasado­
rul Uniunii Sovietice, S. I. Kavtaradze.

Au mai fost de față membrii Consiliu­
lui General de Conducere al ARLUS-ului 
precum și numeroși fruntași ai vieții 
noastre culturale și artistice, reprezen­
tanți ai organizațiilor de massă, munci­
tori și muncitoare.

Oamenii muncii din Capitală au avut 
rareori prilejul să asiste la o atât de mi­
nunată manifestare de artă. Ansamblul 
Beriozka, compus din tinere fete. îmbo­
gățește dansurile populare cu cele mai 
splendide efecte ale artei coregrafice, 
dându-le o înaltă ținută artistică.

In felul acesta, ansambrul Beriozka re­
alizează o strânsă și nemijlocită trăsură 
de unire a artei celei mai înaintate cu 
poporul, cu bucuriile și elanurile poporu­
lui. Beriozka pune în valoare Jocurile 
poporului, muzica poporului, costumele 
lui cele mai pitorești, simțirile lui 
cele mai intime, exprimate în ritm 
cântec, fiind astfel un sol de frunte 
artei socialiste, al artei adevărate. 
61ujba poporului.

Primirea de care s‘a bucurat ansamblul 
Beriozka din partea oamenilor muncii 
care umpleau sala Aro până la ultimul 
loc este de nedescris. După fiecare dans, 
aplauzele, ovațiile, nu mai conteneau. 
Delegații de tineri muncitori urcau pe 
scenă oferind grațioaselor dansatoaie 
buchete de flori. După cel de al doilea 
punct al programului: „Dans al fetelor 
colhoznice", ca si după „Lebăda", horă 
rusească pentru fete, ovații tumultoase 
au răsplătit pe strălucitele interprete ale 
artei sovietice, care au trebuit să repete 
dansurile.

?' 
al 
In

n patriotismului sovietic, a înaltei 
răspunderi în muncă cerută oricărui 
cetățean Care contrlbue la construi­
rea socialismului.

Apariția manualului de pedagogie 
a lui I. A. Cairov răspunde necesi. 
tații unui tratat științific, adânc re­
simțite de către practicienii pedago. 
giei noastre. In acelaș timp prin u- 
riașa experiență pe Care o oferă, a- 
cest manual va contribui in mod 
simțitor la și mai buna organizare 
a învățământului nostru.

ASTĂZI

CONCERT
K ffilCĂ SDViniGA

LA RADIO
Posturile noastre de radio 

vor transmite astăzi. Marți 
15 Noembrie. la orele 21, un 
concert de muzică sovietică

In program concertul pen­
tru pian și orchestră de Hia- 
sanov.

Luând cuvântul din partea Consiliului 
General al ARLUS-ului, tov. Gh. Liva- 
didi, a arătat că prezența tn țara noastră 
a ansamblului Beriozka înseamnă un nou 
prilej pentru oameni; muncii din R. P. R. 
de a admira minunata artă a oamenilor 
sovietici. Această artă este Scumpă Po­
porului nostru muncitor, care sub con­
ducerea P.M.R. merge hotărât pe drumul 
construirii socialismului, Instișindu și 
neprețuita experiență a popoarelor sovie­
tice.

In numele milioanelor de prieteni a] 
U.R.S.S. din țara noastră — a încheiat 
vorbitorul — rugăm pe oaspeții noștri 
dragi să fie interpreții sentimentelor 
noastre de dragoste și recunoștință față 
de popoarele sovietice, care, conduse de 
genialul Stalin, sunt în fruntea luptei tu­
turor popoarelor pentru pace, libertate 
și progres.

Asistența a manifestat călduros pentru 
Uniunea Sovietică, pentru marele Stalin 
și pentru prietenia româno-sovietică.

Un mare succes l-au recoltat și cei­
lalți artiști sovietici: tânărul violonist 
Alexei Gorohov, laureat al Festivalului 
dela Budapesta, pianista Veronica Pe- 
trovscaia, solistă a Filarmonicei de Stat 
din Moscova și mezosoprana Zara Dolu- 
hanova, laureată a Festivalului dela Bu. 
dapesta, acompaniați de solistul Filar, 
monicei de Stat din Moscova, Abram 
Macarov.

Spectacolul de gală dat de ansamblul 
Bertezka și de soliștii sovietici a fost 
un nou prilej-pentru damenîi tnuncii din 
tara noastră de a cunoaște mărețele rea­
lizări ale artei din Țara Socialismului 
victorios.

Despre viața și faptele mărețe ale 
lui V. I. Lenjn s'au scris nenumă­
rate cărți. Literatura sovietică 

este neîncetat Îmbogățită cu noi și noi 
lucrări de cele mai diferite genuri in 
care este evocată figura genialului con 
ducător al proletariatului.

Volumul „VOLODIA ULIANOV” de 
V. Veretennicov tipărit recent de E. 
ditura noastră de Stat in limba germa­
nă, este una din ultimele opere apărut- 
in URSS, in care sunt înfățișate noi 
aspecte ale vieții iul Lenin.

Cu mult talent, autorul, rudă apro­
piată a marelui conducător, descrie In 
paginile cărții amintirile sale despre V. 
1. Lenin. Marea dragoste a lui Volodia 
Ulianov pentru oameni, uriașa pasiune 
pentru studiu de care era însuflețit, spi­
ritul său ascuțit de observație, puterea 
de a pătrunde și a găsi -.oluții celor 
mai dificile probleme se desprind din 
trăsăturile ce 11 caracterizau din cea 
mai fragedă tinerețe. In iltima part' 
volumul înfățișează începuturile acti 
vității politice ale lui Lenin din anii 
studenției. Copilul vesel și fericit din 
primele pagini ale cărții, «e este ară­
tat spre sfârșitul acesteia ca un tânăr 
luptător de o prematură seriozitate.

Tipărind cartea lui V. Veretennicov 
Editura de Stat pune la dispoziția ti­
neretului nostru o adm'.-abilă lucrare, 
care poate fi folosită cu succes în edu 
c»rea sa politică si morală.

TEATRUL NAȚIONAL (SiUDSO) ARGILĂ
4 ACTE DE ARVIU GRIGVLIS, IN ROMÂNEȘTE .de 

Direcția de scenă: Aurel Ion Maican 
--------------------------------------------------------- - — de FLORICA ȘELMARU --------------

Șl PORȚELAN"
ADA T. PIETRARI

criam recent despre acțiunea ' milie a popoarelor sovietice și a cărei 
ia k4» câ' desvoltare pe drumul socialismului a 

fost brutal întreruptă de anii ocupației 
naziste), urme pe care în noile condi­
ții de viață și cu ajutorul Partidului 
izbutesc să Ie biruie.

Astfel bătrânul Skudra, din care ve­
chiul regim făcuse o slugă supusă a 
patronului fabricii, este chemat la con­
știință de Însuși elanul creator care în­
suflețește munca tovarășilor lui. Și în. 
fruntând perspectiva sancțiunii grave 
pentru îndelungata lui tăcere, Skudra 
vine în fața tovarășilor iui și arată cum 
cu ani în urmă, pentru a excroca o 
bancă, fostul patron umpluse cu moloz 
rezervoarele de argilă pe care le ga- 
jase, așternând doar deasupra molozului 
un strat subțire de argilă, Acestea sunt 
și astăzi rezervoarele fabricii, rezervoa­
rele pe care conducerea fabricii contează 
pentru a asigura producția până la so­
sirea viitorului transport de materie 
primă. Fabrica se găsește deci In alter­
nativa de a-și suspenda activitatea sau 
de a-și procura cu orice preț argila ne­
cesară. Colectivul alcătuit din directoare, 
responsabilul organizatoric și șefii di­
feritelor secții, hotărăște, după drama­
tice desbateri, să fie folosit singurul 
mijloc de a-și procura materialul: orga­
nizarea unei expediții care să-l trans­
porte dela cariera cea mai apropiată, pe 
apele vijelioase și purtătoare de sloiuri 
enorme ale unui râu umflat de desgheț. 
Misiunea e primejdioasă. Tottiși cer să 
facă parte din grupul ce o va îndeplini 
și Skudra și meșteru; Patsier și bătrânu 
fochist Vilnis, care în tinerețe a fost 
marinar, și șefii de secții. Infrângân. 
du-și sentimentele personale Benedicta 
Krus respinge aceste propuneri (dintre 
aceștia singur Skudra va pleca) desem­
nează pentru a conduce grupul pe in­
ginerul Skulte pe care-1 iubește. Echipa 
pleacă, luptă cu năvala ghețurilor.

Bătrânul Skudra e luat de ape, alt 
muncitor și inginerul Skulte sunt grav 
răniți. Dar pulsul fabricii nu va înceta 
să bată nicio clipă, ea va livra coman. 
da mulțumită căreia altă fabrică își va 
putea mări localurile și producția. Mul­
țumită eroismului unor oameni sovie­
tici, acest lanț al vieții care pe întregul 
teritoriu al Țarii Socialismului leagă în­
treprindere de întreprindere, om de om, 
nu se va fi întrerupt.

Acest conflict între ceeace pare „im­
posibil" și voința omului sovietic se 
împletește dealungul întregii piese, cu 
un altul, acela dintre individualismul 
feroce pe care societatea burgheză îl 
sădește în oameni — aci în mentalita­
tea meșterului Atvasar și societatea 
nouă. In cele din urmă această socie. 
tate nouă îl va convinge pe bătrânul 
meșter — nu prin vorbe, ci prin însăsi 
realitatea ei — să desvăluie secretul 
minunatului porțelan albastru pe care l-a 
inventat, pe care arfi dearândul l-a 'u- 
crat singur, urmărind cu bucurie orgo­
lioasă strădania celor din jur de a des­
coperi la rândul lor mult căutata for­
mulă.

Acțiunea care se întreține dîn aceste 
două conflicte este unitară, omogenă, 
solidă. Autorul este laolaltă un atent și

Scriam recent despre acțt 
piesei „Trenul blindat 14-6y” 
este construită pe schema simplă 

a unui „fapt divers’’ din zilele luptei 
eroice a poporului sovietic împotriva 
armatelor de intervenție. Și piesa lui 
Arvid Griguiis este scrisă pe baza unui 
„fapt divers", a unui „fapt divers’’ din 
lupta actuală și tot atât de eroică a 
poporului sovietic pentru împl nirea și 
supraîmp.inirea pianului. Intre epocile in 
care se petrec fiecare din aceste „fapte 
diverse’’ au trecut aproximativ trei de­
cenii. Dar lupta pe care, la acest in­
terval, o înfățișează cele două piese este 
aceiași luptă, „lupta pentru o lume mai 
bună" cum spune unul dintre personagF, 
lupta nobilă care se confundă cu însăși 
viața omului sovietic.

In limbajul concis al unui ziar, „fap­
tul divers” care constituie acțiunea pie­

sei „Argilă șl porțelan” s’a'r formula 
astfel: invingând greutățile născute din 
lipsa unor materii prime, muncitorii și 
tehnicienii fabrice! de porțelan X din 
R.S.S. Letonă au izbutit nu numai să 
execute comenzile pe care le-au primii 
în cadrul pianului, dar să și realizeze 
un porțelan de calitate superioară.

Autorul piesei însă procedează ca o- 
biectivul unui operator cirtemâtograiic 
care după ce a fixat o mișcare de an­
samblu se apropie puternic și urmă­
rește participarea la acțiune a fiecărui 
individ, pe care-l „prinde’’ în ce are el 
mai caracteristic, mai personal, fără a 
pierde însă din vedere nici țelul comun 
al celor ce iau parte ia acțiune, nici 
împletirea eforturilor lor.

Astfel apar puternic In piesa iui Ar­
vid Griguiis: David Ganimaliet, respon­
sabilul organizatoric al fabricei, Bene­
dicta Krus, directoarea; inginerul Niclav 
Skulte; tehno)ogu|-șef al fabricii; meș 
terul porțelanar Kiev Patisier; mește­
rul smălțidtor Matâș Atvasar; nepoata 
acestuia, pictorița în ceramică Kaiva 
Atvasar; paznicul Mikuș Skudra dela 
rezervoarele de argilă, ete. Astfel apare 
puternică, din acțiunea piesei, din tran­
sformarea personagiilor pe măsură ce 
acțiunea se desfășoară, această realitate 
pe care o exprimă la începutul piesei 
responsabilul organizatoric Ganimaliet 
și care Intr'adevăr poate servi drept 
„motto’’ întregii lucrări: „PUTEREA 
SOVIETICA NU E PUTEREA CUIVA 
ASUPRA OAMENILOR. EA ESTE 
ÎNSĂȘI PUTEREA OAMENILOR”. Ro­
lul transformator de oameni âl Partidu. 
lui reiese din însăși împletirea fapte, 
lor de viață, din înseși relațiile dintre 
oameni și din felul în care aceste re­
lații evoluează, din atitudinea față de 
muncă și colectivitate a diferitelor per­
sonagii sau a aceluiaș personagiu în di­
ferite momente. Printre aceste persona­
gii unele acționează direct asupra ce­
lor din jurul lor; aceștia sunt comu­
niștii, — Ganimaliet, Benedicta Krus, 
Inginerul Skulte, meșteru] Patsier. Al­
ții — meșterul Atvasar și nepoata lui 
Kaiva de pildă sau bătrânu! gardian 
Skudra — sunt oameni cinstiți dar in 
care, în proporții Ia unii mai mari, la 
alții mai mict, vechea 
lăsat urmele (acțiunea 

societate si-a 
se desfășoară 

intr’o țară venită târziu în marea fa-

iubitor cunoscător al vîeța, — ear« știe 
șă urmărească în manifestările mărunte 
in faptul de fiecare zi, creșterea în 
oameni a ceeace c nou și luminos, — 
și un admirabil meșteșugar, un mește­
șugar care cunoaște „secretul porțela­
nului albastru”. Ca porțelanul acesta și 
ca oamenii pe care îi făurește regimul 
sovietic, piesa lui Arvid Grigu.is c asa 
cum spune despre aceștia în piesă Ga- 
nimajiet „clară, rezistentă și sonoră’’. 
Dincolo de personagii — de umanitatea 
bogată a lui Oanimaliet care știe cu 
fermitate și întotdeauna la momentul 
potrivit să ajute pe cei din jur în lua­
rea hotărîrilor juste și fn efortul de a 
le împlini; de stăpânirea de sine a Be- 
nedictei Krus; de devotamentul fără 
margini al lui Skulte; de îndărătnicia 
egoistă a lui Atvasar și de izbucnirile 
de descurajare ale Kaivei — este mereu 
prezentă lupta dintre lumea sovietică 
victorioasă și rămășițele lumii vechi. 
Lumii sovietice ÎI aparțin comsomoliș. 
tii eroici care alcătuesc echipa condusă 
de Skulte, lumii sovietice îi aparține 
efortul făcut de Partid și de Guvern 
pentru salvarea lui Skulte, lumii sovie­
tice li aparține preocuparea de a salva 
viețile și avuturile oamenilor amenin­
țați de revărsarea râului deslănțuit, Iu. 
mii sovietice îi aparține minunata prie­
tenie dintre popoare ilustrată de întâl­
nirea dintre Skulte și căpitanul Sceap- 
kin, lumii sovietice îi aparține interesul 
fiecăruia pentru munca celuilalt, cane 
face pe căpitanul Sceapkîn să-i vină în 
ajutor lui Skulte accelerând dinamitarea 
ghețurilor. Moștenire a lumii vechi sunt 
rezervoarele de argi’ă golite, moștenire 
a lumii vechi e neîncrederea țăranului 
din actul III față de puterea sovietică. 
Și vom întârzia asupra acestui act III, 
unul din cele mai caracteristice pentru 
momentul în care se desfășoară piesa 
și pentru felul cum cele două lumi fn 
prezență se privesc una pe cealaltă.

Intr’o fermă pe malul râului ce stă 
să se reverse poposește grupul de os. 
tași comandat de Sceapkin, venit să eli­
bereze apele de strânsoarea ghetll și să 
le redea ritmul lor normal. In ferma — 
acestea se petrec Înainte de transfor. 
marea socialistă a agriculturii tn R.S S. 
Letonă — locuiesc proprietarul, soția 
lui șl tatăl acesteia. Primii doi nu sunt 
mai puțin îngrijorați de prezența osta­
șilor sovietici decât de perspectiva re­
vărsării apelor (și nu sunt dealtfel si­
guri nici că ostașii vor învinge apa). 
Doar bătrânul, exploatat de fiică șl de 
ginere, îl privește cu un fel de curiozi­
tate. In timp ce stăpânii fermei scot din 
casă lucrurile lor puține și sărace, între 
ostași se desfășoară următorul dialog:

Soldatul uzbek Azizbekov (care e tâ­
năr, vizibil mai tânăr decât Uniunea 
Sovietică): Mie nu ml-a fost dat să fac 
războiul... Nici Europa n’am văzut-o... 
și mă gândesc... aici în Letonia asta, 
tot... Europa era?

Sergentul: Mal departe... Ce vrei să 
spui?

Azizbekov; Dece le este mintea atât 
de Întunecată? De muncit, știu să mun 
ceașcă] Țin la pământul lor. Dar după 
felul cum gândesc, n’ar trebui decât să 
te pună femeilor vălul și ar fi ca acum 

o sută de ani la noi In Uzbekistan... m 
vremea când nu aram pe lume.
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Alt soldat (mai vârstnic/'.- p viața 

civilă, eu sunt președinte de colhoz. P» 
vremuri însă când erau gospodării Io. 
dividuale, și eu eram ca aștia... Ptiu!_ 
Acum mi-e silă când mi-aduc aminte.

Acelaș conflict se desfășoară, pe alt 
Plan, între pictorița Kaiva Atvasar — 
artist talentat și om cinstit care, ajutat 
de Skulte, a părăsit cercurile de artiști 
decadenți pe care le-a frecventat — ș| 
pictorul Linard Zemhal, tip reprezenta* 
-iv pentru lumea acestor cercuri și fost 
profesor al Kaivei. Ironiile veninoase 
cu care Zemhal comentează recenta pre. 
miere la Moscova a tinerei pictorițe, 
întrebării lui furioase: „Nu cumva al 
devenit comunistă?" Kaiva răspund» 
modest dar ferm: „Nu m’am ridicat 
încă până aici". Desfășurarea piesei *■ 
rată însă că ajutată de tovarăși, ti. 
năra artistă va birui neliniștile care Inel 
o mai frământă, slăbiciunile ei și n«> 
încrederea în ea însăși, și va deveni un 
om „clar, rezistent și sonor’’ asemeni 
Benedictei sau lui Skulte.

Direcția de scenă a tov. Aurel ion 
Maican a știut să pună In valoare toate 
excepționalele calități ale piesei Înfăți­
șând de pe o justă poziție oamenii șl 
situațiile (cu excepția finalului actului 
I, unde a „melodramatizat” personagiu! 
Benedictei). In crearea unei atmosfere 
corespunzătoare personagiilor și con» 
flictului, o contribuție valoroasă au adus 
decorurile pictorului Perahim. Din dis. 
tribuție, lrina Răchițeanu (Benedicta) ș| 
Ion Manoiescu (meșterul Atvasar) au 
realizat creații deosebit de valoroase, 
cea dintâi prin emoția sobră, profund 
umană cu care a jucat, cel de al doilea 
construind cu perspicacitate șl desăvir. 
sit meșteșug scenic un personagiu au­
tentic, convingător. Excelenți G. Ciprian 
fn Skudra și Chirii Economu In rolul 
minunatului personagiu care este mea* 
terul Patsier, G. Timică în rolul bătrâ­
nului socru al fermierului.

Ne bucură progresul apreciabil rea» 
Uzat de Carmen Stănescu care cu sim­
plicitate și sensibilitate a știut să redea 
sbuciumul tinerel pictorițe și să faci 
simțit spectatorului ceeace omul încă 
slab care este Kaiva vestește fermitate 
șl siguranța de mâine. In mare progres 
deasemeni C. Bărbulescu, care a știut 
fără șarjă șl fără complezențe să com­
pună rolul pictorului Zemhal'.

Au corespuns mai puțin rolurilor Io» 
Emil Botta (Ganimaliet) șl M. Gingu. 
lescu (Skulte) care par a nu fi cuprins 
întreaga bogăție umană a celor dout 
personagii.

N. Dlmitriu (Vilnis), I. Henter (EgleL 
Maria Burbea (mama Benedictei), Marin 
Negrea (căpitanul Scepkin) au îmbogă­
țit spectacolul realizând colorat șl sin­
cer personagii ie, fiecare reprezentativ, 
pe care le-au interpretat Restul 
blului a contribuit deasemeni 
goste și râvnă la realizarea 
spectacol, care împreună cu 
blindat 14-69’’ se situează în 
tuturor celor pregătite în cadrul „Sap. 
tămânii prieteniei româno-sovietice”.

ansam- 
cu dra- 
acestui 

„Trenul 
fruntea

yn număr de 20 tntreprinderi au tost dotate cu 
tund de rulment propriu. Dotarea restului în­
treprinderilor este. în curs de înfăptuire.

Acest lucru constitue un început de cotitură în­
semnată în economia noastră, de oarece reprezintă 
primul pas al trecerei dela sistemul de linantare a 
producției prin credite bancare, la sistemul socialist 
de linanțare prin dotare din bugetul Statului cu fond 
propriu.

Noul sistem utilizat după strălucita experiență » 
organizării economice din Marea 1 ară a Socialismului 
implică acordarea autonomiei gestionare întreprinde­
rilor. in vederea administrării acestora pe principiul 
socialist al gospodăririi chibzuite.

Restructurarea sistemului de planificare și gospo­
dărire financiară a întreprinderilor constitue încă o 
cucerire importantă a clasei muncitoare în lupta ei 
revoluționară sub conducerea Partidului.

Partidul și Guvernul au creat în prealabil prernize'.e 
de ordin juridic, social și politic, necesare introducerii 
șî funcționării în bune condițiuni a noului sistem.

Astfel, Decretul pentru sancționarea infracțiunilor 
economice apără bunurile poporului de rea gospo­
dărire și acțiuni dăunătoare ale dușmanilor clasei mun­
citoare' contribuind astfel la în*ărirea răspunderii 
personale a tuturor elementelor din întreprinderi.

Deasemeni; Decretul pentru organizarea și functio­
narea întreprinderilor șl organizațlunilor economice 
ale Statului definește și reglementează funcționarea 
fondurilor de bază și a fondurilor de rulment puse 
la dispoziția unităților economice de către Statu' oa­
menilor muncii.

Decietul pentru formarea și utilizarea fondului di­
rectorului, definește sursa mijloacelor pentru îmbună­
tățirea continuă a situației materiale, culturale și sa 
nitare a muncitorilor și constitue în acelaș timp_ un 
stimulent în întrecerea pentru ridicarea continuă a 
rentabilității întreprinderilor, prin cointeresarea mun­
citorilor și tehnicienilor la bunul mers a! producției

Decretul privind obligativitatea contractelor scrise 
și reglementarea etăților între întreprinderi și organi- 
zațiuni economi'ce întărește răspunderea conducăto­
rilor de întreprinderi în ce privește calitatea produ­
selor și obligațiunile de livrare și ajută la stabilirea 
corectă a normativelor fondului de rulment prin re­
glementarea proceselor de aprovizionare și a 
t'lor.

in fine, încă o serie de decizii și dispoziț.iuni 
nisteriale, pe linie contabilă și organizatorică.

muf nostru către orânduirea socialistă.

plă-

mî- 
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netezit calea spre această importanta^ etapă în dru-

Dar cea mai importantă verigă la lanțul obținerii 
premizelor necesare schimbării sistemului de gos­
podărire a întreprinderilor au făurit-o înșiși cadrele 
de conduceie și întregul colectiv de muncă din fa­
bricile șl uzinele noastre.

Intr’adevăr, după actul revoluționar al naționali­
zării principalelor mijloace de producție, Partidul sț 
Guvernul au încredințat în mâinile oamenilor muncii 
organizarea, conducerea și administrarea bunurilor 
naționalizate.

Prin sârguința și conștiinciozitatea cu care au 
împlinit până acum această sarcină, prin elanul, cu 
care au luat pieptiș și au știut să împlinească și sa 
depășească sarcinile impuse de Planul de Stat, cadrele 
ij» conducere ale întreprinderilor noastre au dovedit

FINANȚAREA ÎNTREPRINDERILOR 
PRIN DOTAREA CU FOND DE RULMENT PROPRIU

că sunt capabile a primi și împlini noul sarcini, el 
merită a li se încredința gospodărirea întreprinderi­
lor, acordându-se acestora autonomie gestionară.'

Asta înseamnă că în întreprinderile noastre se 
instaurează și se va întări conducerea unică, indepen­
dența tn administrare, întărirea continuă a răspun­
derii personale și cointeresarea salariaților la renta­
bilitatea întreprinderilor, principii sănătoase cari vor 
asigura gospodărirea chibzuită.

★

Sarcina de căpetenie a conducătorilor de între­
prinderi și a tuturor muncitorilor, tehnicienilor 
și funcționarilor este de a gospodări în așa fel 

fondul .de rulment, încât nu numai să asigure o per­
fectă desfășurare a procesului de producție în cadrul 
Planului și în limita fondurilor alocate, dar să di­
minueze continuu nevoile de fond de rulment, elibe­
rând mereu sume pe cari să le verse în bugetul Sta 
tulul.

Stalul va putea utiliza aceste prisosuri de fond de 
rulment în noui și noui investiții, în scopul grăbirii 
procesului de industrializare a Țării și deci a rid’cării 
nivelului de trai al poporului muncitor, prin crearea 
posibilităților de fabricare 
multe, cât mai bune, cât

Pentru a se ajunge la 
fond de rulment se cere 
susținută de accelerare a 
loacelor de rulment în întreprinderi prin reduce, ea la 
minimum a duratei celor trei cicluri ale circuitului 
de producție: ciclul de aprovizionare, cel de fabri­
cație și cel de desfacere.

Ciclul de aprovizionare se reduce în primul rând 
prin o sănătoasă politică a aprovizionărilor și reparti­
zărilor în cadrul ministerelor tutelare. In întreprin­
deri, normativul pentru materii prime, materii auxi­
liare. materiale și combustibil, se poate reduce prin 
procurarea materialelor nerepartizate, dela furnizorii 
cei mai apropiați, în scopul micșorării duratei trans­
portului Prin aceasta se micșorează și nevoia rezervei 
de sigur.nță care e cu atât mai mare cu cât sursa 
de aprovizionare este mai depărtată. De asemeni, o 
accelerare a operațiunilor de descărcare, înmagazi- 
nare, sortare, analiză și recepție a materialelor scade 
durata ciclului de aprovizionare și deci nevoia de fond 
de rulment.

Tovarășul V Molotov, în discursul rostit cu ocazia 
celei de a 31-a aniversări a Marei Revoluții din Oc­
tombrie a spus:

„De o justă organizare a aprovizionării mate­
riale, de crearea rezervelor materiale necesare 
si de folosirea cu economie a resurselor de stat, 
depinde în multe privințe ritmul ridicării econo­
miei noastre".

a unor produse cât mal 
mai eftine.
diminuarea necesităților de 
în primul rând o acțiune 

vitezei de circulație a mij-

Subltnllnd rolul șl Importanța finanțelor tn construtu 
ția socialistă, plenara din Decembrie 1930 a C.C. a! 
P.G (b) a! Uniunii Sovietice, arată că

„...Fără Îndeplinirea strictă a planului final»- 
dar, nu este posibilă realizarea planului econo­
mic prevăzut pentru toate ramurile 
naționale".

De asemeni, Plenara C.C. al P.C (b) 
Sovietice a ridicat ca problemă de primă 

„...Intensificarea hotărită a muncii 
ganelor financiare, înrădăcinarea celei 
discipline financiare și a reg'mului de economii, 
realizarea neapărată a veniturilor, așezarea chel­
tuelilor fiecărei organizați) în directă dependență 
cu îndeplinirea de către aceasta a planurilor ei 

I de producție și financiare’’.
întocmirea planului financiar cu arătarea previziuni­

lor pentru necesitățile de mijloace financiare în ve­
derea îndeplinirii planului de producție, a previziunilor 
de realizări din desfacerea producției, a sumelor ne­
cesare pentru împlinirea planului de investiții șl a 
surseloi finanțării acestora, precum șl a evidenței cu 
bugetul Statului, constitue numai începutul muncii 
planificatorilor financiari.

Activitatea principală a acestora începe abia după 
întocmirea și aprobarea planului, prin urmărirea exe­
cutării și a realizării iul.

Profesorul sovietic I. M. Kutârev în lucrarea sa 
„Analiza Bilanțului de Venituri și Cheltueil” scrie: 

„In orice planificare, și în special în cea finan­
ciară, trebue urmărit continuu realizarea planului, 
modificările care intervin în economie, scoțând la 
iveală rezerve noui pentru îmbunătățirea ritmu­
lui și calității lucrului, cu scopul de a introduce 
în plan rectificările și ajustările operative 
de împrejurări".

Urmărirea executării planului financiar, deci 
Jizării fondurilor de rulment, se face pe baza 
contabile.

De aceea, odată cu introducerea noului sistem de 
' finanțare, prin dotare cu fond de rulment propriu, 

odată cu instaurarea gospodărire! chibzu’te în între, 
prinderi, nu mai este îngăduit a ține evidența con­
tabilă în desordine sau cu înregistrările în urmă.

Numai printr’o evidență contabilă corectă și ținută 
la zi, numai prin o calculate științifică și la ttmp a 
costurilor se poate urmări executarea planului finan­
ciar al întreprinderii.

De aceea, pe îângă sarcinile ce revin conducăto­
rilor, muncitorilor și tehnicienilor pentru o chibzuită 
gospadărire a întreprinderilor în vederea împlinirii 
planului financiar, o sarcină de o deosebită importanță 
revine și contabililor,

Prin dotarea cu fond de rulment propriu a între­
prinderilor, s‘a trasat întregului colectiv de muncă 
din întreprinderi sarcina gospodăririi chibzuite, a ac­
celerării vilezei de circulație a mijloacelor de rulment, 
a scăderii prețului de cost, a ridicării rentabilității 
întreprinderilor și a sporirii continue a acumulărilor 
socialiste. Muncitorii, tehnicienii și funcționarii din 
întreprinderi îndrumați de organizațiile de Partid șl 
de Sindicate, vor ști să facă față cu cinste acestor, 
sajclni.

economiei

al Uniunii 
importanță:' 
tuturor or- 
mal stricte

de B. CRUKSTEIH
Șeful Serv. Planificare Financiară 

din Ministerul Industriei
ciclului de fabricație se reduce tn 
o cât mai ridicată productivitate a

primul 
muncii, 

prin accelerarea ritmului muncii, prin Înlăturarea 
timpilor morți, prin stimularea oamenilor muncii 'a 
noui și noul realizări și inovații. Toate aceste realizări 
se pot obține în cadrul metodei de muncă socialistă, 
a întrecerilor socialiste. O cât mal bună organizare 
a transportului intern, o atentă examinare a tehni­
cității, a încărcării utilajului, sunt de asemeni factori 
cari determină reducerea ciclului de fabricație și im­
plicit a necesităților de fond de rulment.

Grija ca produsele finite să stea cât mal puțin în 
magazii, să fie cât mai curând livrate, scurtează ci­
clul de desfacere și deci scade normativul fondului 
de rulment pentru produsele finite. Pentru aceasta e 
nevoie a se găsi și utiliza metodele cele mai rap'Je 
de ambalare, încărcare, de facturare și expediție 
a produselor. Fabricarea produselor de calitate su­
perioară grăbește prelurea acestora de către clienți 
și deci accelerează ciclul de desfacere.
Organizațiunile economice create pentru a prelua 
producția întreprinderilor, (Centrocom, O.R.S.) tre- 
buesc organizate temeinic ca să facă față fără în-, 
târziere acestei sarcini.

Tovarășul Popov, la conferința muncitorilor in- 
lustriali din Moscova, a spus:

„Toți muncitorii, inginerii, tehnicienii și func­
ționarii trebue să fie atrași în lupta pentru acce­
lerarea rulajului mijloacelor de rulment, căci nu­
mai așa vom putea obține rezultatele dorite".

★
vjjarele Stalin, în discursul rostit la consfătuirea 

economie, în 23

Durata 
rând prin

i Jjarele Stalin, în discursul 
cadre'or conducătoare din
Iunie 1931, a spus:
„...suprimarea relei administrări, mobil'zarea 

izvoarelor interne ale industriei, introducerea și 
întărirea principiului regiei proprii în toate între­
prinderile noastre, scăderea sistematică a prețului 
le cost, intensificarea acumulării în industrie. în 
toate ramurile ei, fără excepție.

Iată calea spre ieșire.
Așa dar, sarcina constă în a introduce și a în­

tări -principiul de regie proprie, în a spori acu­
mularea în industrie".

Iar în hotărîrile celei de a XVII-a conferință a P.C. 
(b) al U.R.S.S. se arată că:

„Introducerea sistemului autonomie' gestionare 
în toată munca administrativă, reprezintă stimu­
lentul cel mai important pentru scoaterea în evi­
dență a rezervelor uriașe din economia noastră, 
care nu sunt nici pe departe pe deplin utilizate, 
și care contribue la soorirea acumulării socialiste 
și, fn acelaș timp, întărește baza materială a în. 
tregii construcții socialiste".

Iată așa dar, că de sistemul autonomiei gestionare 
care aduce gospodărirea chibzuită a întreprinderilor, 
chezășie a efortului pentru accelerarea vitezei de cir­
culație a mijloacelor de rulment, se leagă și lupta 
pentru reducerea prețului de cost a produselor și pen­
tru sporirea acumulărilor socialiste.

Metodele arătate mai sus, pentru scurtarea duratei 
ciclului de producție, contribue șl la reducerea pre­
țului de cost.

Concomitent cu aplicarea acestor metode, se im­
pune insă Instaurarea tn întreprinderi a unui regim 
riguros de economii. Verificarea temeinică și con­
tinuă a consumurilor specifice de materii și materiale, 
duce în mod sigur la scăderea consumurilor, la eco­
nomii serioase. Supravegherea atentă a scurgerilor, 
sau oricărui alt fel de risipă de materiale, valorificarea 
deșeurilor șl scăderea rebuturilor șl mai cu seamă li­
mitarea la strictul necesar al cheltuelilor de regie, 
aduc de asemeni serioase economii, care contribue la 
scăderea 
tabilității 
socialiste.

Pentru 
rioasă și 
și tehnicienilor, în fiecare secție și tn fiecare atelier 
al întreprinderii. Această evidență are 
urmări zi de zi munca și rezultatele ei în 
de producție, și de a semnala la timp 
ivite.

Frumoasele rezultate oe linia reducerii 
cest, obținute de muncitorii, tehnicienii și 
dela „Sovrommetal“ Reșița, se datoresc tocmai siste­
mului sănătos de evidență operativă pe care aceștia 
l-au introdus în fiecare secție a întreprinderii

Prin minunata metodă socialistă de îmbunătățire 
a muncii, care este schimbul de experiență, evidența 
operativă ar trebui introdusă în 
prinderi industriale.

prețului de cost șt implicit la ridicarea ren- 
întreprinderilor și la sporirea acumulărilor

aceasta însă, e nevoie de o evidență se-' 
operativă pusă la Îndemâna muncitorilor

★

Alimentarea cu fonduri de 
derilor, se face pe baza

dictate

menirea de a 
toate fazele 
deficiențele

prețului de 
funcționarii

cât mai multe între-

rulment a întreprin 
planului financiar. 

" ” Planul financiar, sub forma de „Bilanț de ve­
nituri și cheltueli“, arată mișcarea tuturor mijloacelor 
economice ale întreprinderilor, reflectă veniturile, 
cheltuelile și rezultatele finale ale activității acestora 
și deci constitue compartimentul organic concludent 
al planului de producție.

Le aceea, în preocuparea de căpetenie a conducă­
torilor de întieprinderi, trebue să intre deopotrivă 
împlinirea planului de producție și a planului financiar.

a irti- 
cifrelor
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Delta 
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ÎNAINTE,
Publicăm în această 

pagină tabloul de ono­
are al primelor între­
prinderi care și-au în­
deplinit înainte de ter­

men sarcinile prevăzute în Planul 
de Stat pe 1949. Toate aceste în­
treprinderi — importante prin nu­
mărul lor, importante prin locul pe 
care-1 ocupă în economia națională 
— lucrează acum în contul anului 
1950.

Urmărind lista lor «e întărește 
încrederea poporului nostru mun-

20.25.X.949 j citor în faptul că noj vom putea

Partizanul
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Zankl-Fii Oradea 15.X.949 Fabrica de butoaie Pîtești-Argeș 15.X.949
Policrom Arad 15.X.949 Fabrica de cherestea Sadova-C. Lung 15.X.949
Policolor Gâlațl 15.X.949 I.PE.I.L M. Ciuc-Cluc 15.X.949
Mira Jilava-Ilfov 15.X.949 Fabrica de cherestea Putna-Rădăuți 15.X 949
Reconstrucția P. Neamț 1.X.949 Fabrica de cherestea Cacicâ-Suceava 15.X.949
Republica Brașov 15.X.949 Fabrica de cherestea Molldul-Câmpu Lung 30.X.949
Universal Satu Mare 15.X.949 Fabrica de cherestea
Guttenberg Arad 15.X.949 (fost Regna)
Zorile Cluj 15.X.949 Sovromiemn Vatra Do mei 30.X.94g
Drapelul Roșu București 15.X.949 Fabrica de cherestea Ghilvacî-Sălaj 20.X.949
Turnătorie română Fabrica de cherestea Vama-C. Lung 20.X.949

litere Făgăraș 15.X.949 Fabrica de cherestea Argeș tru-C. Lung 20.X.949
Dobrogeanu Gherea București 19.X.949 Fabr. de cherestea nr. 2 Turnu Severin 30.IX.949

TEXTILE Fabrica de impregnat
Corona Ghimbav Brașov 20-25.X.949 traverse Ițcanî Ițcani-Suceava 20.X.949
Mătasea Roșie Cisnădle-Sibiu 15.X.949 Fabrica de impregnat
Gallia București 15.X.949 traverse Aiud-Alba 15JX.949
România Muncitoare Cluj 2O.25.X.949 Fab. de cherestea nr. 2 Sebeș-Alba 15.X.949
Mureș Sjbiu 15.X.949 Fabrica de cherestea Vîcovul de Jos-Ră-
Fabrica de postav hr 4 Cîsnădie-Slblu 30.X.949 dăuți 5.XI.949
Firul Roșu Tâlmaciu-Slbiu 25.X.949 Fab. de cherestea nr. 3 Dorna-Arieș-C, Lung 20.X.949

înfăptui în principalele sectoare 
ale economiei românești, Planul 
de Stat pe 1949 înainte de sfârși­
tul anului.

Cu mândrie salută oamenii mun 
cii din țara noastră pe muncitorii 
și tehnicienii acestor întreprinderi 
care și-au dovedit patriotismul lor 
înflăcărat în lupta pentru desvol­
tarea Republicii Populare Române 
și pentru construirea orânduirii so­
cialiste în țara noastră.

In acelaș timp, analizând condi­
țiile care au făcut posibile succe­
sele strălucite concretizate în ta­
bloul alăturat, poporul nostru 
muncitor își îndreaptă cu recu­
noștință gândurile către Marea 
Uniune Sovietică al cărei ajutor 
șl a cărei experiență stau la baza 
tuturor succeselor noastre în așa 
măsură în cât fără sprijinul sovie­
tic toate realizările noastre în 
lupta pentru desvoltarea economi­
ei naționale și în general întregul 
nostru mers spre socialism ar fi 
de neînchipuit-

Intr’adevăr, așa cum arăta tov. 
Gh. Gheorghitt-Dej în cuvântarea 
ținută la Adunarea Festivă convo­
cată in cinstea zilei de 7 Noembrje, 
„Aceste lucruri au putut fi posibile 
mai întâi pentrucă Uniunea So­
vietică ne-a dat la timp și din 
belșug materia primă, materialele 
și mașinile necesare, pentrucă ne 
ajută în acelaș timp să ne însușim 
în cel mai scurt timp cu putință 
metodele de muncă cele mai noi1 
șl mal perfecționate”.

Alături de prezența și ajutorul 
permanent și pe toate planurile al 
Uniunii Sovietice, un al doilea 
factor determinant în obținerea 
succeselor noastre trebue găsit în 
transformările revoluționare pe 
care poporul nostru muncitor le 
face sub conducerea Partidului 
clasei muncitoare.

„Aceste succese au fost posibile 
— preciza tov. Gh. Gheorghiu 
Dej, In aceiași cuvântare — în al 
doilea rând, datorită entuziasmu­
lui creator care a cuprins masse- 
le muncitoare dela noi, eliberate 
de exploatare, conștiente că ele 
au devenit stăpâne pe fabrici, că 
ele formează astăzi clasa conducă­
toare si dominantă din tara noa­
stră”. '

Entuziasmul acesta creator s’a 
concretizat In mod puternic în an­
gajamentele luate în cinstea zilei 
de 7 Noembrie și apoi în cinstea 
zilei de 21 Decembrie, ca și In rit­
mul și formele noi pe care între­
cerile inițiate pentru îndeplinirea < 
acestor angajamente le-au căpă­
tat.

Necontenit întrecerile socialiste i 
capătă o amploare tot mai mare, < 
cresc într’un ritm mereu mai ! 
rapid și îmbracă forme noi, împin- i 
gând pe linia creației conștiente, ■

pline de elan, mereu mai multe și 
mai mari forțe ale sutelor și su­
telor de mii de oameni ai muncii.

Necontenit rezultatele sale se 
amplifică, se desvoltă, se continuă 
cu altele noi- Și ca o urmare fi­
rească, tabloul realităților din in­
dustria și din întreaga noastră 
economie se schimbă în acelaș 
ritm și în acelaș sens al creșterii. 
Această caracteristică rezultă din 
însăși faptul că obiectivele între­
cerii se împletesc strâns cu inte­
resele de viață și viitor ale celor 
ce muncesc. Oamenii se întrec în­
tre ei să producă mai mult și la un 
preț de cost mai scăzut, să dea o ca 
litate superioară, răspunzând astfel 
sarcinilor de cinste pe care Parti­
dul le-a pus în fața lor în cadrul 
Planului de Stat. Ei contribue la 
desvoltarea întreprinderilor care 
nu mai sunt ale patronilor exploa­
tatori, ci sunt ale lor, sunt bunul 
lor comun.

Unu! din factorii esențiali ai des- 
voltării întrecerii socialiste, este 
cointeresarea materială a munci­
torilor față de bunul mers al între­
prinderii lor, fapt care decurge din 
relațiile socialiste de producție 
existente azi în economia noastră- 
Pentru muncitorul, tehnicianul și 
funcționarul din sectorul socialist, 
întreprinderea a devenit o gospo­
dărie a lui, care îi asigură o viață 
mai bună pe măsură ce devine mâi 
prosperă. Și fiecare în parte este 
prin urmare interesat direct ca în­
treprinderea lui să se desvolte, să 
devină rentabilă, să fie bine gospo­
dărită.

Oamenii muncii din țara noa­
stră sunt conștienți că fiecare suc­
ces al luptei noastre pentru înde­
plinirea și depășirea prevederilor 
Planului de Stat înseamnă o con­
tribuție prețioasă la construirea 
societății din care să fie lichidată 
complect 
către om și în acelaș timp, o ga­
ranție a mersului.nostru înainte pe 
calea unui trai mai bun, a înflori­
rii materiale și culturale.

Comunicatele Consiliului de Mi­
niștri asupra îndeplinirii planuri­
lor trimestriale arată limpede că 
fiecare nouă etapă a luptei pentru 
Plan — in cadrul întrecerii so­
cialiste—s’a soldat cu depășiri din 
ce în ce mai mari, deși sarcinile 
Planului au crescut.

Succesul cel mai mare a fost 
obținut în trimestrul III când s’a 
înregistrat o depășire de 8,9 la 
sută față de prevederile Planului. 
Pentru a aprecia și mai just calea 
parcursă până acum, pentru a ne 
da îndeajuns de bine seatna de 
ceeace oglindesc cifrele comunica­
telor, trebue să avem în vedere 
că sarcinile primului nostru Plan 
anual de Stat, prevăd un spor de 
40 la sută față de valoarea pro­
ducției totale realizată In 1948.

Depășirea prevederilor cu pro­
cente din ce în ce mai mari, de­
monstrează remarcabilul progres 
obținut de industria și întreaga 
noastră economie sub influența a- 
cestiii uriaș element motor, Între­
cerea socialistă, devenită metodă 
permanentă de muncă.

Succesele acestea care nici nu 
pot fi concepute într’un sistem 
capitalist, noi le Înregistrăm în 
momentul când economia țărilor 
capitaliste subjugate de planul Mar 
shall merge din ce în ce mai rapid

exploatarea omului de

și mai amenințător, spre prăbuși­
rea totală.

Mândria patriotică șl bucuria 
nețărmurită, Încrederea neclintită 
in victoria luptei pe care o con­
duce Partidul, iată care sunt 
sentimentele pe care le trezesc tn 
noi succesele obținute.

Această mare bucurie o trăește 
din plin fiecare om al muncii, ci­
tind lista primelor 162 de între­
prinderi industriale care și-au 
îndeplinit cu mult înainte de ter­
men planurile anuale de produc­
ție și au Început lucrul pentru 
anul viitor. Nu câteva zeci sau 
sute de fruntași, ci zeci de mii de 
oameni prin eforturile lor comu­
ne au dovedit că Planul este o 
realitate vie, crescută din activi» 
tatea creatoare și conștientă a 
masselor muncitoare care-și pun 
în valoare uriașa lor forță șl 
inițiativă înoitoare.

Cele 162 colective de muncă, 
prin concentrarea și mal buna or- 

( ganlzare a eforturilor lor într’un 
sănătos spirit de colaborare, au 
răspuns cu cinste sarcinilor trasa­
te de Partid, devenind exemple 
vii, care trebuesc urmate de toate 
colectivele de muncă ale între­
prinderilor noastre socialiste.

Succesele primelor întreprin­
deri care au ajuns astăzi să tră­
iască în anul 1950, prin munca 
lor plină de elan In cadrul Între­
cerilor socialiste, trebue să mo­
bilizeze la o luptă ?i mai fermă și 
mai hotărîtă miile și milioanele de 
oameni ai muncii din toate sec­
toarele economiei noastre. A pro­
duce mal mult, a îndeplini piamfl 
înainte de termen, este o mare 
cinste pentru fiecare colectiv de 
muncă din întreprinderile noastre, 
o problemă de onoare-

Acest obiectiv trebue să stea in 
permanență Ia un loc de frunte In 
noua etapă a întrecerii socialiste, 
pornită în cinstea celei de a 70-a 
aniversări a Marelui Stalin. Tra­
ducerea în practică în proporție 
de massă a acestui mare obiectiv, 
pe care l-au atins depe acum 
fruntașii, va constitui darul nos­
tru cel mai de preț, salutul nos­
tru cel mai călduros, dovada dra­
gostei adânci pe care noi o pur­
tăm Marei Patrii a Socialismului 
victorios și genialului conducător 
al oamenilor muncii din ltfinea 
întreagă, expresia contribuției 
noastre crescânde la lupta țnon- 
dială pentru pace, democrație șl 
socialism.

Să desvoltăm întrecerea so­
cialistă, să dam viață noilor ei 
forme, să asigurăm succesul în­
treprinderii noastre în lupta 
tru îndeplinirea înainte de 
men a Planului de Stat, 
știenți că succesul acesta 
important pas înainte 
drumul înfloririi Patriei și al 
unei vieți mai bune și mai lumi­
noase pentru cel ce muncesc. 
Iată gândul cu care colectivele 
de muncă din fiecare întreprin­
dere, In frunte cu conducerile 
lor și sub îndrumarea organiza­
țiilor de partid și sindicale iau 
pildă dela întreprinderile care 
lucrează în contul anului 1950 și 
făgăduesc să le urmeze pilda, în 
cadrul întrecerilor socialiste por­
nite în cinstea celei de a 70-a 
aniversări a nașterii Marelui Sta­
lin.

contribuției

pen- 
ten. 
con- 
este 

pe

Dela stânga la dreapta: La uzinele „Republica*1 se trag țevi în contul anului viitor; Tot mai multe tractcare pentru agricultură: muncitorii
Teliuc îl ejetrag in coiitu] viitomlui an1; Și la S- R. T.-Galați planul de producție pe 1949 a fost îndeplinit. Colectivul de munca a ajuns cu activitatea sa in

montează primul trac tor pentru
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I Tovarășul Grădlnaru Ion 
pătruns <tainele> 

galvanopiastiei
a

■5 Pe zi ce trece crește numărat celor ce subscriu 
pentru construirea (Casei Scânteii^

Muncitorii și țăranii 
muncitori din ju<9. Râm­
nicul Sărat, subscriu cu 
entuziasm pentru „Casa ■ 

Scânteii”
Muncitorii, tehnicienii șl funcționarii : 

întreprinderilor din Râmnicu Sărat, »u : 
subscris șl continuă să subscrie cu a:e- , 
laș entuziasm pentru construirea „Casei 
Scânteii".

— „Subscriu din toată inima — a spus 
tov. Paralpan Cosma, muncitor la Rafi­
năria de Petrol nr. 8 „Muntenia", — 
pentru construirea celui mal mare centru 
poligrafic din țara noastră, fiindcă el 
va fi un ajutor prețios în ridicarea ni­
velului profesional și cultural al oameni­
lor muncii, In lupta lor pentru construi­
rea socialismului".

Cu acelaș entuziasm au subscris țăra­
nii muncitori din județ.

Țărani muncitori din comuna Bălești 
și-au luat angajamentul ca, pe lângă su­
mele subscrise, să muncească în mod 
voluntar pe șantierul „Casei Scânteii".

C. ANASTASII! 
corespondent 

„Sprijinind1 constrmrea 
„Casei Scânteii” ajutăm 
la acțiunea de culturali- •' 

zare a maseJer munci- 
toare”

După ședință muncitorii și funcțio­
narii Depoului C.F.R.—Buzău, au sub­
scris cu multă Însuflețire pentru 
struirea celui mai mare centru de 
tură din țara noastră.

Depunând prima rată din suma 
scrisă, mecanicul de locomotivă

In numeroase întreprin­
deri craiowene am avut 
loo mectinguri pentru 

„Casa Scânteii”

Pătrunși de Importanța construirii 
mărețului locaș de răspândire a științei 
șl culturii, tot mal mulți oameni ai mun­
cii răspund cu entuziasm propunerii to­
varășilor lor Întruniți In sala Gluleștl, 
de a sprîjlnl prin subscrieri această 
minunată inițiativă a Partidului nostru, 
menită să ajute simțitor la construirea 
măi dervreme a socialismului In Patria 
noastră.

Numărul mare de cărți, broșuri, re­
viste șl ziare ce se vor tipări în această 
uriașă instituție poligrafică, vor da 
posibilitate muncitorilor, tehnicienilor, 
funcționarilor și țăranilor muncitori »ă-și 
ridice nivelul cultural. Ideologic jl pro­
fesional, îmbunătățlndu-șl astfel nivelul 
de trai,

■ Salariațil OM»peraitilw®1 
„Victoria” din Craiowa 
an prissiiit cu entuziasm 
vesiea sufoscHsrilcr pen­

tru „Casa Scânteii”
După încetarea lucrului, salariațil coo­

perativei „Victoria" din Craiova s'au 
adunat fn sa]j „Grepel", unde se anun­
țase că va avea loc ședința de deschidere 
a campaniei de subscrieri pentru „Casa 
Scânteii".

Vorbind despre importanța construirii 
„Casei Scânteii", tov. M. Schwartz a 
subliniat marele ajutor pe care ni-1 'ă 
Uniunea Sovietică în înzestrarea cu 
cele mal perfecționate mașini tipografice 
a acestui înaintat centru de cultură.

Au luat cuvântul apoi numeroși «ala- 
rlați care ?î-au arătat bucuria cu care 
subscriu pentru construirea Casei lor 
de cultură, pentru binele întregului 
popor muncitor.

Pe fețele tuturor se putea citi bucuria 
de a contribui »u o cărămidă la înălța­
rea „Casei Scânteii”.

— „Subscriu cu drag pentru „Casa 
Scânteii" pentrucă atunci când o vom 
vedea înălțată, ne vom mândri cu ea. 
Ne vom simți mândri pentrucă v» fi ri­
dicată de noi șl pentru binele nostru", 
a spus tânărul Toma Popescu, în mo­
mentul când a subscris.

La fel ca în toată țara, bogatele pă- 
județul nostru au fost deș­
ii milă de exploatatorii &ipl.

voluntară, depășindu-se cu 42 la »ută 
cantitatea prevăzută în plan.

Aceste rezultate au fost obținute pțiri 
folosirea la maximum a condițiilor fa­
vorabile din această toamnă. Oetrnertil 
muncii care au contribuit la reallzârda 
ți depășirea planului au fost îndruniâțl 
din timp asupra procedeului de sortare a 
semințelor pe specii și calitate.

întregul personal silvic — pădurari, 
brigadieri și ingineri — a dus muncțăjje 
lămurire în rândurile țărănimii munoL 
toare asupra Importanței culturii ji re­
facerii pădurilor. S’au organizat întreceri 
socialiste pe ocoale, brigăzi, cantoârtî, 
sate și echipe. Deasemenî, secția silvică 
R. Sărat »e află in întrecere socialistă 
cu secțiile silvice din județele Prahcrw» 
șl Buzău.

Numai Intr’o singură zi s’au recoltat 
în satul Poenl de către elevii școalei e. 
îementare 1500 kg. 'ghindă de burii 
calitate.

Campania continuă cu multă însufle­
țire cuprinzând un număr tot mai aSint 
de țăranâ muncltorL

duri din 
pulate fări 
taliști.

Odată cu preluarea puterii în mâinile 
sale, poporul muncitor din țara noastră 
a pus capăt șl acestui jaf. Primul no. 
stru Plan de Stat prevede intensificarea 
campaniei de reîmpădurire și refacerea 
patrimoniului forestier, pârghie impor­
tantă în desvoltarea noastră economică.

Problema recoltării șl selecționării 
semințelor necesare culturii șt refacerii 
pădurilor preocupă în mod deosebit Co­
mitetul Provizoriu Județean. îndrumat 
de județeană PMR și In strânsă cola­
borare cu organele secției silvice șl 
ale celor 6 ocoale, acesta a pornit la d 
Intensă acțiune de recoltare a seminței 
lor forestiere.

Astfel, în luna Septembrie șl 
mele două săptămâni ale lunii 
frrls s’au recoltat 68.797 
mlnțe, Din această cantitate 70 
a fost realizată în 9428 ore de muncă

gest, flecare mișcare a maistru­
lui lui.

Ziua muncea iar noapte» citea 
In legătură cu această meserie.

In scurt timp, spre surprin­
derea maistrului Huiban, tov. 
Grădinarii i~a cerut să execute 
ei o lucrare. Felul in car» lucra­
rea a reușit a dovedit din Plin 
că părerile maistrului în legă­
tură cu execuția acestei lucrări 
sunt învechite. Atunci și-a dat 
seama șl Huiban Ion că ceva se 
schimbase I» noi in țară șl eă 
alta trebue să fie atitudinea unul 
muncitor conștient față de mun­
ca sa.

încetul cu încetul, tov. Grădl- 
naru a ajuns sfi-șl intreacă mai­
strul, executând cele mai grele 
lucrări. Așa cum l-a învățat 
Partidul, tov. Grădinara după ce 
a pătruns tainele galvanopiastiei 
nu s’a mărginit să le țină pentru 
el șl a început o muncă intensă 
pentru ridicarea de noul cadre. 
Astfel, el șl-a luat drept ajutor 
pe tovarășii Bălan Mari» șî A- 
preotesei Ion, cărora zi de zi le-a 
arătat metodele pe care trebue 
să le aplice. In prezent cel doi 
tovarăși an devenit la răndul 
lor buni muncitori galvano- 
piațtî.

Atitudinea tov. Grădinara tre­
bue să constitue pentru toți 
muncitorii un exemplu viu de 
felul cum trebuesc ajutați mun­
citorii cu o calificare mal Te dusă.

Ea arată ce poate face un 
muncitor cu o Înaltă conștiință 
de clasă, căruia Partidul 11 der 
obide ți 11 luminează calea.

F. BUJOR 
i corespondent

Ion este maistrul care 
nu mai puțin de 25 de

Hulbsn 
» condus 
ani secția galvr.nopiastie a fa­
bricii „Steaua Roșie” din Bacău.

Și înainte și după 23 August, 
mulțl muncitori s’au perindat 
prin secția Iui.

Dar... niciunul nu a reușit să-l 
„fure secretul” meseriei. Pen- 
trueă maistrul Huiban avea o 
părere învechită despre tova­
rășii lui de muncă pe care i-° 
cuibărise în minte capitaliștii 
in slujba cărora lucrase atâta 
amar de Vreme: „Galvanoplas- 
tia e o specialitate și nu poate 
fi învățată cu una cu două”.

„Căutați-vă de lucru In alte 
secții, voi n’o sS-ml „furați” mie 
meseria”, — așa se adresa tov. 
Huiban muncitorilor, care vroiau 

£ să Învețe galvanoplostia.
1 In zadar tovarășii mai ridicați 
K l-an spus maistrului Huiban că 

atitudinea Iui uu este justă, că 
V nu-i vb lu* nimeni locul șl că 
r fabrica ar» uevo» de mal multi 
ț galvanoplaștl, p« var» »1 trebue 
’ «&•! form ea•
K Maistrul Huiban »• făcea ofi

I$
t 1

$

mal toata întreprinderile din Cra- 
ou avut loc ședințe

‘ ’hnicîenil și fi 
ița de a sprijini cons’trul- 
iteîi".

C.F.R., Depoul

Iii 
iova __ 
torit, tehnicienii șl 
manifestat dorini 
rea „Casei Scânteii .

Astfel, la Atelierele _____
de Locomotive, Fructul Românesc, I. C. 
FrJmu, Lupta, Desrobîrea, Oltenia, $1- 
defu, S.M1.T., ere. atmosfera în care 
s’au desfășurat ședințele a fost plină de 
un adânc șl sincer entuziasm

Salariațil secției sindicale sanitare mu­
nicipale au început Înscrierile pe listele 
& subscripție. Până In prezent au sub­
scris 82 salariat! suma de 39.800 lei.

Entuziasmul cu care subscriu munci­
torii din fabrici șl uzine a avut un ecou 
răsunător In rândurile 
instituții. Iată de pildă, personalul ad­
ministrativ și profesorii <” , I"
craiovene au răspuns cu drag, subscriind 
două, trei șl patru zile din salariul lor.

După materialul primit dela I. Rucar, 
T. Mateescu șî A. Gheorghe

,e în care munci- 
iuncționfirli și-aw

salariaților din 
, personalul ad­

ministrativ și profesorii din școlile 
‘ ‘ 1 

două, trei șl patru zile din salariul lor.

«Dăm pentru «Casa Scânteii»
deoarece această casă

în pri. 
Octorn. 
kg. se. 
la sută

STS25 *®SI

ORGANIZAREA MUNCII

u bu aude.
A Intr’o rf tn oeotîa luj a venit 
jl ea elnjpln rauneftor tov. Grădî- 
P «sru Ion.
P, „Ml.» dat saroînS Partidul sS 
J pătrund mnerîa de gaivanoplast, 

lnvftț țî pe alțt muncitori, țj 
trabu® 0*0 fac”, l-a spus cL 

Greu o »4 înveți meseria dela 
bh maistru eAr» nu-țl epime o 
vorbi, șt care atunci când face 
eev» ■« pdzește mereu oa »& nu 
fie vSEut. Dar t»v. Grâdlnsru 
In mod perseverent, ti de ri, 
•lipi «e clipă, * pândit flecar»

i

Muncitorii flotației Lucacl-Baia Mare 
lucrează in contul anului 1950

Flotațîa Lucacl, din Bala Mare 
numără ÎOO muncitori și 13 func­
ționari tehnici șl administrativi, 
încă din clipa când li s’a făcut cu­
noscut planul de producție pe anul 
în curs, muncitorii flotațlel Lucacl, 
s’au angajat nu numai să îndepli­
nească planul, dar și să-l depă­
șească- îndrumați de organizația 
de Partid, el au pornit in întreceri 
soc’aliste, sub lozinca: „Să îndepli­
nim planul pe 1949 în 10 luni”. 
Și tovarășii dela flotațle și-au de­
pășit angajamentul I

Lucrând in colaborare cu teh­
nicienii, muncitorii au obținut uri 
frumos succes, reușind să îndepli­
nească întregul plan anual până 
la 28 Septembrie. De atunci el au 
prelucrat șl unele cantități de mine­
reu dela Bala Sprle șl dela Ruș- 
chlța — Banat,

întrecerile socialiste, atât cele 
Individuale cât și cele pe echipe, 
au dat frumoase rezultate. Pe lân­
gă realizarea planului anual s’au 
făcut șl economii de 9.266 847 lei 
Aceste economii se datoresc rațîo 
na!izării consumului de energie e- 
Iectrică, reducerii consumurilor 
specifice și măririi productivității

muncii. Deasemenî, timpii morți 
au fost Înlăturați în bună măsură, 
mersul în gol al morilor a fost 
suprimat Iar pierderile în steril 
au scăzut. S’au evidențiat în mun­
că șeful de schimb Simon Eugen, 
muncitorii dela secția celulelor 
Steczel Pal, Ileș Domocoș, Ge- 
plegy, Nlerges Emeric, Vlragh Ca­
rol, Sa» Iile șl Bankutl Ion, șl 
funcționarii Man Aurel șl Lăză- 
rescu Anton- Deasemenî maistrul 
de flotațle Vrojdeak Fr. șî șeful de 
schimb Balogh Adalbert, au depus 
mult avânt în muncă.

Tehnicienii «șinelor 
Phoenix au r®Mșlt să «*e- 

zcEve problema rea- 
genfilor

Flotați a Lucacl aparține Centra­
lei auro-argentlfere șl metalelor 
neferoase. Deși situată în Incinta 
uzinelor „Phoenlx”, flotațla prelu­
crează In mod normal minereul 
dela exploatarea Herja, situată la 
8 km. de Bala Mare. Prelucrarea 
minereurilor de aur șl argint, pre. 
cum ș! a celorlalte metale nefe­
roase, se face aici prin flotare, spre 
deosebire de regiunea auriferă

va fi în viitor un focar
de cultură pentru toți oamenii

muncii din țara naastră»

con- 
cul-

IA GOSPODĂRIA AGRICOLĂ DE STAT

COSNSTAJ4ȚA. — Având sprijinul 
permanent ai populației muncitoare, 
Comitetul Provizoriu al județului 
Constanța, a reușit în bună măsură 
sft facă față sarcinilor pe car» le 
»vea de Îndeplinit.

In deosebi In urma formări! de 
active pe lângă Comitetele Provizo­
rii de Plăș! șl comune, »’aU putut 
rezolv* o serie de probleme care n’ar 
fi putut fi duse la bun efârșlt, fără 
ajutorul organizat al maselor mun­
citoare.

Astfel, Comitetul provizoriu al 
plășlf Negru-Vodă, plasă codașă In 
campania agricolă de primăvară, a 
putut «ă-șl îmbunătățească în mod 
simțitor munca șl să devină fruntașe 
Jn timpul muncilor agricole din vara 
aceasta datorită «prljlnulul efectiv 
primit din partea activului său for­
mat din țăran! săraci șl mijlocași, 
oameni harnici șl gospodari.

Dealtfel^ in toate comunele acestei 
plășî, Comitetul Provizoriu 
nlzat active sătești care să 
acțiunile gospodărești șl la 
agricole Întreprinse.

In comuna Negrești — de 
Comitetul Provizoriu, Imediat după 
formarea activelor sătești, a fost a- 
jutat la transportarea a 19 vagoane 
aămânță de grâu.

In comunele Negru Vodă, Amzacea, 
Darabani, Cotul Văl! șl altele, s’a 
putut constata că muncile agricole 
de toamnă s’au îndeplinit la vreme,

a orga, 
sprijine 
muncile

pildă —

datorită muncii de agitație dusă de 
activele de pa lângă Comitetele Pro­
vizorii.

In ceeace privește ecțlunlle între­
prinse de secțiunea gospodăriei (1 
Industriei locale a Comitetului Pro­
vizoriu Județean șl acestea sunt spri­
jinite de către activele sătești, care 
lșl aduc aportul lor la construirea 
de clădiri de școli și așezăminte gos­
podărești.

In comuna Dunărea, de pildă,'la 
lucrările de construire a poaulut, s’a 
putut economisi suma de 180.000 lei, 
deoarece ou ajutorul activului sătesc, 
s’au Întrebuințat mijloacele locale ți 
s’au efectuat numeroase ore de mun­
că voluntară.

Deasemenî, prin acțiuni de muncă 
voluntară s’a efectuat transportarea 
a sute de căruțe cu piatră șl nisip 
pentru repararea șoselei și a podu- 
rllor, construirea a 127 fântâni seci, 
14 grajduri comunale, etc. lucrări 
in cadrul cărora s’au ecenomlslt 
4.864.000 lei.

Ținând o strânsă legătură cu ma­
sele, conștient de faptul că sarcina 
sa de seamă constă tocmai in antre­
narea cât mai masivă a oamenilor 
muncii la gospodărirea treburilor ob. 
șteștl, Comitetul Provizoriu al jud. 
Constanța a putut obține aceste re­
zultate datorită faptului că el urmă­
rește șl lndrumează Îndeaproape 
munca activelor. M. DANIELESCU 

corespondent

Brad unde se lucrează cu ștempurî.
Minereul extras din mină este 

du3 cu vagonetele la flotațle, unde 
este sdroblt In concasor după ce 
a fost curățat de strjl. Apoi pul­
berea obținută în mori, /pulbere 
la care se adaugă diferiți reagențl 
este trecută la celule unde prln- 
tr’un sistem de rotație șl lopătare, 
sterilul care mal rămâne este se­
parat de concentratul aurifer, ar- 
glntifer, zlncos, plumbos, etc. 
Concentratul obțfnut pleacă apoi 
la uzinele cblmlco-metalurglce 
dela FIriza, unde este tratat șl 
prăjit, obțlnându-se plumb, zinc, 
cupru șl argint, (aurul se obține 
la aflnare prin electroliză).

Minereul dela Herja este adus 
cu funlcularul șl descărcat aici tn 
silozuri. La secțiile celule, se în­
trebuințează la prepararea șl ob 
ținerea concentratului, reagențî. 
Nu acelaș reagent poate fi utili­
zat la toate concentratele. Astfel, 
fiecare concentrat plumbos, zln­
cos, etc, are reagentul său: fio 
tanol, ulei de pin, phosocresol, car­
bonat de sodiu, acid sulfuric șl var,, 
Reagentul principal, uleiul de pin, 
se Importa fn trecut din străină­
tate. Acum însă tehnicienii dela 
uzinele „ Phoenix”, au reușit să 
înlocuiască acest reagent prin al­
tul cu putere similară de reacție, 
acidul sulfuric.

La celule, concentratul ameste- 
c'ftndu-se cu reagentul său șl ou 
ap|, formează o spumă, separân- 
du-se prin lopătare zincul, pirita 
șî celelalte concentrate. Sulfura de 
fler — pirita — care se obține la 
flotare este dată uzinelor „Pho­
enix”, care o transformă în acid 
sulfuric,

NICOLAE LAZARESCU 
corespondent

Subscrierea pentru construirea „Casei 
Scânteii" a fost primită cu bucurie de 
toți muncitorii din fabricile șl de. pe 
șantierele din Turtht Severin.

Din „Casa Scânteii" vor ieși mal 
târziu sute și mii de cărți de ideologie, 
cărți de literatură, manuale didactice și 
manuale tehnice, care vor H puse 1» dis­
poziția tuturor oamenilor muncîL

Deaceea, muncitorii Cela AteHercto 
C.F.R. din Turnu Severin, s»au întrunit 
într'un meeting fulger pentru a subscrie 
șl ei, contribuind astfel la constatarea 
„Casei Scânteii".

După c« tov MIhuț Alexandru secre­
tarul sindicatului * vorbit despre În­
semnătatea construirii Casei Scânteii, 
rând pe rând •muncitorii au venit 
completeze lista de subscripție.

»ub- 
Iosif 

Constantin, e spu» tovarășilor săi: ,.A- 
cum când pot să fac o comparație între 
regimurile de exploatare burghezo-mo. 
șlereștî, — care zăpăceau mintea tinere­
tului cu cărți de aventuri și literatură 
putredă, sustrăgându-1 astfel dela munca 
progresivă și constructivă spre Întuneric 
și desfrâu—și între străduințele Partidu. 
Iul nostru pentru culturalizare» maselor 
muncitoare, după metodele avansate ale 
Mare! noastre Prietene din Răsărit, sub­
scriu cu drag pentru ridicarea mărețu­
lui edificiu al culturii, care ne va pune 
la îndemână lucrări călăuzitoare spre 
progres șl bunăstare",

GH. TARAGRADEANU 
eorespondent

DiN ISVI N-TIMIȘ
Gospodăria Agricolă de Stat dhi !s- 

vin, datorită eforturilor depuse de trac­
toriști, a terminat pianul de Insămfințărl 
înainte de termen. Pe o suprafață de 34 
ha. s’a însămânțat orz „Cenad 936", Iar 
pe o întindere de 33 ha. sa însămânțat 
grâu de soi „Otveșdi 241".

In prezent se fac experiențe pentru 
Însămânțam seminței de floarea soare­
lui „Jdanov" pe o suprafață de 2 ha. 
Aceste semințe vor fi însămânțate chiar 
în cursul acestei toamne după metodele 
sovietice.

Timpul este întrebuințat pentru îmbu­
nătățirea solului. Se transportă gunoi pe 
o suprafață de 35 ha.. Iar pe o suprafață

de 40 ha. a început ogorâtul d» toanjrA 
pregătindu-se astfel pentru însănia^» 
rile de primăvară. i

In cadrul angajamentelor luate pctrfnț 
îmbunătățirea condițiilor de viață, flgțtș 
rează ți amenajarea unui club muncrSt 
resc.

In vederea pregătirii din timp a tnfr 
biberului necesar amenajării dubulttt 
tâmplarii lucrează în mod voluntar K 
confecționarea meselor, scaunelor țt ( 
unul dulap necesar pentru biblioteea e»t4 
In prezent dispune do 300 volum®.

V. FENEȘHJ l 
corespondent j

o* «I

„Dau și eu salariul 
două zile itru a

putea csimp cu acești 
bani cărămizi pentru 

„Casa Scânteii”
Din mijlocul celor peste 900 munci­

tori, care *‘au întrunit fn acest meeting 
ca «ă-Și manifeste dragostea și entu­
ziasmul pentru construirea acestei case 
de cultură, »‘a desprins muncitorul 
fierar Biza Sfetcu șl și-a făcut loc prin­
tre muncitori ca să subscrie și el penti u 
construirea mărețului edificiu al culturii 
din țara noastră.'

Pe fața lui se putea citi bucuria.
— „Tovarășe dau și eu salariul meu 

de pe 2 zile, ca să se poiată cumpăra cu 
acești bani cărămizi pentru construi)ea 
„Casei Scânteii".

Spunând aceste cuvinte muncitorul 
fierar Biza Sfetcu și-a adus aminte de 
greutățile pe care le-a avut înainte pen­
tru ca să poată Învăța carte și o meserie 
de pe urma căreia să poată trăi el și fa­
milia lui. El deasemenî și-a mai amintit 
de ajutorul pe care Partidul i-1 dă pentru 
ca cel 8 copii al săi să poată învăța tn 
școlile Statului.

Rând pe rând muncitorii Nlculescu 
Iordan dela strungărie, Urzllă Constantin 
dela lăcătușerle și alții, vin ca să sub­
scrie salariul de pe 2 zile pentru con­
struirea mărețului edificiu.

S>° 
se

Urmând exemplul tov. Bl za Alexan­
dru și a celorlalți tovarăși, care au ți­
nut să dea din salariul lor pentru con­
struirea „Casei Scânteii" aproape pe toți 
muncitorii (fin Atelierele C.F.R.—Tumu 
Severin, au subscris câte două zile din 
salariu. Astfel dela aceste ateliere 919 
muncitori din cei 969 au subscrie până 
Seum

,,Dăm din toată inima pentru con. 
struirea „Casei Scânteii" pentru ca a- 
ceasta să ne lumineze drumul spre so­
cialism*».

VA SILE PAJIȘTE 
corespondent

JUD, CONSTANTA
Muncitorii șl tehnicienii fabricii de 

Oxigen Industrial au ținut o serie de 
consfătuiri privind Îmbunătățirea pro­
cesului tehnologic. Deși mașinile da fa­
bricație sunt — într’un procent destul 
de mare — uzate, având o vechime de 
aproape 50 ent, datorită unei preocu­
pări deosebite a tehnicienilor pentru mă­
rirea capacității de producție, s’a reușit 
prin mărirea șaibei de transmisie dela 
compresorul de oxigen, cârc a dus la 
mărirea turației, să se poată mări și da. 
bitul de încărcare al tuburilor. Prin a- 
ceastă inovație s’a reușit ca dela 108 
m.c. sau 18 tuburi Încărcate în 24 ore. 
să se ajungă la 162 m. c, sau 27 tuburi 
în 24 ore.

Muncitorii întreprinderii, datorită e_ 
forturilor depuse zi de zl. ou reușit ca 
încă din ziua de 22 Octombrie 1949 
să înceapă lucrul în contu] anului 1950.

JUDEȚUL TULCEA
Datorită muncii de lămurir» șl con­

cursului tehnic dat de organele sanitar*, 
veterinare, s‘au 
zent in județul nostru un număr de 10 
fântâni seci In comunele șl satele plă- 
șli Tulcea.

Astfel planul pe 1949 care prevede 
construirea a trei fântâni seci in pla»a 
Tulcea, a fost depășit.

Importanța fântânilor seci In 
baterea bolilor contagloase la a 
e»te covârșitoare. In aceste fântâni »- 
dânci de 15—20 m. se aruncă toate ca­
davrele animalelor, îndepărtându.se ast. 
fel ușor focarul principal de boalS.

construit până in pre.

i com- 
lor contagloase la animale

JUDEȚUL MUREȘ
Zilele trecute s’a Inaugurat într’un 

cadru festiv în prezența reprezentanți­
lor P.M.R. Comitetului Provizoriu urban 
și a organizațiilor de massil, lucrările de 
construire a primelor locuințe muncito­
rești ale întreprinderii Distribuția de 
Gaz Mtetan. Cu această ocazie a luat 
cuvântul tov. Leon Mbteluca, directe, 
rul întreprinderii, tov. Suciu Alexandru 
secretarul organizației de bază, tov. 
Szasz Tiberiu, membru în Comitetul 
Provizoriu urban care au relevat in cu­
vântările lor grija Partidului șî a gu. 
vernulul pentru rezolvarea cât mal 
grabnică a cazării hlgienlce a muncito­
rilor.

In atelierele «Sovromtransport»
din portul Brăila se aplică cu succes

BRA1LA. — In atelierele șantierului 
naval „Sovromtransport" din portul no­
stru, metodele tehnice de lucru sovietice 
iau dela o zi la alta o tot mal largă ex­
tindere, contribuind astfel la reducerea 
vechilor timpi de lucru șl implicit, la 
reducerea prețului de cost al lucrărilor.

La secția montaj-bord, condusă de 
maistrul Buiaclci Giovani, [ncepându-se 
cu echipa lui Popoacă Ștefan. care a lu­
crat la piese superioare încadrării Iul, 
s*a reușit prin întrebuințarea metodelor 
sovietice, la executarea cârmei și a ro­
lelor de guvernarea cârmei, să se ter­
mine lucrarea cu aproape 10 zile mal 
devreme decât durata de timp normată 

de biroul tehnic.

Exemplul acestei echipe a fost urmat 
de lucrătorii Toma Bâzâia ?i Cotlorenco 
Ifrim, la lucrările apărătorilor dela lan­
țul de cârmă, cum și la instalațiile de 
pupă ale vagelor pescărești, lucrări care 
an fost executate tn Jumătatea timpului 
acordat si anume în numai 150 ore in 
loc de 300.

Franghete Atanase deasemenî, a reu­
șit să reducă la Jumătate durata de lu­
cru normată șl la lucrările de trasarea 
șl strunjirea carcasei dela tubul etambou 
âl vaselor de navigație.

Toți acești lucrători insă nu s'au li­
mitat la aceste prime succese rezultate 
din folosirea metodelor de lucru :%vîe- 
tic». Dimpotrivă, «J au continuat și con-

metodele sovietice
tinuă necontenit să-și îmbunătățească 
mai mult aceste metode de lucru, spre « 
smulge mașinilor lor maximum de ran­
dament.

Așa de pildă, printr’o bună organizare 
a muncii, Ștefan Popoacă a reușit să lu­
creze dintr’odată 1» 3 forje și astfel, ia 
partea sa de lucrare la o cârmă, în loc 
de 8 ore » Întrebuințat numai o oră. La 
fel și Franghete Atanase, care înainte 
lucra cu un singur cuțit la strungul său, 
acum lucrează simultan cu trei cuțite, 
care i-a înlesnit 
pilor de lucru la 
credința te lui.

simțitor reducerea tim- 
executarea pieselor fn-

STANESCU IONEL 
eoresp, voluntar.

Primele patru locuințe muncitorești 
vor fi terminate încă în toamna acestui 
an. (A. Benczel).

La inițiativa cercului de KtudH a] fi­
lialei ARLUS din Tg. Mureș, s’a format 
în cadrul acestui cerc, un colectiv de 
traducători muncitori șl intelectuali, 
care să se ocupe cu traducerile din lim­
ba rusă, în limba română 
Responsabilul colectivului 
Columban Moise, lector 
limba rusă a institutului 
maceutic din Tg. Mureș.

*
Prin grija Corni tetelor

țiilor U.F.D.r; 
conservare care funcționează In prezent 
în județul nostru, femeile muncitoare 
din comună au reușit să prepare o can. 
tltate de 126.520 kg. de conserve pen­
tru iarnă.

La un singur centru din județ, în co­
muna Sănghtorghiu de Pădure, s’a pre­
parat o cantitate de 5.986 kg. de diferi, 
te conserve populare.

La fel de bine organizate ac fast și 
centrele de conserve din comun ele Mi- 
gheranj. Miercurea NIraj, Răehi, Săn- 
tana, Ernei, etc.

ți maghiară, 
est» tov, di. 
ia catedra do 

Medico-Far- 
(A. B.).

Prin grija Comitetelor Provizorii lo­
cale, precum_șl la inițiativa organiza­

ta cele 35 centre de

JUDEȚUL some$
S’a deschis o nouă școală de îndru» 

mătoare sanitar» rurale pe lângă «Tfigl* 
nlzațla de Cruce Roții, subfiHa» 
Gherla.

Scopul acestor școli este aceia <fa 6i 
pregăti cadre de Îndrumare Mutilări 
menite să răspândească în sinul ma*ăi 
muncitoare, aunoștlnțele d® hlglertî țf 
sănătate.

Elevele acestei șeoîl sunt fiice 64 
muncitori, țărani mun^tpri, sărași țd 
mijlocași din toate plășlle jUdețVldL 
(Băeșlu Aurelia).

JUDEȚUL BKASLft
Comitetul Provizoriu al Județtitaî 

Brăila a deschis <ta curând în țosofflta 
Focșani nr. 2 un mar® atelier pu» » 
dispoziția oamenilor muncii, unda Ș# 
execută diferite lucrări de îrnpletiWțf 
de nulele, oa: coșuri de rufe, valize, fc*« 
găne pentru copil', etc.

Tot în acest atelier M foc reparația^ 
de orice fel lucrărilor de împletituri.

Executarea acestor obiecte «e .!»O 
cele mei perfecte qondlțhml, 
material special adus dcîa Arad. (T« 
Zaharla).

RADIO
Miercuri 16 Noemb. 1946
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
6.00: Deschiderea emisiunii. Radio jur. 

nai Muzici (discuri). 6.20: Gimnastică. 
6.30: Muzică (discuri). 6.55: Buletinul de 
ștln in limba rusă.
RADIO BUCUREȘTI X

7.00: Muzică (discuri).
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
7.30: Citirea articolului de fond din zla. 

rul „Scânteia”. 7.40: Muzică (discuri). 8.00: 
închiderea emisiunii. 6.00—8.16: Postul pe 
33,4 m. Emisiune pentru Radiodifuziunea 
Sovietică.
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
13.00: Deschiderea emisiunii. Cotele a_ 

pelor Dunării. 12.02: Rezumatul progra. 
mulul de a doua zl. 13.10: Din oele mtl 
frumoase «lântece popular» românești 
(discuri). 13.20: Revista Presei. 13.25: Orch. 
Ido Kahan, voce: Dorel Liveanu șt Mlcșu. 
nloa Gheorghiu.
RADIO BUCUREȘTI II

13.00: Deschiderea emisiunii. Muzică U_ 
loară (discuri). 13.30: ciclul: Capodopere^ 
le muzicii clasice (magnetofon). Simfonia 
n de Glazunov.
RADIO BUCUREȘTI I

13.30: Orch. Ido Kahan vad: Bord 
veanu șl Mlcșunlca Gheorghiu.
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
13.45: Orch. Ido Kahan, voal: Dorel „ _ 

veanu șl Micșunlca Gheorghiu. 14.00: orch. 
Ido Kahan, voci: Dorel Llveenu șl Mie. 
șunlca Gheorghiu.
RADIO ROMANIA, RADIO

BUCUREȘTI I ȘI RADIO
BUCUREȘTI II
14.30: Radio jurnal.

RADIO ROMANIA ȘI RADIO
BUCUREȘTI I
14.45: DIr.> cântecele tineretului

14.57. Buletin meteorologic. ÎS.00: 
variată (discuri). 15.30: Recomandări din 
programul de a doua zl. 15.32. închiderea 
emisiunii.
RADIO BUCUREȘTI H

14.45: Pagini din Muzica de cameră rusă 
(discuri). 13.00: Recomandări din program.

u.

14.

(disc.). 
Muzica

IZichldorM «nlrtunU.
RADIO ROMANIA ȘI RADIO

BUCUREȘTI I
18.00: Deschiderea mSMuaUL 

dfirt dla programul de »««»<. ! 
18.03: Ora Arma-teL 1130: Cur» 
rusă.
RADIO BUCUREȘTI I

18.00: Ciclul „Muzica pepoareiw 
gat» d» Imperialiști” (UtaBurt). CMOj,
net Cultural: Cronle» muslrti. >

10,25: Ciclul „Murtca tiuposretor raWots 
gate de Imperialiști” (discuri). ,4
RADIO ROMANIA, RADIO

BUCUREȘTI I Ut RADIO
BUCUREȘTI II
10.31): Emlslun» pentru Tia««t. 

RADIO ROMANIA, RADIO
BUCUREȘTI I ȘI RADIO TIMSȘOMUS , 
20.00: Radio jumaL rt

RADIO ROMANIA ȘI RADIO
BUCUREȘTI I • " '
20.18: Un căntac tt» m«Me ((Hwwr'f, 

20.20: Poțta Radio. 20.30: Cl.cM: „OpMfȘ 
muzicala dlatlna» cu Pretniui Stalifl” 
(magnetofon). 21.00: locuri populara *0), 
mănestt (discuri). 21.10: Dialog. 2146: ui 
c&nteo de massa (disc.). S1.33i Buletin tuL 
rtstio. 21.40: Nloola® R» rml.eanto.
RADIO BUCUREȘTI II

20.00: Constantin Popascu.tsanto. to-XVt 
Margareta Dobrascii.oar'to 20.30: 
populare (discuri). 21.00: Orahestra M 
Otudlo, dlrlj, da Constantin Bobeseu: S*, 
list: Co-neliu Gheorghiu plan. 
RADIO ROMANIA, RADIO

BUCUREȘTI I ȘI RADIO
BUCUREȘTI n
22.00: Radio jurnal.

RADIO ROMANIA ȘI RADIO) 
BUCUREȘTI I
22.00: Un disc. 02.25: Buletinul da ȘIM 

tn limba rusă. 22.20: QiMrtetul Radio fa. 
tarpretează Quartetul tn ml b«mol major 
opus 74 de Beethoven. 2t.f)5: Plase vocal» 
<fe virtuozitate (discuri). 03.10: Concert dl 
noapte (discuri). 23.30: Radio jurnal. IB.stli 
Concert de noapte (f sev 1). 23.55: Mwd* 
că popular» româneasoM (d’setrr!). 
închiderea emisiunii.
RADIO BUCUREȘTI n

22.10: Valsuri din operete (dtacuri). 
Muzică variată uțoar» (discuri). 
Or»- exactă. închiderea emisiunii.

MMI
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t^ROXÂNlA LIBERA*
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Mîtae' de tineri din colonii 
luptă cu hotărâre împotriva imperialismului

Țările democrației populare
Strângând rânduril» sub steagul Fe- 

derațlel Mondial» « Tineretului 
Democrat, milioane șl milioane 

de tineri ți tinere din toate părțile lumii, 
apără cu neclintita botărîro pacea.

In ciuda tuturor represiunilor sânge- 
Iroese ordonat» de Imperialiști in țările 
tolonixate. tineretul colonial nu șovăie 
jjld o elipM de a-șl împleti mișcarea pen­
tru pace cu lupta pentru Independența 
BBțlonală și pentru o viață mai bună.

Călăii Imperialiști au 
Qesl&nțuit © crâncena te­
roare împotriva tincr®-* 
tulul care luptă pentru 

i libertate
îngroziți de creșterea tot mai puter­

nică a luptei mondiale pentru pace, im­
perialiștii ațâțători la războaie, care vor 
să semene in lume moarte și mizerie, 
încearcă să tnfibușe elanul milioanelor do 
tineri car» împreună cu toate popoarele 
m opun cu Îndârjire planurilor lor cri­
minale.

Falimentul rușinos al planului Mar­
shall, loviturile sdrobitoare primite în 
China, proclamarea Republicii Demo. 
erate Germane, eșecul șantajului a- 
tomic, ea șl semnele tot mal simțite alo 
crizei economice, toate acestea sdrunclnă 
din temelii lumea capitalistă. Și cu cât 
văd că planurile lor criminale se spul­
beră, cu stât încearcă Imperialiștii să 
întrebuințeze torța pentru a-șl menține 
pozițiile dominante în diferite țări.

Jn toate coloniile sunt declarat! „pri- 
Biejdioși” tinerii care luptă pentru pa­
ce și libertate.

Guvernele profasciste din colonii, ser­
vind cu slugărnicie pe stăpânii lor din 
țara dolarului, au vândut de mult Inde­
pendența acestor state imperialiștior an- 
gio-aniericanl.

Partidele Comuniste conduc lupta po­
poarelor pentru libertate, independență 
șa pace și toate represiunile sângeroase 
ee prăbușesc rușinos de fiecare dată, po­
poarele ieșind mal călite și mai dârze 
în lupta pe care o duc pentru eliberarea 
lor de sub jugul imperialist.

Alături de masele muncitorești, tine­
retul din colonii se dovedește pe zl ce 
trece o forță dintre, cele mal puter­
nice care dâ lovituri zdrobitoare mane­
vrelor Imperialiste.
Ps*in masacre șl exjsJtta- 

tare gângetreasa impe- 
‘ rial iști I Incoarcfi să-și 
mesaținâ shuația domi­

nantă asîspra popoarelor 
colonial!©

Toate rapoartele Intocrrtitâ M de­
legațiile Federației Mondiale a Ti­
neretului Democrat, card <Ju vizitai 
țările coloniali, toate expunerile fă­
cute de delegații și reprezentanții 
tineretul colonial Su arătat lumii 
întregi condițiile tngrozțțaare. țn 
care sunt siliți să muncească tinerii 
și tinerele din colonii.

In India, de pildă, 40 la Sută din 
numărul total al populației are 
vârsta sub 15 ani, dioarSce indienii

mor de tineri In arms groaznicelor 
condiții de muncă. Sistemul feudal 
d» lucru târăște tineretul spre boli 
șl distrugere. In Industriile secun­
dare din India cum sunt cele de țe­
sător le de covoare, sticlărie, chibri. 
turi sau ciment, sunt întrebuințați 
mii (fi mii de copil, plătiți cu sala­
rii care reprezintă abia un sfert din 
celB ale adulților aducând astfel 
mari beneficii monopoli/tilor ame­
ricani.

In fabricile din Rebputana sau 
Casmlr sunt peste 5000 de copii în­
tre 5—6 ani care lucrează la țesutul 
covoarelor și la fabricatul cimentu­
lui pentru o leafă cdre nu le asigură 
nici hrana zilnică.

In Vietnam sau Malala, acolo unde 
tineretul apără cu arma țn mână in­
dependența patriei lor, ocupanții im­
perialiști impun condiții de muncă 
istovitoare.

Situații asemănătoare se găsesc la 
tot pasul șl în Pachistan, Ceylon, 
Filîpine și Birmania,

In Indonezia, trupele mercenare 
olandeze executând ordinele stăpâ­
nilor lor din Wall Street au asasinat 
mișelește pe mulți dintre conducă­
torii organizației de tineret.

La Jakharta, numai pentru sim­
plul fapt cil manifestau pentru pace, 
13 tineri au fost uciși din ordinul 
guvernului Ilatta vândut imperiali­
știlor,

Dăr tineretul din colonii nu dă îna­
poi In fața primejdiilor.

înfruntând cu dârzenie exploata­
rea sângeroasă a capitaliștilor ca și 
valul de teroare al imperialiștilor din 
Wall Street șt City, tineretul din 
colonii își înzecește puterile de fie­
care dată, opunându-se tot mai ho. 
tărțt planurilor trustmanilor.
Exemplul măreț al Cern- 

scmellulm însuflețește 
lupta tineretului din 

colonii
Tineretul din colonii luptă cu îndâr­

jire pentru pace și independență pentru 
că știe că el nu se găsește singur în 
această bătălia.

Alături de el se află tineretul democrat 
din întreaga lume în frunte cu Comso- 
molul Leninist, minunatul tineret sovie­
tic care crescut si condus de Partidul 
Comunist (bolșevic) al U.R.S.S. a dove­
dit eu prisosință in Marele Război de 
Apărarea Patriei, cg apără cu devota­
ment ți consecvență cauza păcii și prie­
teniei între popoare.

Tineretul din colonii își împletește lup 
ta pentru pace eu dragostea fierbinte 
față de Uniunea Sovietică. El știe că, 
cu cât Uniunea Sovietică va fi mai pu­
ternică, cu atât mal puternic va fi 
frontul păcii șl al libertății popoarelor.

Ocacee» miltamip de tineri șl. Spore 
din colonii lovesc puternic toate mane­
vrele imperialiștilor care încearcă să-l 
abată de pe drumul luminos pe care 
merg. Și voința lor do neînfrânt este 
o chezășie sigură a victoriilor de mâine.

ACADEMICIANU L N. N. ANICIKOV,
CONDUCĂTORUL OBLIGAȚIEI SOVIETICE

A PĂRĂSIT ȚARA NOASTRĂ
Academicianul N. N. Anicikov, preșe. 

dintele Academiei de Medicină din 
URSS, laureat al Premiului Stalln, con­
ducătorul delegației sovle.tlce car» a 
participat la festivitățile din cadrul 
Săptămânii Preteniei Româno-Sovietlce, 
a părăsit țara noastră.

Pe aeroport conducătorul delegației 
sovietice a fost salutat de: N. Popescu- 
Doreanu, ministrul învățământului Pu­
blic, vicepreședinte al ART.US-ului, pro!. 
Tralan Săvulescu, președintele Acade. 
miei R.P.R.; dr. V. Mârza, ministrul 
Sănătății- Al. Buicani ministru adjunct 
la Ministerul învățământului Public; L. 
Cslko, consilier ministerial la Ministe­
rul învățământului Public; acad. dr. St. 
S. Nlcolau, președintele Secției d» Știin­

țe Medicale a Academiei R.P.R,, acad. 
N. Gli. Lupu, rectorul Institutului Me­
dico-Farmaceutic; I. A. Maximovski, 
reprezentantul V.O.R.S.-uM în R.P.R, 
dr. I. Bogdan, vicepreședinte al ARLUS. 
ului, dr. O. Dlmltrlu, secretar general 
al ARLUS-uM, numeroși activiști ai 
ARLUS-uluf, muncitori și muncitoare.

In timp c* academicianul Anicikov își 
lua rămas bun dela cei prezenți, asisten­
ța a manifestat călduros pentru pr ie te. 
nla româno-sovletică, pentru Marea Ța­
ră a Socialismului victorios șl pentru 
iubitul conducător ai oamenilor muncii 
din lumea întreagă, prietenul și elibe­
ra torul poporului nostru, lorii Vtaaario- 
novid Stalin.

—===== POLONIA =—
întreprinderile mecanice de Stat „URSUS“[J.434 muncitori

au realizat planul anual de producție
întreprinderii» po­

lonez» d» But „UR- 
flW eu terminat la 
data de 29 Octombrie 
a.e„ planul anual de 
producție, îndepli­
nind cu două zile 
tnalnt» d» termen 
angajamentele luat», 
întreprinderii» aces­
tea au livrat în curs 
de un an 3000 de 
tractoare, realizând 
sarcinii» Planului 
Trienal.

In legătură cu cele 
de mai sus, muncito­
rii ți tehnicienii dela 
„URSUS”, în cadrul 
unei festivități, au a- 
doptat rezoluția de a 
trimite —• cu ocazia 
celei de a 32-a ani­
versări a Maroi Re­
voluții Socialist» din 
Octombrie — o scri­
soare do salut către 
colectivul fabricel de 
tractoare Dzerjinski 
din Stalingrad. In a- 
ceastă scrisoare ci­
tim între altele: „Pil 
da pentru munca 
noastră a fost ți este 
ritmul vostru. Sun­
tem siguri oi, folo­
sind ajutorul vostru 
frățesc șl bogata 
voastră experiență,
vom dobândi toi mal mari victorii de 
producția In frontul construirii socia­
lismului. Vom lupta și munci din toate 
puterile In scopul d« a înăbuși pentru

totdeauna pe câmpiile Patriei noastre, 
prin uruitul tractoarelor, urletul ațâță­
torilor Jn război".

metalurgiștî, 
în posturi
de conducere

In decursul ultimelor luni Adminis­
trația Centrală a Industriei Metalurgi­
ce a încredințat o scrie de posturi de 
conducere în întreprinderile metalurgi­
ce din Polonia unui număr do 1.434 de 
muncitori fruntași care s’au dlstlus prin- 
tr’un înalt nivel profesional precum șl 
prin capacitățile de organizatori și pre­
gătirea lor în domeniu! social.

Din numărul de mai sus, 13 munci­
tori Îndeplinesc funcțiunile de direo- 
torl-șefi de uzine și întreprinderi me­
talurgice, Iar 11 — funcțiunile de direc­
tori tehnici și administratori.

Anul 1950 va aduce 
Varșoviei 12.600 

locuințe noi
In ultimele două ședințe ale Comlsiu- 

nil de planificare a Consiliului Națio­
nal al Varșoviei s’a luai în discuție 
vastul program pe 19M al Oficiului de 
Construcție a Așezărilor Muncitorești 
din Varșovia. (ZOR).

Programul prevede, între altele, con­
struirea in Capitală în decursul anului 
195#, a un ol număr de 12.680 de locuințe 
(construcții cu un oubaj total de 1J.60 
mii mcirl cubi). Noile construcții vor 
fi masate tatr’nn singur cartier. In a- 
cest ansamblu intră deasemenea. con­
strucțiile de localuri pentru: 0 școli 
primare, 10 grădinițe de copii, I crețe, 
ii cantine, 3 centre de eăn&iate, 8 spă­
lătorii mecanice, C4 de magazine și 2 
mari casc de cultură.

Oamenii muncii «I© pe ogoare 
se pregătesc pentru iarnă 

întocmirea planarilor de muncâo-Acțiunl pentru ridicarea nivelului politic 
ș| profesional al salarlaților dela Gospodăriile Agricole de Stat

MuncitorB $ tehnfafcnli Gospodării.. 
Iot Agricole do Stat și Stațiunilor de 
Mașini și Tractoare, cum și membrii 
Gospodăriilor Agricole Colective, după 
terminare* muncilor din cadrul campa­
niei agricole de toamnă fac intense pre. 
gfitlri pentru Urnă.

In această privință, lucrările lor 
sunt îndrepta to în special spre cn-oanl. 
zarea muncii politice ți profesionale și 
spre gospodărirea unităților respec­
tive.

Politruc» aceste lucrări să dea rezul­
tatele dorite, conducerile unităților, In 
colaborare ca organizațiile de Partid, 
au Întocmit planuri de muncă pe baza 
cărora se vor desfășura toate acțiunile 
din timpul iernii.
Ce se lucrează la Gospo- 
efâria Â@rlc©9ă de Stat 

Bonfioc-Timiș
După ce au îndeplinit planul însă. 

tnânțăriloT șl arăturilor de toamnă, sa- 
larlațll Gospodăriei Agricole de Stat 
Banloc.Timiș au început pregătirile da 
iarnă. Conduceoeal Gospodăriei. lndîu. 
mată de organizația de Partid, a întoc­
mit un plan de muncă. In care s’a pus 
accentul pe organizarea activității po. 
lltio® șl profesionale a salarlațflor în 
vederea ridicării nivelului lor, precum 
și a folosirii cât mai bune a timpului 
liber.

Iu acest sena s’a trecut Îs organiza.

nea conkrtaițeloT șl seminarelor de 
iarnă precum și la popularizarea biblio- 
tecȘl Gospodăriei, care cuprinde 280 vo 
lume, acordându.»e totodată o deose­
bită atenție organizării cotitului în cc 
lectlv.

Gospodăria maj are șl muncitori •- 
najfabeți. Pentru educarea acestora se 
vor organiza cursuri speciale, cu aju. 
torul invățătoriloi din comună.

Cea mai însemnată realizare va ft 
însă cursul profesional pentru pregă. 
tirea de noui cadre profesionale: cursul 
de mulgători șl cel d» producători de 
orez.
Pregătiri intense 8a Gos- 
podăria Agricolă (Colec­

tivă „înainte”
Membrii Gospodăriei Agricole Colec. 

tive „înainte” din Coțofenii din Față 
Jud. Dolj, dupft ce au terminat lucră­
rile din campania de toamnă, au tre. 
cut la organizarea muncii și activității 
lor In perioada iernii.

Prima grijă a lor a iost asigurarea 
hranei animalelor șl a înzestrării Gos. 
podărlei cu utilajul necesar ducerii ia 
bun sfârșit a muncilor dki cadrul cam­
paniilor viitoare,

In ace»stă muncă membrii Gospodă. 
riei Agricole Colective „înainte’’ au 
primit un prețios sprijin dtn partea Co­
mitetului Provizoriu care i-a ajutat să

procure cantitatea de un vagon și ju 
mătate de porumb pentru hrana porci, 
lor, precum șl materialul necesar con. 
fecțloriăi^i cotețelor de porci și rej». 
rării grajdurilor și magaziilor.

Membrii Colectivului duc o intensă 
activitate pentru înzestrarea Gospodă. 
riei cu un atelier de fierărie In care își 
Vor repara uneltele agricole și carele.

In timpu; iernii la Gospodărie se vi 
desfășura o activitate intensă în vede, 
rea ridicări) nivelului politic și ideolo. 
gic al membrilor și se vor ține ședințe 
în care vor fi prelucrate și desbătute 
broșurile care cuprind bogata experien­
ță a colhoznicilor sovietici

Asemănător tovarășilor lor din sec­
torul socialist el agrtoufturiT,, țăranii 
muncitori din comuna Calicea Mare, 
județul Dolj, îndrumați de organizația 
de Partid și-au organizat folosirea tlm. 
pulul liber din perioada Iernii.

Șapte sute de țărani șl țărance num. 
citoare neștiutori de carte vor începe 
cursuri do alfabetizare.

La această mare acțiune inițiată de 
organizația de Partid îți vor da oon. 
cursul învățătorii din comună și con­
ducerea Căminului Cultural.

Pentru buna reușită a acestei ac­
țiuni, oomiina a fost împărțită pe sec. 
toar» iar cursurile se vor țin» de trei 
ori pe săptămână.
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PRIN „CASA SCÂNTEII"
VOM. AVEA MAI MULTE CĂRȚI, 

MAI MULTĂ LUMINĂ
PENTRU POPORUL MUNCITOR

r Sunt de câteva luni
custode la biblioteca 

\ V Academiei R. P. R.
Am putut să mă

, | conving d» Impar,
vk • ff tența pa care o

aco1 dă Partidul șl
VdSsațSăijr Guvernul nostru

— ' științei șl culturii,
cari trebucsc răspândite in mijlocul 
ni2sselor populare.

Dacă până la 23 August 1944 numărul 
căiților de știință era redus, apoî după 
această dată el a crescut mereu. Edltu. 
rile, in frunte cu Edștura PMR. au mă­
rit simțitor tirajele și au tmbuntățlt 
calitățile tehnice ale căiților.

Biblioteca Academici R. P. R. ș|-s 
îndreptai atenția asupra achiziționări’ 
de cărți de știință ș] cultură necesare, 
tehnicienilor șl savanțllor noștri. In a. 
cest sens, o atenție deosebită a fost 
acordată celei mai înaintate culturi ți 
științe: cultura șl știința sovietică. 
. Inalrfite vrwne, biblioteca Academie) 
ers frecventată de un număr restrâns 
dn cercetători.

Astăzi. Biblioteca Academiei R. P. R. 
este deschisă maselor largi ale publl. 
culu) cititor șl spocfalljtiJor, ctllătrztn- 
du.l» lecturile pe linia aspirațiilor da. 
»ei muncitoare; dju Republica noastră 
Popula: ă.

Numărul cîtltorikX est» Ia occtinuă

crețtere, fapt pentru care Direcția bj- 
bilotecll a amenajat o nouă sală do lec­
tură cu IX) locui i

Față da numărul tot mal mar» al d- 
tltorllor oare n« cer cărți de ideologic, 
d« știință șj tehnică, niț putem Întot­
deauna răspunde ocilnțelor.

Deaccoa, prlu construirea „Casei 
Scânteii’* vedem posibilitatea de a avea 
asemenea publicații fntr’un număr tot 
maf mare, lntr’un timp scurt jl cu o 
prezentare tehnică s.uperjo«ră. Tipări­
turile ce vor apare in acest uriaș centru 
poligrafic ne vor fl de un neprețuit fo­
los pe drumul nou, pe care merge hot- 
tărlf poporul nostru muncitor, călău­
zit șl Îndrumat de Paotiduj nostru, după 
experiența bogată a Maiel Țâri a SocJa. 
lismului victorios, drumul spre soda» 
item. Prin „Casa Scânteii** vom avea 
mai multe cărți, mal multă lumJnl pen­
tru poporul muncitor.

Eu una, am subscris msritru oonstnrfj 
rea „Casei Scânteii” salariul pe două 
rile înțelegând să contribui la ridicarea 
acestui edificiu, armă d« neprețuit la 
lupta pentru rkflcaiau culturală a po­
porului muncitor. In lupta pentru corn, 
struirea socialismului.

LIDIA POPPER 
custode I 

la Biblioteca Acndeuid 
R. P. R.

La Institutul Pedagogic de Matematici și Fizică din Timișoara
și la Facultatea de Matematici din Cluj 

mai sunt locuri vacante in anul I
Ministerul învățământului Pub’la a. 

duc» la cunoștința celor Interesați ta 
nu mai sunt locuri vacante in anul I 
decâl la Institutul Pedagogie de Ma­
tematici șl Fizică din Timișoara, pr». 
eum șl la Facilitatea d« Matematic) șf 
Fizică din Cluj.

Penîru ocuparea acestor locuri, ver ii 
preferați candidați) eara au reușit )a 
concursul de admitere, la site facultăți 
șl care nu au putut fl Înscriși din cau­
za lipsei de locuri, față’ de numărul 
prea mare de candidat!.

Acel candidați care au dat la admi­
tere o probă de Matematici se pot în­
scrie fără examen, până în seara zilei 
de 18 Noembrle.

Pentru ocuparea celorlalte locUrl, se 
Instituie un nou examen de admitere, 
la Cluj (FacultafiSă de MatematicS- 
FizicS) și la Timișoara (la Institutul 
Pedagogic) pe ziua de 21 Noembrle 
1949.

înscrierile pentru acest examen au 
loc până Jn seara zilei de 19 Noembrle.

Condițiile de admitere sunâ cele fixate 
in normele publicate In ziarul „Scân­
teia” nr. 1484 din .22 Iulie 1949.

Candldațîl care au absolvit un exa­
men ds admitere In sesiunea Septem­
brie 1949. fără insă a avea o probă de 
Matematici, vor fi examinați mimai ia 
această materie.

Ceilalj) absolvenți de școli medii care 
din diferit» motive nu s'au putut pre­
zenta la vreun examen de admitere vor 
fi examinați conform normelor amin­
tite mal sus.

Admiterea candldaților se va face în 
ordinea mediilor, până la Împlinirea 
locurilor libere.

S« menționeazâ că 70% din studentl 
fii de saiarlaț! sau tirani muncitori pot 
obține bursa.

Aprovizionarea cantinelor 
muncitorești din tapltolî
Comitetul Provizoriu al Capitalei, 

Secțiunea Comercială, aduce la cunoș­
tința tuturor cantinelor muncitorești 
din Capitală că sunt obligate a ridica 
în termen de două allo dela data apa­
riției prezentei comunicări, cantitățile 
de varză pe care le-au contractat eM 
Societatea Comercială de Stat „Apro­
zar” șl cu Comisia de Organizare ai 
Cooperației.

CURS iE tallhCAAE 
PEHTRU LABOROȚI
L* Institutul de Seruri șl Vaccinuri 

Pasteur a‘a deschis zilele trecut» tut 
curs de calificare de gradul 11 • pentru 
Isboranți. Cursul Mte urmat de peste (Kt 
do elev!, Jn majoritate iii de numctlori 
și țărani săraci.

P» lâhgă prelegerii» profesorilor do 
specialitate la acest» cura uri, școala mal 
are șl Instructori la locul de producția 
care tndrumează și sprijină elevii ia 
activitatea Ier da *1 cu zi.

Cursurile au ioc de două ori p» aip» 
tlmână Luni șl Miercuri tntr» orele 17 
și 20.

Problemele culturale au în U- 
niunea Sovlotîaă o importanță 
deosebit de mare. Realizând 

trecerea treptată dela socialism ta 
comunism, poporul sovietic, condus 
de partidul iul Lenîn și Stalin, des. 
voltă cu succes toate ramurile eco­
nomie! H ale culturii. Poporul so 
vletic luptă pentru ■ realiza un bel 
?ug al tuturor bunurilor materiale 
țî spirituale, pentru înflorirea Ști­
inței, culturii și artei sovietice.

Forma șl conținutul culturii fie­
cărui sistem social-economic sunt 
determinate de metodele dominante 
de producție. In toate societățile ex­
ploatatoare, cultura poartă un ca­
racter de clasă șl constituie o pu 
ternlcă armă a luptei de oiasfi. „In 
ori ce timp, ~ au scris Marx șî En­
gels In „Manifestul Partidului Co­
munist”, — Ideile dominant» au fost 
întotdeauna numai ideile clasei do 
minante”.

In Rusîa de dinainte de Revoluție, 
țn care puterea aparținea moșierilor 
șl capitaliștilor, în care masele 
muncîtaare erau supuse celei mal 
crunt» exploatări șl lâncezeau în în­
tuneric șl Ignoranță, nu existau 
condițiile elementare pentru înflo­
rirea culturii popoarelor. Guvernul 
țarist își dădea silința să Înăbușe 
orice manifestare de cultură națio­
nală. Acest guvern ■ dus o politică 
colonizatoare de „ruslflcare’’ cu for­
ța a popoarelor asuprite- Era Inter­
zis să se editeze ziare șl cărți în 
limbile naționale, limba maternă 
era Interzisă în școli.

Numai Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie, eliberând oameni! 
munci! de sub asuprirea moșierilor 
șl a capitaliștilor, a creat premlzeie 
necesare pentru o puternică înflori­
re a culturii popoarelor din URSS. 
Bâza materială a desvoltărîl cultu- 

rfl socialiste a const!tuft_o naționali, 
zarea pământului, ■ Industriei, 
transporturilor, băneîldr, etc. pre­
cum șl transmiterea, pa temeiul pu­
terii sovietice, a tuturor bunurilor 
materiale șl spirituale Jn mâinile 
poporului, adevăratul lor stăpân. 
Sub conducere* Partidului Bolșe­
vic șî cu ajutorul șt «prîjlnul pu­
ternic al marelui popor rus, națio­
nalitățile asuprite înainte șî-au 
creat și șî-au consolidat o orânduire 
de Stai sovietică. In antî planurilor 
cincinale stallnlste, în toate perife­
riile naționale înapoiate înainte 
vreme, s’a ridicat o puternică econo, 
mie socialistă. In republictie sovie­
tice s’au construit căi ferate, ml! de 
uzine, fabrici, mine șî uzine electri­
ce. Victoria orânduirii colhoznice a 
schimbat radical agricultura repu­
blicilor și a regiunilor. Popoarele 
din URSS au dobândit succese deo­
sebite în desvoltarea culturii lor, tn 
formarea de cadre naționale ale in­
telectualității sovietice.

In cunoscuta «a lucrare „Problema 
națională șt leninismul”, publicată 
pentru prima dată în volumul al 
XI-lea al operele» sale, tovarășul 
Stalin a arătat că, după răsturnarea 
capitalismului șî transformarea ra­
dicală a societății în spiritul socia­
lismului, în Uniunea Sovietică au 
apărut noul națiuni, socialiste, care 
nu există șl nlcî nu pot exista în 
societatea burgheză.

„Pe ruinele națiunilor vechi, bur­
gheze, — g scris îovarășul Stalin tn 
anul 1929, — apar și se desvoltă na­
țiuni noui, socialiste, care sunt mai 
omogene decât orice națtune burghe­
ză, deoarece ele nu cunosc contra­
dicțiile neîmpăcate de clasă care 
macină națiunile burgheze și sunt 
mult mai naționale în ansamblu de

Despre conținutul și forma culturii 
popoarelor din U. R. S. S.

_______________________ de V. CAIRIAN_______________________
cât ortce națtune burgheză”. (Opere, 
vol. XI, pag. 340—341).

Astfel, sub conducerea partidului 
iul Lenîn șl Stalln, In Uniunea So­
vietică au apărut jl s’au Întărit na­
țiuni noul, socialiste, sudate prln- 
tr’o nesdrunclnată prietenie șl uni. 
tata morală-polltică. Cum este dar 
cultura popoarelor Țări! multinați­
onală a Socialismului?

Acestei Întrebări î-a dat un răs­
puns profund științific marele 
Stalln, care a îmbogățit marxism-Ie- 
ninismul cu un studiu al problemei 
națlonala-colonlale In epoca impe­
rialismului și a revoluțiilor prole­
tare. Cultura popoarelor din URSS 
este națională ca formă șî socialistă 
după conținut.

Lozinca unei culturi naționale In 
condițiile capitalismului este o lo­
zincă reacționară a burgheziei, care 
se străduiește să otrăvească conș­
tiința oamenilor muncii cu otrava 
naționalismului. Ea înseamnă o sub­
ordonare spirituală a maselor mun­
citoare ale tuturor naționalităților 
conducerii burgheziei, dictaturi! a- 
cestela. Xn regimul capitalist, clasa 
muncitoare, nedeținând puterea po­
litică șl economică, nu poate crea In 
deplină măsură o cultură proletară 
socialistă a #a, deși apar elementele 
acestei culturi.

Numa; datorită puterii sovietice a 
putut apare șî înflori o cultură cu 
adevărat populară, socialistă, deoa­
rece la temelia el stă politica Par­

tidului Bolșevic, Ideologia sodalis. 
tă, unică pentru clasa muncitoare 
de toate naționalitățile. Marile Idei 
ale marxlsm-lenlnismulul care stră­
bat cultura tuturor popoarelor din 
URSS, determină conținutul socia­
list al acestei culturi.

In nici un caz însă nu se poate să 
nu se țină seama de deosebirile exi­
stente — deosebiri de desvoltare na. 
țlonală, de viață, limbă, caracter 
psihic al națiuni! respective.

înfăptuind măreața revoluție cul­
turală dîn URSS, partidul Bolșevic 
șl-a pus sarcina de a acoperi țara cu 
o rețea largă de școli, de a da o ma­
re desvoltare presei, teatrelor, cine­
matografelor șî celorlalte așezăminte 
culturale, care acționează în limbile 
materne ale naționalităților din U- 
nlunea Sovietică.

In discursul său „Despre sarcini­
le politice ale Universității popoa­
relor Orientului”, tovarășul Stalin 
a argumentat profund și științific 
1n anul 1925 politica Partidului Bol­
șevic In desvoltarea culturii națio­
nale ca formă șl socialiste după con­
ținut.

„Noi, — o spus tovarășul Stalln, 
— construim o cultură proletară. 
Este absolut adevărat. Dar tot atât 
de adevărat este că cultura proleta. 
ră, socialiștii prin conținutul ei. 
capătă diferite forme șl mijloace de 
exprimare la diferite popoare, atra­
se in construcția socialistă, potAvît 
deosebirilor de limbă, de viață

Iș.a.m.d. Proletară după conținutul 
său, națională ca formă — aceasta 
este cultura umană generală spre 
care merge socialismul. Cultura pro­
letară nu desființează cultura na­
țională, ci li dă un conținut. Și, In. 
vers, cultura națională nu desfiin­
țează cultura proletară, ci li dă o 
formă". (Opere, vol. VII, pag. 138}. 

Dușmani! Partidului Bolșevic ș! al 
poporului sovietic, națlonal-devla- 
torll de toate nuanțele, s’au ridicat 
In repetate rânduri Împotriva aces­
tor baze ale politicei lenlnlst-stalî- 
niste In domeniul culturii naționale. 
El au Încercat fără succes să separe 
oamenii muncii de naționalități ne- 
rusa de marele popor rus șl .cultura 
Iul, de citadela mișcării muncitore­
ști Internaționale — Moscova, par­
tidul Bolșevic șî mârâie Stalln «ii 
sfărâmat toate „teoriile” lor minci­
noase. Cultura marelui popor rus a 
avut șl continuă să albă o m*re șî 
rodnică Influență asupra desvoltărîl 
culturilor naționale ale republicilor 
ș! regiunilor Înfrățite.

Experiența Îndelungată a constru­
irii socialiste din țară constituie ce* 
maî bună confirmare a justei solu­
ționări leninlst-stailniste a proble­
mei culturii popoarelor din URST 
Feste patruzeci de naț.caalitățî, ca­
re înainte de Revolut’ > nici măcar 
nu aveau un alfabet propriu, au că­
pătat acest alfabet In anii puterii 
sovietice. In Tara Sovietică se edi­
tează cărți <i broșuri în 119 Mmbl.

Operele nemuritoare ale Iul Marx, 
Engels, Lenîn Șl Stalln se tipăresc 
In milioana de exemplare In limbile 
popoarelor din URSS. In zece repu­
blici unionale au fost înființate A- 
oademlî de Științe proprii. Iar lrt 
celelalte — filiale și baze ale Acade­
mici de Ștllnte a URSS.

Pe teritoriile republicilor naționa­
le nu exista Înainte de Revoluție, eu 
excepția RSFSR șl a Ucrainei, nici 
o școală superioară. Acum numărul 
acestora trece de 150. In republicile 
naționale au luat ființă peste 300 de 
teatre de operă și de dramă. Glorl- 
casa pleiadă a laurealllor Premiului 
Stalln cuprinde numeroși reprezen­
tanți *1 științei, tehnicei, literaturii 
șl «rtej republicilor naționale.

Prezentarea la Moscov* a realiză­
rilor literaturii și artei republicilor 
naționale constituie a adevărată 
sărbătoare a culturii sovietice. De­
cadele de artă ale popoarelor din 
URSS Jî producțiile scriitorilor re­
publicilor înfrățite au devenit de- 
acum o tradiție.

*,Să poftească sm stat capitalist 
să se ia la întrecere cu Uniunea So­
vietică tn ridicarea culturii țării!4' 
— a spus tovarășul Molotov tn ra. 
portul său din 6 Noembrle 1948. O 
asemenea (ară capitalistă nu exis­
tă! In statul burghez, cultura este 
subordonată intereselor sacului cu 
bani. Ea este un rachiu spiritual 
pentru masele muncitoare, un mij­
loc de asuprire a popoarelor".

Folosind Jn scopurile lor Interesa­
te arma otrăvită a cosmopolitismu­
lui burghez, Imperialiștii ți Ideolo­
gii lor propovăduiesc „o cultură 
mondială anațlonală” șl se ridică 
împotriva libertății și independenței 
popoarelor, împotriva culturi! șl 
tradițiilor lor naționale. Ideologi! 
burghezi încearcă Să otrăvească cOh- 
ștllnța oamenilor sovietici cu otra- 

gșsțs»«șșasfHi 
va servilismului față de cultura bur^ 
gheză * Occidentului, putrezită șl 
perimată. Dar popoarele Uulunîl 
Sovietice, cunoec bina justsje» ac*-1 
lor istorice cuvinte ale lovâfășulut 
Stalln după care ultimul cetățeni» 
sovietic, eliberat dîn lanțurile capi­
talului, stă cu un cap mâi sus da 
cât oricare persoană auspusă slîw 
străinătate, care [xwrtă p* uinerî 
juguj robiei capitalista.

Partidul Bolșevic «ducă masele 
muncitoare ln «plritul Internaționa­
lismului, In «plritul pairlotlsmnlaj 
sovietic, in Spiritul prieteniei și te-« 
spectărli reciproce R drepturilor șt 
culturii popoarelor. Partidul Iul I-e» 
nln țt Stalln pleacă dela premlza odi 
numai pa temeiul respectări! glori­
oaselor tradiții naționale ale popoa­
relor, a formelor naționale de cul­
tură, se poate desvoltă o cultură cm 
adevăraț socialistă. Cel» mal buna 
realizări ale științei ți tehnica!, li­
teraturi! șl srteî oricăreia dlnfrâ 
naționalitățile din UîtSS se wtteg 
in torentul puternla ni unei culturi 
socialiste unice, ele ootnplecteazS șt 
Îmbogățesc această cultură șl devin 
un obiect de legitimă mândrie na­
țională a tuturor popoarelor Uniu­
ni! Sovietice.

Cultur* socialistă sovietică mar­
chează o nouft epocă in desvoltarea 
culturii umane. Națiunile socialiste, 
a căror familie crește și âe întărește, 
sunt adevărațll Stegari a! civiliza­
ției, progresului și culturii. Lenlnls- 
mul, această supremă realizare a 
culturii ruse șl mohdîâle, cea roaf 
științifică șl mai Înaintată învățătu­
ră a contemporaneității, creată de 
mari! conducători a! Partidului Bol­
șevic ?! al poporului aavîetlc — Le- 
ntn șl Stalln, luminează tuturor oa­
menilor munci! drumul spre o vletțK 
fericită Și plină de bucuri?, drumul 
snre comunism.



*•

(9); 6. Aurul (0).

victoriei, după o bâlbâială a 
Cel de al doilat* match a

a „Cupei de Toamnă

I. C. O A SUFERIT PRIMA INFRÂNG 
Multe surprize iu etapa de Dnaminica 

4^ • W _ TT______
In etapa de Duminică a „Cupei de Toamnă" la football au fost nu. 

meroase rezultate surprinzătoare. Echipele Idln Divizia B. Iau răsturnat 
multe socoteli, la» I. C. O. neînvins până la această etapă, a pterdnt la 
Baia Mare.
GRUPA I.a: CFR Arad — Jiul 3—1 (1—1) j 

Metalochlmic (Reșița) — Metalosport (O_ 
țelul Roșu) 5—2 (1—1); Minerul — CFR 
Timișoara 0—0. Clasamentul! 1. CFR T. (ÎS); 
2. CFR Arad (9); 3. Metalochlmic (9); 4. 
Jiul (8); 5. Metalosport (8); 8. Minierul (7).

GRUPA Il.a: CSU Cluj — Aurul 3—0 (1-0); 
CSU Timișoara — CFR Oradea 0—0; CFR 
Bătu Mare — UTA 1—1 (1—0); Clasamep. 
tnlî 1 UTA (14); 2. CSUT (12); CSU Cluj 
(10); 4. CFR Oradea (9); 5. CFR S. Mare
'.............. • ,

GRUPA III.a: CFR Cluj — CSA Cluj
Mare — ICO 1—0

2. CFR
2—0 (2—0): CSM Baia 
(0—0); Clasamentul! 1. ICO (14);
Cluj (10)1 8- RATA (8); 4. CSMBM (7)1 6. 
Bft Sfirmll (5)1 «. CSA Cluj (4).

GRUPA rv_a: Textila Sf. Gheorghe — 
Metalul 2—1 (0—1); Gaz Metan — ITP 2—0 
(1—0); CFR Sibiu — Dinamo B. 4—4 (2—S). 
Clasamentul: 1. Dinamo B. (13); 2. Gaz 
Metan (12); 3. Textila Sf. Gheorghe (10); 
4. CFR Sibiu (9); ITP (6); 6. Metalul (4).

GRUPA V.a: CFR B. — CFR Galați 2—1 
(1—1); 2. Partizanul — CFR lași 1—1 (1—1); 
Clasamentul: 1. Dinamo A (15); 2. CFRB 
(12); 3. CFR Galați (7); 4. CFR Iași (7); ». 
Partizanul (7); 6. UCB (î).

GRUPA Vl.a: CSCA — Mur.itenla Mo_ 
reni 3—2 (1—1); CSU laș! — MSB 2—1 (1—0); 
Concordia — Competrol 6—2 (4—1); Cla­
samentul: 1. CSCA (13); 2. Muntenia (8); 3. 
Competrol (8); 4. Concordia (8)j 6. MSB 
(7); 6.

lui Volnescu. 
prilejuit tnșg 

un joc frumos, viu disputat șl cavltle. 
reec. CSCA de foarte pbțln șupM'fdt, * 
reușit să dispună la mare luptă de Mun­
tenia Morenl, cu 8—2 (1—1). Muntenia a 
deschis scorul prin Botescu I (mlrx 20) Iar 
militarii au egalat prin Moldoveanu (mln. 
33). După pauză, Ferenczl marchează (min. 
60) apoi Roman urcă scorul la 3—1. Petro­
liștii au o puternică revenire ți micșo­
rează handicapul în mln. 85 prr? Tocan șl 
dau impresia că vor egala. Dai- mal este 
prea puțin timp până la epuizarea timpu­
lui reglementar și scorul rămâne neschim­
bat.

CSUI (O.

MATCHURILE DE PE ARENA U. C. B
Dumlnlcâ, pe arena UCB, e’au jucat două 

«natchurl In cadrul „Cupei de Toamnă”, 
în prima partidă, Textila Sf. Gheorghe a 
învins Metalul cu 2—1 (0—1), după un joc 
atab șl nervos oare a culminat cu o bus. 
țâiladă. Arbitrul a fost silit să elimine 
mp joc patru jucâtori, dlar epilogul a.

nepeșrmls Incident îl va furniza de_ 
Comisia Centrală de Football care

cestul 
sigur
va dicta sancțiunile rfe rigoare după cer­
cetarea cazului. Ene a deschis scorul în 
minutul 84 șl Kiss a egalat după pauză, 
în minutul 65. Spre sfârșit — echipele ju_ 
cau descomplectate — Boga înscrie punctul

S’A ÎNCHEIAT sezonce 
DE CICLISM PE VELODROM

I Ultima reuniune ciclistă pe Velo- 
drom, s’a desfășurat pe o vreme fru- 
moasă, tn fața a peste 4.000 spectatori. 

Desfășurarea concursurilor a adus o 
mare surpriză.

După ce a stabilit cel mai bun timp 
ta proba contra cronometrului ostașul 
jftefan Petrescu — a învins tn finala 
Cțirseî de viteză, pe Petru Gnat; favo­
ritul concursului.

La categoriile mici a câștigat Ioniță. 
Iată primii cinci clasați, duipă punc­

tajul obținut, ta ordine, în cele trei

pj fți

b >i

Cele 11 Asociații Spor­
tive

Este în curs de desfășurare vas­
ta acțiune organizatorică pe 

care organele Comitetului pen­
tru Cultură Fizică și Sport de pe 
lângă Consiliul de Miniștri, împre­
ună cu Secția de Sport a Confede­
rației Generale a Muncii, o duc pen­
tru constituirea Asociațiilor Sporti­
ve pe Uniuni Sindicale. In toate ju­
dețele țării s’a dus o muncă serioa­
să de documentare, în urnii) căreia 
s’au adunat toate datele statistice 
și informative necesare pentru a se 
putea trece cu temei 
bazelor organizatorice ale 
Asociații, care trebuie să 
dela rădăcină baza culturii 
sportului în Republica 
Populară. Axându-se întreaga miș­
care sportivă pe aparatul organiza­
toric al sindicatelor se va putea da 
sportului nostru caracterul larg de 
masse pe care el trebuie să-l cape­
te. Deosebirea esențială între ve­
chea formă organizatorică, bazată 
pe cluburi care mai păstrau încă 
puternlo 
burgheze, 
mitate la 
preferate, 
torică, fundată pe principiul colec­
tivului puternic, multilateral, este 
aceea că asociația pe uniune sindi 
cală are posibilități infinite de a 
da o uriașe desvoltare sportului de 
masse, de a-și asigura instalațiile șl 
materialele tehnice necesare și de 
a creia acel spirit colectiv, acea 
viață socială care stă la baza orân­
duirii socialiste.

Odată terminată această operație 
de organizare a Asociațiilor se va 
putea trece la constituirea grupă 
rilor și a cercurilor sportive sătești.

probe (contra timp — viteză — semi- 
fond).

ÎNTÂLNIREA OMNIUM CATE­
GORIILE I ȘI II

1. Ștefan PETRESCU (CSCA( 8+8 + 
5 = 21 puncte.

2. Iulian GOCIMAN (CSCA) 3%+5+ 
7 = 15^ puncte.

3. Petre GNAT (CSCA) 5^+7+0 = 
121^ puncte.

4. Const. CIOHODARU (CSCA) 0 + 0 
+8 = 8 puncte.

5. Ion OCNEANU (CSCA) l + 6+0=7 
puncte.

ÎNTÂLNIREA OMNIUM, CATE­
GORIILE III și IV

1. Ion IONIȚA (CSCA) 6+8+8 = 22 
puncte.

2. Constantin REINHARDT (Dinamo) 
8+6+7=21 puncte.

3. Dumitru DONCU (Dinamo) 
5=17 puncte.

4. Dumitru ANGELESCU
3 + 4 + 6+13 puncte.

5. Octavian AMZA (CSCA)
= 12 puncte.

7 + 5 +

(CSCA)

5+7 + 0

Concursul de aero'

la punerea 
acestor 

schimbe 
fizice ți 
noastră

formele organizării lor 
individualiste, sectare, 11- 
practica unor sporturi 
ți nona formă organiza-

CURSA DE MARȘ „TRAVERSAREA
CAPITALEI"
Duminică dimineață s’a desfășurat 

tradiționala cursă de marș „Traversa­
rea Caipitalel”, la care au luat parte 15 
echipe.

Pe drumul popularizării acestui sport, 
cursa din acest an a însemnat un ade­
vărat succes.

Pe un traseu interesant, care a stră­
bătut câteva din principalele artere ale 
Capitalei, au fost văzuți, cei mai buni 
mărșăluitori ai noștri.

Pentru că regulamentul prevedea ca 
o echipă să meargă grupată pe o rază 
de cel mult 10 metri, mărșăluitorii cu 
mai multă experiență au • avut posibili­
tatea să îndrumeze pe cei mai tineri și 
datorită acestui fapt, în cursa de eri s’a 
cultivat un spirit sănătos de echipă.

Un exemplu concret în această dlrec- 
a fost atletul Dumitru Paraschives- 
dela Dinamo, care a fost un bun în-

drumător, a gradat eforturile echipie­
rilor săi.

A câștigat Dinamo.
Bine pregătiți atleții celor două echi­

pe ale grupării Dinamo au fost anima­
tori ai cursei și au terminat învingători; 
ocupând primele două locuri.

Dintre celelalte echipe au mai avut 
comportări frumoase: S. M. C. care s’a 
remarcat în special la urmă, susținând 
o luptă frumoasă cu USPTT. Făclia, 
Vulcanul ca și alte trei echipe noui în 
competițiile de marș, Sind. Alimentar, 
Min. Industriei, șl Șc. Technică de Con­
strucții Civile, au avut o comportare 
frumoasă.

LOTO-SĂPTĂMÂNAL
Sucursala - București

In urma predării buletinelor loto-ului 
Săptămânal dela tragerea din 8 Noem­
brie a. c. șl a confruntării lor cu uni­
catele s’au găsit 257 buletine câștigă- 
toare, revenind fiecăruia suma de lei 
30.144.

fie 
cu

AZI LA PLOIEȘTI

Lotul național de football

r

joacă cu selecționata locală
@ Astăzi, Ia Ploești, lotul național 

football al RPR susține un match 
antrenament cu selecționată locală, 
cest joc face parte din programul 
pregătire al echipei naționale care 
juca la Tirana, unde va întâlni
29 Noembrie, în match revanșe, echipa 
R. F. Albania.

de 
de 
A- 
de 
va 
la

MATCHUL DE FOOTBALL

modele dela Ploești
Duminică, la Ploești, tn cadrul acțiunii 

de popularizare a aeromodellsmulul, s’a 
disputat un concurs organizat de Comisia 
Aeronautică Ilfov.

Obținerea unor performante superioare, 
a fost împiedicată de condițiile atmosfe. 
rlce nefavorabile. Concursul, care s’a bu­
curat de o organizare bună, a constituit 
un prim pas în propaganda aeromodells. 
mulul printre tinerii ploeștenl.

S’au înregistrat rezultate destul de bu_ 
ne, ale unor aeromodele de concepție 
proprie, cum au fost cele ale eonstructo 
rilor Bălan și LăzăresCU.

Rezultate tehnice:
INDIVIDUAL: 1. Stefan Ion (Prahova) 

6’3”; 2. Purice Șt. (PTT) 5’29” î 3. I. Geor. 
gescu (PTT) 4’52”.

ECHIPE: 1.
3. PTT 2’30’’.

CEHOSLOVAC5A-FRANȚA
Jucând ■ Duminică, pe stadionul Co_ 

lombes din Paris, reprezentativa de 
football a Cehoslovaciei a cedat Franței 
cu 0—1 (0—1), după un match în care 
cehii au fost superiori teritorial și teh­
nic. Unicul punct a fost înscris de fran 
cezul Baratte, în 
imaginar acordat 
Ewans.

urma unui penalty, 
de arbitru, englezul

DUMINICA dimineața, pe arena UCB 
—Venus s’au întâlnit Un cadrul „Criteriu. 
Iul de Calificare" la handball Dinamo și 
CSUC.

întâlnirea a fost echilibrată șl a oferit 
spectatorilor un spectacol destul de Inte. 
resant, la care au contribuit ambele echi­
pe. Victoria a revenit cu greu echipei Di­
namo cu scorul de 11—9 (7—2). S’au re­
marcat în mod special: Lupescu D. Lu_ 
pescu Alex. și Căliman dela Dinamo, De. 
ak, Boldis șl Nagy dela CSUC.

Jocul dintre CSCA și CAM care trebuia 
să se dispute îr.< cadrul aceleiași compe­
tiții, nu a avut loc din cauza neprezen 
tării CAM.U1U1.

$ IN CADRUL campionatelor de 
haltere ale Armatei Sovietice. Ivan 
Maltzev, a stabilit un nou record mon­
dial la stilurile împins și aruncat, cu 
excelenta performanță de 114 kgr.

® JOI 17 Noembrie la ora 16, la se­
diul Comitetului Județean pentru Cul­
tură Fizică și Sport Ilfov, din Strada 
Grigore Alexandrescu nr. 86, se va ține 
examen teoretic, pentru absolvenții tu­
turor probelor pentru obținerea Insig­
nei de Polisportiv.

$ JUCÂND eri la Sibiu cu Arsenal, I 
Dinamo B a terminat la egalitate: 2—2 
(1—2).

R. P. R. de sah soseste Joi
■ I

în Capitala
de șah Al optulea jucător al lotului a fost 

desemnat în persoana lui Tona Popa în 
urma unui turneu între acesta, Reicher 
ți Alexandrescu.

Lotul va sosi în Capitală Joi 16 No­
embrie.

Cantonat la Brașov, iotul RPR 
sc pregătește intens sub conducerea 
maestrului Erdely în vederea Concursu 
lui Internațional de Șah al RPR, ce se

UCB 2’59”; prahova 2’56"; va desfășura cu începere de Sâmbătă I 
18 Noembrie în Capitală.

in cinstea „Săptămânii Internaționale 
a Studenților”

NUMEROASE COMPETIȚII SPORTIVE 
ORGANIZATE IN CAPITALĂ

început desfășufra. 
Internaționale a 

acest prilej, tine.

De Duminică a 
flea. „Săptămânii 
Studenților". Cu 
retul nostru universitar ist va arăta 
năzuințele lui, lupta lui pentru pace, 
pentru libertate și progres. Alături 
de studențimea progresistă din în. 
treaga lume, tineretul nostru va de. 
masca încercările disperate ale ațâ-

I
țătorilor la un nou război, st veț 
munci cu râvnă pentru păstrarea șt 
consolidarea cuceririlor clasei mun­
citoare. Studențimea de azi 
conștientă de rolul ce-i revine 
noutt orânduire socialistă care 
construește și pentru aceasta 
caută să fie cât mai pregătită.

universitar' caută

este 
în 

se
ea

Tineretul nostru

Două momente ale jocurilor de volley din cadrul ,,Săptămânii Internaționale a Studenților,

și prin sport să-și manifeste năzuin­
țele sale. In tot cursul acestei săp­
tămâni sunt programate numeroase 
manifestații sportive in toate ramu­
rile de sport.

La aceste manifestații, studenții 
iau parte cu însuflețire găsind pri­
lejui să-șl arate dragostea pentru 
tineretul care stă in fruntea luptei 
pentru pace din lumea întreagă, ti­
neretul sovietic.

Sâmbătă, șl Duminică au început 
turnee de volei, cari au continuat ț! 
in cursul zilei de eri, înreglstrându- 
se următoarele rezultate;
BAEȚ1:
i Medicina—Universitatea 15:11; 15:8

1.5. E.P.—Politehnica 15:4, 10:15, 
15:8.

I.E.F.—Agronomia 15:5.
I.T.C.—Petrol șt gaze 15:3, 15:5. 

FETE:
1.5. E.P.—Medicina 15:0, 15:1. 
Agronomia—Medicina 15:10;
Universitatea — I.E.F.
:2.
I.E.F.—Agronomia 15:7, 
In jocurile disputate eri 

gistrat rezultatele:
Volei masculin: 1SEP —

2—1; IEF—ITC 2-0.
Institutul de Agronomie—Petrol șl

Gaze 2—0.
Institutul Politehnic — Universitatea 

Parhon 2—1.
După aceste jocuri fruntașii seriilor 

sunt:
Seria l-a: 1SEP; seria Il-a: IEF.
Finala Intre capii de serie va avea 

loc astăzi pe terenurile CSU la ora 
14,30.

In cad'ul aceleiași corripeiițli, s'au 
disputat și două matchurî de football 
tc'mlnate cu următoarele rezultate:

Institutul Agronomic—Petrol si Gaze 
4—1 (2—0): ISEP—ITC 2—1 (0—0).

Finala intre câștigători se va disputa 
astăzi la ora 14,30 pe terenul Agrono­
mi»!

15.-3,

15:8. 
s'au

15:3.
9:15,

Irire-

Medlclria

REPUBLICA POPULARA ROMANA 
JUDECĂTORIA IV MIXTA 

BUCUREȘTI
București, B-dul Gh. Dimitrov No. 92

CITAȚIE
Nr. 6577, anul 1949, luna Noembrie, 

ziua 11
Dl. Niculae Scalețchi cu domiciliul 

necunoscut, este citat la această in­
stanță, pentru ziua de 19, luna Noem­
brie 1949 ora 8 dimineața, în calitate de 
pârât, în procesul de divorț cu Aglaia 
Scalețchi, în cabinetul prezidențial.

In caz de neprezentare judecata se va 
face în lipsă conform art. 152 din Codul 
de procedură civilă.

Pârâtul este dator ca, până în ter­
men de cel mult 5 zile înaintea terme­
nului de judecată, să depună întâmpina­
rea sa și actele de care se servește.

Judecător, (ss) Indescifrabil.
Grefier, (ss) Indescifrabil

Dosar Nr. 6577/1949.

ÎNTREPRINDERILE COLENTINA
s. a.

IN LICHIDARE
ȘOSEAUA COLENTINA Nr. 14 A 

Reg. Comerț Nr. 659/945 
BILANȚ DE LICHIDARE 

încheiat la 10 Noembrie 1949
ACTIV: Cassa 1.329.584.—, Mărfuri re­

chiziționate 4.—, Autoturisme 138.161,—, 
Imobile 413.177.—, Debitori 15.023.527.— 
Profit și Pierdere 762.219.— TOTAL 
ACTIV LEI 17.666.672.

PASIV: Capital 4.000.000.—, Fond de 
rezervă statutar 500.000.—, Fond de re­
zervă special 3.529.591,—, Fond de rezervă 
creanțe dubioase 390.000.—,- Fond de re­
zervă conf. Legii nr. 303/947. 8.842.855.—, 
Furnizori 287.112.— Ad-ția Fin. Sect. II 
Negru 117.114.— TOTAL PASIV LEI 
17.666,672.

Lichidator. Gh. I. Zamfirescu.
Contabil autorizat, Gh. M. Vasilescu 

Verificat conform art 186 cod 
comercial și găsit în concordanță 
cn scriptele,
CENZORI, Cornel Constantinescu, 

Contabil autorizat. 
Ion I. Stoia

GREFA TRIBUNALULUI ILFOV 
SECȚIA I COMERCIALA 

Prezentul extras fiind trecut în regis­
tru de ordine Ia No. 569/949, se vizează 
de noi, spre a se publica întriun ziar 
dc mare tiraj.

Dosar No. 1838/945.
Grefier, (ss) Indescifrabil.

REPUBLICA POPULARA ROMANA 
JUD. 6 MIXTA BUCUREȘTI 

CITAȚIE
No. 5976 anul 1949 luna Noembrie 

ziua 12.
D-l Ioan V. Marțian cu domiciliul ne­

cunoscut, este citat la această instanță 
pentru ziua de 26 Noembrie 1949 ora 8 
dim., în calitate de pârât, în procesul 
de divorț, în ședință publică.

In caz de neprezentare se va judeca 
în lipsă conf. art. 152 din Codul de pro­
cedură civilă.

Pârâtul este dator ca, până în termen 
de cel mult 5 zile înaintea termenului 
de judecată să depună Întâmpinarea sa 
și actele de cari se servește.

Judecător, St. Milicescu
Grefier, Gh. Olteanu

Dosar nr. 5976/1949
R. P. R.

JUDECĂTORIA 8-A URB. BUCUREȘTI 
Str. Știrbei Vodă, 115

Citație Civilă Mr. 3148
Anul 1949 luna Oct. ziua 31
D-na Eugenia Miduș născ. Hofman 

cu domiciliul necunoscut este citată a 
se prezenta la această judecătorie îh 
ziua de 22 luna Noembrie 1949 ora 8 dim 
spre a răspunde în calitate de pârâtă în 
procesul cu Mihail Miduș pentru divorț

Se comunică dublicat după acțiune 
și copii după actele depuse punându-i- 
se în vedere a depune întâmpinare la 
dosar cu 5 zile înainte de termen.

Judecător, Indescifrabil
Grefier, Indescifrabil

Dosar Nr. 3148 din anul 1949
EXTRAS

din procesul verbal No. 1 din 23 Oc­
tombrie 1949 al consiliului cooperative! 
UNIREA IN CONSTRUCȚII din Bucu­
rești, str. Covaci No. 2.

Potrivit art. 32 din statut, cooperativa 
va fi valabil angajată prin semnăturile: 
tov. Safir H. Davidescu, președinte îm­
preună cu tov. Virgil Craighero sau 
tov. Apostol Alexandru.

In lipsa președintelui, vor semna va­
labil tov. consilieri Virgil Craighero 
împreună cu tov. Apostol Alexandru.

Toate actele bănești și angajamentele 
luate de cooperativă vor fi semnate 
și de tov. Carol Chingsberg, șeful con­
tabil al Cooperativei.

„UNIREA IN CONSTRUCȚII” 
Cooperativă de Construe*!!

Generale
București, Str. Covaci No. 2 
Registru Cooperative No. 6/949

IMPOTRIVA
OE VÂNZARE LA FARMACII Șl

R Â I B f
OROGUERTI

J

NEP sau AUTOTURISM!
• •
• •

| în perfectă stare i
CUMPĂRA URGENT

: Fobr. Cicoarea București — Sos Viilor 20 =. 
: Telefon 4.6438

III

191

III

999

III

999

ANUNȚ
r

EDITURA DE STAT
roagă desenatorii care 
cursul instituit pentru 
eroilor clasei muncitoare și 
crările cu motto-ul

SLAVĂ EROILOR

au participat la con- 
o serie de portrete a 

au trimis Iu- 
următori
CLASEI MUNCITOARE

?«
I. L. 1.E.

să se prezinte de îndată la sediul Editurii)
București, str. Brezoiantt. 23—25

ULTIMA ZI....
Numai astăzi vă mai pu­

teți preschimba lozul 
Dvs.

Mâine are loc în sediul 
LOTERIEI DE STAT 

din Cal. Victoriei Nr, 9, 
tragerea clasei II l-a

DECIZIE Nr. I

Sil

199

III

III

991

Cu începere de astăzi 14 Noembrie 
1949, semnăturile ce angajează fabrica 
de Dale, Borduri, Cariere și Fabrica de 
Cărămidă, sunt:

Prima semnătură, Soradi Iosif, Direc­
tor.

Semnătură secundă, Văcaru Victor, 
Contabil Principal.

Se anulează pe această dată decizi» 
anterioară.

Directorul Gospodăriei, Soradi 4
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[SĂRBĂTORIREA ZILEI MONDIALE A __TFNERETULUI SPOPORUL GERMAN LUPTĂ CONSECVENT
PENTRU CONSTRUIREA UNEI GERMANII UNITE, 

INDEPENDENTE Șl IUBITOARE DE PACE
Oamenii muncii dU» Republica Democrată Germană au sărbătorit cu entuziasm 

sovietice către organele de stat germane —
de stat germane din partea administra 
ției militare sovietice din Germania. 

Ziarul NEUES DEUTSCHLAND in­
tr’un articol de fond intitulat „O DO­
VADA DE ÎNCREDERE”, scrie că des- 
v oftarea Republicii Democrate Germa­
ne precum și transferul tuturor funcți­
ilor guvernamentale către guvernul 
Grotewohl, îneamnă o continuare con­
secventă a politicii sovietice de după 
lăzboi, fată de Germania.

„Uniunea Sovietică, continuă artico­
lul, ne-a eliberat de fascism și ne-a a- 
jutat să urmăm calea libertății și demo­
crației.

Evenimentele din Germania Occiden­
tală ne arată că și acolo poporul a în­
țeles că aceasta este calea cea mai in­
dicată și că el dorește ca împreună cu 
guvernul provizoriu al Republicii De­
mocrate Germane să urmeze această 
cale pentru construirea unei Germanii 
unite, independente și iubitoare de 
pace”.

transferarea ftancțtâfor
BERLIN 14 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 12 Noembrie comandan­
tul militar al sectorului sovietic din 
Beilin, generalul-maior Kotikov a pri­
mit pe membrii consiliului municipal 
al Marelui Berlin in' frunte cu prima­
rul general Friedrich Ebert.

La această recepție au fost deasemenea 
de țață membru Prezidiului blocului 
democratic al Marelui Berlin, președin­
ții Federației sindicalelor libere germa­
ne din Marele Berlin, Adolf ~ 
Herman Sc'ilimme și alții

Generalul-maior Kotikov a 
scurtă declarație prin care a 
transferul către consiliul municipal al 
Marelui Berlin a funcțiilor administra­
tive care până atunci aparținuseră ad­
ministrației militare sovietice, în con­
formitate cu declarația generalului de 
armată Ciuikov făcută la 12 Noembrie 
1949 membrilor guvernului provizoriu 
al Republicii Democrate Germane.

In cuvântarea de răspuns primarul 
general Friedrich Ebert a rugat pe ge- 
nerriul-maior Kotikov să transmită pro­
funda sa recunoștință președintelui Co- 
misiunii Sovietice de Control din Ger­
mania, precum și guvernului Uniunii 
Sovietice și în special președintelui 
Consil’ului de Miniștri al U.R.S.S. I. V. 
Stalin și 1-a asigurat -e generalul- 
maior Kotikov că Consiliul Municipal 
ai M'relui Berlin 
loial acordul dela 
celelalte hetarâiri 
toare la Berlin.

Deter,

făcut o 
anunțat

va aplica In mn<] 
Potsdam precum și 
quadripartite refwi-

★
BERLIN, 14 (Agerpres). - TASS 

transmite: Zlaruț NEUES DEUTSCH­
LAND anunță că la 12 Noembrie a a- 
vut loc într’o atmosferă sărbătorească,

administrației militare
în principalele orașe ale laenderclor 
Republicii Democrate Germane, trans­
ferul funcțiilor administrative, care pâ­
nă atunci aparținuseră administrației 
militare sovietice, către guvernele 
lac-rde’f tar.

In legătură cu aceasta, șef'1 admini­
strațiilor militare sovietice, din diferi­
tele laendere au oferit recepții la care 
au luat parte membrii guvernelor și ai 
landtagurilor, precum și reprezentanți at 
partidelor și organizațiilor democratice 
ale laenderclor.

Falkenberg, ministrul Economiei din 
landul Brandenburg, a declarat cu o- 
cazia recepției ce a avut loc la Potsdam: 
„Guvernul și populația landului Bran- 
demburg împărtășesc sentimentul de re­
cunoștință față de Uniunea Sovietică 
exprimat de primai ministru al Repu 
blicii Democrate Germane, Otto Gro- 
tewohl.

Guvernul știe prea bine că sarcina sa 
este să aplice, în primul rând, hotărî- 
rile dela Potsdam_ care consțitue baza 
de acțiune a 
unite.“

Ministrul
Gebhardt, a exprimai recunoștința gu­
vernului Turingiei pentru mareei In- 
crr-der-' arătata de Uniunea Sovietică 
față de forțele democratice ale poporu­
lui german. Poporul german, a spus 
Gebhardt va îndeplini obligațiile care 
decurg din hotărfrea dela Potsdam si 
din alte hotărâri luate în comun de că­
tre cele patru puteri cu privire la Ger­
mania.

Germaniei Democrate

de Interne al Turingiei

★
BERLIN 14 (Agerpres). — TASS 

transmite;
Presa progresistă din Berlin sub­

liniază că declarația președintelui

Ccmlsiunii Sovietice de Control din 
Germaria, generalul de armată Ciui­
kov. a fost primită cu mare entu. 
zasm în toate laenderele Republicii 
Democrate Germane. întreaga popu 
lație privește transferul funcțiilor 
administrative către organele de 
stat germane Ca. o nouă dovadă a 
încrederii guvernului sovietic !n for­
țele democrate ale poporului ger­
man.

Se subliniază deasemeni că in timp , 
ce ultimele evenimente din Germa- ; 
nia Occidentală dovedesc completa | 
dependență a guvernului dela Bonn 
tn ceec.ee privește luarea oricăror 
hotărîri, guvernul provizor al Repu­
blicii Democrate Germane a primit 
completa independență inclusiv so- 
lufîonapca problemelor privind po­
litica externă șt comerțul exterior.

Mii de muncitori și salaria'i dela nu­
meroase întreprinderi șî-au exprimat 
recunoștința lor fată de Uniunea Sovie­
tică pentru transferarea funcțiunilor 1 
administrative către autoritățile ger- ; 
mane.

Un număr de 2500 muncitori șl sala- 
ria(l aparținând uzinelor de motoare ; 
din Wernigerode, au declarat în cursul ; 
unul meeting că vor depune toate efor- j 
turile pentru a îndeplini promisiunea} 
primului ministru Otto Grotewobl că ’ 
poporul german va satisface obligațiile , 
sale pentru a asigura pacea, libertatea j 
și progresul.

Peste 1000 de muncitori dela turnăto­
ria de cupru din Hsenburg au adoptat 
o rezolu ie prin care asigură guvernul 
german de completul sprijin al tuturor 
oamenilor muncii în îndeplinirea sarci- ! 
niîor ce decurg din transferul funcțiu . 
nilor administrative către autoritățile ;

B i
lui
p u
int’o

o g r a f i a
I. V. Stalin
bl i c a tă

în Cehoslovacia

Lupta muncitorilor agricoli din Italia 
4a

— In centrele
am
împotriva concedierilor —

re

Am putut vedea marea dragoste 
pe care tineretul din lumea întreagă

o poartă Uniunii Sovietice
— Declarațiile făcute în cadrul unui meeting dela 

de reprezentanții tineretului american la Festivalul 
al Tineretului, dela Budapesta —

PEKING, 14 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția CHINA NOUA, 
tineretul șl studenlțiî din RP Chinez® 
au sărbătorit cu entuziasm „Ziua 
Mondială a Tinerelului” și „Săptă­
mâna Internațională a Studenților” 
prin- marî meetinguri, vizitări de ex­
poziții Înfățișând lupta șl munca ti­
nerelului din lume și prin organiza­
rea de reprezentații teatrale In prin­
cipalele orașe ale RP Chineză.

Manifestându-șî cu entuziasm voin­
ța de muncă, peste 20.000 de tineri 
s’au oferit să depună muncă volun­
tară pentru construirea unul nou bu­
levard la Peking în următoarele două 
săptămâni.

la Universitățile, oolegille ți școlile 
medii din Shanghai.

★ 
(Agerprus).

New-YorJr 
Mondial

★
PEKING, 13 (Agerpres). — Agenția 

’ Shan-
stnden- 

țesc la care participă 439 de delegați 
reprezentând 118.000 de stndenți de

' CHINA NOUA anunță că la 
! ghai s’a deschis Congresul

ROMA, 13 
transmite:

După cum anunță ziarul UNITA, 
comitetul național de organizare a 
Uniunii tineretului comunist Italian, 
a hotărît să convoace congresul pe 
țară pentru constituirea Uniunii. Da­
ta la care se va ține congresul va fi 
«Hxată în câteva zile.

★
NEW YORK 13 (Agerpres).—TASS 

transmite: ,
Peste 3000 de reprezentanți ai 

feritelor organizații progresiste de 
tineret, studențești și sindicale 
Statele Unite, au participat tn sea­
ra zilei de 11 Noembrie la meetingul 
din New York închinat Zilei mon­
diale a tineretului. Ei au salutat cu 
căldură comunicarea făcută de dele.

—p——p'Imibi mwi wwazE3Maneas»MBBaH>ga!

IN URMA

PRODUCȚIA

TASS

din

gația americană 
dela Festivalul 
neretului ținut .____t___
pra faptului că delegații sovietici 
și-au exprimat dorința de a stabili 
legături mai strânse de prietenie cu 
tineretul Progresist din America și 
și-au luat angajamentul de a nu 
cruța forțele lor In lupta pentru 
pace, democrație și independența 
popoarelor.

Unul dintre conducătorii delega­
ției americane dela Festival, frunta. 
ța tineretului, negresa Grace Till, 
man, a declarat: „NE-AM ÎNTORS 
CU ȘI MAI MARE HOTAR1RE DE­
CÂT ÎNAINTE SA LUPTAM PEN. 
TRU PACE ȘI LIBERTATE. AM PU. 
TUT VEDEA MAREA DRAGOSTt 
PE CARE TINERETUL DIN LUMEA 
ÎNTREAGA O POARTA UNIUNII SO. 
VIET1CE, IN CARE EL VEDE PE 
ELIBERATOAREA Șl BINEFACA- 
1OAREA OMENIRII.

oare i’a înapoiat 
Mondial aț 

la Budapesta, asu.

ACCENTUĂRII CRIZEI

STATELOR
ECONOMICE

PR AGA, 14 (Agerpres). —
TASS transmite:

Editura ,.Pravda” din Bratis­
lava a publicat Într’o ediție de 
mare tiraj biografia lui I. V, 
Stalin Apariția acestei cărți a fost 
primită de opinia publică cu mare 
interes.

ESTE IN CONTINUĂ
CAPITALISTE
SCĂDERE

o tot mai mare
industriale au loc numeroase greve

ROMA 14 (Agerpres). — TASS tran­
smite: Muncitorii agricoli din Sicilia, 
Calabria și Lazio, continuă să intensifice 
lupta lor petnru ca pământurile părăsite 
de proprietarii lor să fie puse la dispo­
ziția^ cooperativelor țărănești. Această 
luptă este deosebit de aprigă în Sicilia. 
Țurburărî țărănești continuă deasemenea 
în provinciile Cosenza și Calabria

Concomitent cu mișcarea în vederea 
ocupării acestor pământuri, care se des­
fășoară mai ales în sudul Italiei, se pro­
duc turburări și în rândul muncitorilor 
agricoli din nordul Italiei care cer in- 
cheerea unor contracte colective pe 
scară regională.

La 8 Noembrie a început in provincia

aPiacenza, greva tuturor muncitorilor 
gricoli Deosebit de aprigă este lupta 
muncitorilor agricoli din provincia Bres­
cia unde moșierii au concediat ‘
de muncitori agricoli.

Mișcarea muncitorilor agricoli 
asameni ampî'we în provinciile 
Pavia șl Ferrara.

O altă trăsătură caracteristică _ __
cării muncitorești este continuarea lup­
tei muncitorilor din industrii împotriva 
concedierilor.

Muncitorii dela uzinele „Ansaldo" con 
tinuă să nu părăsească uzina pe caro ei 
au ocupat-o la 28 Octombrie pentru a 
protesta împotriva amenințării cu con 
cedierea. La 9 Noembrie s’a declarat o

16.000

ia de-
Miiano,

a mis-

grevă de o oră la toate întreprinderile 
metalurgice din provincia Napoli, în 
semn de sp'îdariiate cu muncitorii dela 
uzinele Ansaldo.

Muncitorii din numeroase întreprin­
deri din Roma, printre care cei dela uzi­
nele Ciza Viscoza unde 1.800 de munci­
tori așteaptă să fie concediați, s’au ală­
turat luptei împotriva concedierilor. 
Muncitorii din întreprinderi mai mici 
dȘn provinciile Perugia, Torino și Bari, 
s’au alăturat deasemeni acestei lupte

Muncitorii din alte ramuri industriale 
s’au alăturat deasemeni mișcării gre­
viste Așa de pildă, la 7 și 8 Noembrie 
muncitorii din întreprinderile de cera­
mică au declarat o grevă de 12 ore și 
au refuzat să facă ore suplimentare.

I

(Agerpres). — TASSNEW YORK 14 
transmite:

La 11 Noembrie 
Special a] ONU a 
asupra controlului energiei atomice.'

Reprezentantul guvernului jugosiav 
care lingușește Statele Unite nu sa 
aventurat să declare fățiș că el sprijină 
planul imperialist american pentru con­
trolul asupra energiei atomice. El a de­
clarat că sprijină proectul de rezoluție 
propus de delegatul Republicii Haiti, 
care repetă planul Statelor Unite, pre­
vede interzicerea armei atomice după ce 
va fi stabilită procedura pentru contro­
lul internațional.

Astfel, reprezentantul elicei lui Tito 
care s’a vândut cercurilor imperialiste 
americane și a dezertat în lagărul im­
perialiștilor anglo-americani s’a alăturat 
acestora și in ce privește problema ener­
giei atomice.

Ocupându.se în amănunt de funda­
mentul planului american de „control’-, 
delegatul RSS Bielorusia, Kisselev a ară. 
tat că scopul principal al acestui plan 
este să asigure Statelor Unite monopo­

lul asupra energiei atomice, folosind în 
acest scop un organ de control interna­
țional în care monopolists americani să 
fie stăpâni.

Comitetul Politic 
continuat discuțiile

Delegatul RSS Bielorusia a subliniat 
că guvernul sovietic, în dorința sa de 
a ajuta eliberarea omenirei de primejdia 
utilizării armei atomice pregătite de 
miiitariștii americani, a prezentat pro­
punerile sale privitoare la această pro. 
blemă, contribuind fără îndoială în mod 
constructiv la soluționarea problemei a- 
tomice.

Numai adoptând propunerea sovietică, 
a declarat în încheere Kisselev, vom fi 
în stare să soluționăm această proble­
mă. in aceiaș timp delegația RSS Bielo­
rusia consideră ca inacceptabilă propu. 
nerea de rezoluție franceză și canadiană 
supusă Comitetului spre examinare și va 
vota împotriva ei.

★
NEW-YORK, 14 (Agerpres). - TASS

transmite:
In cadrul ședinței din 12 Noembrie a 

Comitetului Politic special s’au încheiat 
desbaterile generale în legătură cu pro­
blema controlului internațional asupra 
energiei atomice.

Reprezentantul Franței Chauvel, în­
cercând să răspundă la expunerea re. 
centă a șefului delegației URSS, A. I. 

‘Vâșinski, a declarat că refuzul URSS de

a renunța la suveranitatea națională du­
pă cum o cere planul american de con­
trol, ar constitui „o foarte serioasă a. 
nienitțțare a păcii și a securității inter­
naționale’’.

Luând cuvântul A. I. Vâșinski, șeful 
delegației sovietice a relevat caracterul 
mincinos al afirmațiilor reprezentanților 
imperialiști, demascând planurile ior a- 
gresive.

In expunerea sa, șeful delegației so­
vietice a pus o serie de întrebări re­
prezentanților blocului anglo-american și 
le-a propus să răspundă la acuzațiile ce 
le-au fost aduse lămurind contradicțiile 
si rezervele cuprinse în expunerile 'or. 
Totuși, reprezentantul Statelor Unite și 
cel ai Marii Britanii precum și cei care 
deobicei sunt purtătorii de cuvânt ai 
planurilor ang'o-americane, puși in fața 
faptelor concrete au preferat să nu ia 
cuvântul și au păstrat o tăcere deplină.

Cu discursul lui A. I. Vâșinski s’au 
încheiat desbaterile generale asupra 
problemei interzicerii armei atomice si 
a controlului modului în care această 
hotărîre este aplicată.

ir. cadrul următoarei ședințe Comite­
tul Politic special va trece la discutarea 
proiectelor de rezoluție prezentate.

DELEGAȚIA R.P.R. LA SESIUNEA CO NSILIULUI F.D.I.F. 
A PLECAT LA MOSCOVA

In ziua de 12 Noembrie 1949, a pără­
sit Capitala, delegația Republicii Populate 
Române, pentru a lua 
Consiliului F.D.I.F., 
Moscova, în zilele de 
crt. Din delegație fac 
tovarășe, membre in

Constanța Crăciun,

parte la întrunirea 
care are loc la

15, 16. 17, 18 și 19 
parte următoarele 

Consiliul F.D.I.F.: 
membră în C.C. 

al P. M. R., președintă a U.F.D.R., 
membră In Prezidiul Marii Adunări Na- 
țkm»le;

Liuba Chișinevschi, membră în C.C. al 
P, M. membră în Prezidiul Marii 
Adunări Naționale, vicepreședintă a 
C. G. M.;

Florica Mezincescu, membră in Comi­
tetul Permanent al Congresului Partiza­
nilor Păcii, ministru adjunct al învăță­
mântului Public;

Elis beta Luca, scriitoare, publicistă, 
membră In Comitetul Executiv al 
U.F.D.R.

In ordinea de zi a Consiliului F.D.I.F, 
sunt cuprinse: lupta pentru pace, lupta 
pentru apărarea drepturilor femeilor din 
țările capitaliste, în raport cu creșterea 
mizeriei și șomajului, ocrotirea copilului.

Un punct special în ordinea de zi a 
ședințelor Consiliului F.D.I.F. este în­
chinat presei democrate femenine, ca 
armă importantă de luptă pentru pace, 
libertate și democrație.

ARGATA POPULARĂ CHINEZĂ

NEW YORK. 14 (Agerpres). — 
Telepress transmite:

Cele mai mari fabrici de auto­
mobile din Statele Unite și Cana­
da, aparținând firmei «General 
Motors Corporation” au produs 
in luna Octombrie cu 26.000 mat 
puține autoturisme și autocamioa­
ne decât în luna Septembrie a a- 
cestui an.

decât sumele depuse. ACEASTA CON- 
STlTUE O DOVADA A SCĂDERII 
CONTINUE A NIVELULUI DE TRAI 
AL POPULAȚIEI ENGLEZE Șl NEÎN­
CREDEREA PUBLICULUI ENGLEZ 
IN LEGĂTURĂ CU SOARTA ACESTOR 
DEPUNERI.

li< SUJ-VESTUL PROVINCIEI

★
LONDRA, 13 (Agerpres).—După cum 

transmite Agenția „Telepress’’ datele 
statistice ale Băncii Angliei arată că In 
ultimele 5 luni micii depunători au re­
tras din conturile lor dela bancă o sumă 
cu 64 milioane lire sterline mal mare mique et Financier^

★
PARIS, 13 (Agerpres). 

transmite:
Conform unul comunicat el Băncii 

Franței cantitatea bancnotelor aflate tn 
clrculațip In Franța a crescut Intr'o 
săptămână cu Încă 20 miliarde franci 
atingând cifra nemaiîntâlnită de 1.239 
miliarde franci francezi.

★
MONTREAL, 14 (Agerpres). — După 

cum scrie ziarul francez „Agence Econo- , 
' CANADA TRECE '

TASS

PRINTR'O GRAVA CRIZA ECONO­
MICA. Recent, Howe, ministrul comer­
țului acestei firi, 4 recunoscut că defici­
tul balanței comerciale cu Statele Unite 
cauzează o micșorare a rezervelor de do­
lari ale acestei țări.

ROMA, 14 (Agerpres). — TASS trans­
mite:

Conform unor cifre din surse oficiale 
reiese ci PRODUCȚIA INDUSTRIALA 
IN ITALIA MARȘHALLIZATA ESTE 
IN CONTINUA SCĂDERE Potrivit 
datelor Institutului Central de Statistică, 
producția industriala a Italiei a scăzut in 
August cu 16,1 la sută față de luna pre­
cedentă. Producția industriei miniere 4 

scăzut cu 8 la sută, cea a industriei pre­
lucrătoare cu 18,3 la sută iar producția 
energiei electrice cu 11,6 la sută.

KUAÎHUNG
HONGKONG 13 (Agerpres). — Agen­

țiile americane de presă anunță că uni­
tățile armatei de eliberare populare chi­
neze au trecut de Huangiping și Ciung- 
kiang și înaintează spre Pingyue. O 
coloană a armatei de eliberare a înain­
tat spre Kueyang și alta spre Tsurvl, 
care este situat la 8 mile de Huangping 
în direc ia frontierei de sud a provinci­
ei Secian. Se anunță că autoritățile 
Kuomintangului au evacuat orașul 
Kueyang.

PEKING, 14 (Agerpres). — Agenția 
CHINA NOUA anunță: Unitățile arma­
tei populare de eliberare care înaintea­
ză în sud-vestul provinciei Kuantung 
au eliberat reședințele districtuale Fa- 
shien, Mao Ming, Sun Yi și Limkong. 
Alte unități au eliberat reședința dis­
trictuală Takhing situată în regiunea 
din vestul provinciei Kuantung.

IN 48 ORE
® Industria sovietică a pus la 

punct producția în serie a unor ti­
puri noui și originale de războaie 
de țesut automate. Aceste războaie 
pot fi folosite la fabricarea oricărui 
fel de țesături, iar grație unor dis­
pozitive speciale, lucrătorul poate 
să lucreze la un număr dublu de 
mașini. (TASS).

@ In sudul Saxoniei a apărut 
noul ziar DIE WEHRHEIT ca organ 
al Partidului Comunist.

Fostul organ al Partidului Comu­
nist DIE VOLKSSTIMME a fost 
suspendat de autoritățile britanice 
pentru vina de a fi publicat pro­
teste 
cilor

împotriva demontărilor fabri- 
din Germania Occidentală.

(TELEPRESS).
Direcția informațiilor din Re-

prin care se a- 
Republicii De- 
hotărît să mă- 

luni ale anului

O
publica Democrată Germană a pu­
blicat un comunicat 
nuntă că guvernul 
mocrate Germane a 
reaseă in ultimele
1949 producția planificată a unei se­
rii de articole importante pentru e- 
conomia națională ca, de exemplu, 
a materialelor de construcție, a 
pieselor de automobile, ete. Acest 
lucru a devenit posibil fiindcă, da­
torită măririi producției industriale 
in cel de al treilea trimestru al a- 
nului 1949, capacitatea de producție 
a orMont. (TABS).

PRIETENIA ȘI ALIANȚA CU UNIUNEA SOVIETICA
AU PERMIS REFACEREA CU PAȘI REPEZI A REPUBLICII POLONE
- LUCRĂRILE CELUI DE-AL TREILEA CONGRES AL ASOCIAȚIEI PENTRU 
STRÂNGEREA LEGĂTURILOR DE PRIETENIE DINTRE REPUBLICA POLONĂ 

Șl UNIUNEA SOVIETICĂ —
VARȘOVIA 14 (Agerpres). — TASS 

transmite: Duminecă a avut loc ia Var­
șovia deschiderea celui de al treilea 
Congres pe țară al Asociației pentru 
strângerea legăturilor de prietenie din­
tre Republica Polonă și Uniunea Sovie­
tică. La lucrările Congresului iau parte 
1400 delegați sosiți din toate colțurile 
țării.

Congresul a 
tele Asociației
turilor de prietenie intre Republica Po­
lonă șl Uniunea Sovietică, G. Sventkov­
ski.

fost deschis de președln 
pentru strângerea legă-

Participant și oaspeții la Congres au 
fost salutați în numele guvernului de 
primul miqistru J. Cyrankievicz, care a 
declarat:

„Conștiința strânsei legături care une­
ște poporul polon și popoarele Uniunii 
Sovietice pătrunde astăzi în păturile 
cele mai largi ale opiniei publice polone

Uniunea Sovietică, a subliniat Cyran 
klevicz, este forța conducătoare a lagă 
ruiui luptei pentru pace și securitatea 
lumii.

PRIETENIA, PILDA, AJUTORUL Șl 
ALIANȚA CU UNIUNEA SOVIETICA, 
A CONTINUAT CYRANKIEVICZ, AU

PERMIS REFACEREA CU PAȘI RB- 
PEZI A REPUBLICII POLONE DUPĂ 
DISTRUGERILE PROVOCATE DF RAZ 
BOI.

Congresul a fost salutat de ambasa­
dorul Uniunii Sovietice tn Republica Po­
lonă, V. Z. Lebedev.

In mijlocul aplauzelor entuziaste, a 
fost adoptat textul telegramei de salut 
adresată generalissimului 1. V Staiin.

In ședința de după amiază, 
tele Asociației, G. Sventkovski 
voltat raportul său cu privire 
prieteniei polono-sovletice.

președin­
ți -a des. 
la bazele

țțggșgșggggtțgutggg^  ̂ .............. ■mim ■—■J

SUCCESELE ECONOMIEI ȚĂRILOR DE DEMOCAȚIE POPULARĂ

Producția industrială a R. P. Ungară
a crescut intr’un an cu 41,8%

BUDAPESTA. 13. (Agerpres). — 
MTI transmite:

In ședința plenară a Consiliului Cen­
tral al sindicatelor din R.P. Ungară, ți­
nută Sâmbătă la Budapesta, Antal Apro, 
sectetarul general, a pronunțat un dis­
curs în care a arătat că unele după al­
tele. uzinele maghiare anunță îndeplini­
rea planului trienal. Printre acestea se 
află uzina metalurgică „Woiss Man­
fred’’, uzina de mașini „Lang” și nume, 
roase mine de bauxită și minereu de 
fier.

Antal Apro a mai spus că producția 
industrială a Ungariei a crescut într'un 
an cu 41,8 la sută. In domeniul agricol 
situația este la fel de satisfăcătoare, iar 
recoltele sunt cu mult mai bune decât 
în anul tvecut.

un număr de 18 tractoare sovietice mo­
derne cu șenile, cu capacitatea de trac­
țiune de 35 HP. Aceste tractoare au 
destinate Ministerului Agriculturii.

★
VARȘOVIA, 14. (Agerpres). — 

LEPRESS transmite:
In cadrul planului polonez de 6 

9000 sate din Republica 
înzestrate cu curent elec- 
fel, numărul satelor elec- 
de 9 ori mai mare decât

fost

TE-

anl,

VARȘOVIA, 14 
transmite:

Recent au sosit

★
(Agerpres). — PAP

in Republica Poloni

un număr de 
Polonă vor fi 
trie. In acest 
trificate va fl 
în oerioada antebelică.

¥
PRAGA, 14 (Agerpres). — CETERA 

transmite:
într’o cuvântare ținută la Praga, mi­

nistrul comerțului exterior al Republicii 
Cehoslovace, Dr. Antonin Gregor a pre­
cizat că in cursul acestui an schimbu­
rile comerciale ale Republicii Cehoslo­
vace cu țările de democrație populară 
tu reprezentat 40 la sută din întregul

volum al
14 la sută 
burile cu 
mal 25 la

schimburilor, lojă de numai 
in anul precedent, iar șchirn- 
Uniunea Sovietică au insu- 
sută din total.

♦
13. (Agerpres). — TASSPRAGA, 

transmite:
in ziua de Joi 10 Noembrie s’a des­

chis la Bratislava plenara Comitetului 
Central al Partidului Comunist din 
Slovacia. Cu această ocazie, președin­
tele Partidului Comunist al Slovaciei, 
Șiroki a făcut o expunere asupra sarci­
nilor construcției eccnoniice a Slovaciei. 
El a arătat că în, primul an al planului 
cincinal, obiectivul este îndeplinit cu 
succes, trecând peste dificultățile exis­
tente.

In primele 3 trimestre ale anului 1949 
productivitatea muncii în Industrie a 
crescut cu 2,1 la sută, 
trai al oamenilor muncii s’a ridicat con. 
slderabil.

Ist nivelul da

ceec.ee
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„HOMAMA IUtEKA

UNIUNEA sovietică continuă lupta neșovăitoare 
PENTRU INTERZICEREA ARMEI ATOMICE

ȘI INSTITUIREA UNUI RIGUROS CONTROL INTERNAȚIONAL
A. I. Vâșinski demasca monstruoasele planuri ale imperialiștilor anglo-americani și afirma hotârîrea popoarelor sovietice 

de a pune energia atomica în slujba îndeplinirii mari|or sarcini ale construcției pașnice
HEW-YORK 13 (Agerpres). — 

ITASS transmite textul cuvântării 
Iții A. 1. Vâșinski rostită la 10 
Noembrie 1949 tn fața Comitetu-

lui Politic Special, cu privire la 
interzicerea armei atomice și con­
trolul internațional.

STATELE UNITE Șl MARE A BRITANII SABOTEAZĂ 
HOTĂRÂRILE ADU NĂRII GENERALE

Pe ordine® noastră de zl, a spus A. 
J, Vâșinski incepându-Și cuvântarea, se 
află raportul Comisiei pentru energia 
atomică, care tratează una dintre cele 
n»aj importante probleme ce rețin aten­
ția Națiunilor Unite. Această problemă 
are o vechime de trej ani, durată sufici- 
entă pentru a fi putut fi soluționată.

Totuși ea nu a fost încă soluționată. 
Ba chiar mai mult, tn momentul de față 
ea nu este mai aproape de soluționarea 
sa decât era acum trei ani și acum doi 
ani. Și aceasta In ciuda numeroaselor 
rezoluții adoptate de Adunare» Genera­
lă In tot cursul acestei pelade de 
timp, rezoluții care exprimă limpede și 
precis năzuința unanimă a Organizației 
noastre de a'soluționa această chestiu. 
ne prin interzicerea folosirii energiei a- 
♦omice In scopuri războinice și prin 
excluderea armei atomice din arma­
mentele naționale.

Trebue să constatăm că toate aceste 
rezoluții se dovedesc a fi declarații 
goale, că ele sunt toate lipsite de o im­
portanță practică, că ele au fost trans­
formate de blocul care comandă în 
ONU In simple petice de hârtie.

Reprezentantul sovietic a subliniat că 
recomandările cuprinse in rezoluția A- 
dunării Generale din 4 NOembrie 1948, 
referitoare la consultările dintre cei 6 
membri permanenți ai Comisiunii pen­
tru energia atomică cu scopul de a sta­
bil?. dacă există o bază de acord tn pri­
vința controlului internațional asupra e- 
nergiei atomice, pentru a «sigura folo­
sirea acesteia exclusiv In scopuri paș- 
Sce, s’au dovedit « fi, după cum a pre- 

zut la timpul său delegația URSS, ne­
reale Și incapabile de a scoate din im­
pas această importantă chestiune.

Motivul acestei stări de lucruri este 
limpede: dintre cei 6 membri perma­
nenți ai acestei Comisii, atunci când 
s’a trecut la vot pentru rezoluția din 4 
Noembrle 1948, 5 au recunoscut dina­
inte necesitatea de a s» suspenda com­
plet activitatea Comisiei, motivând a- 
. casta prin taptul că „nu există o eșire 
din situația existentă”, și prin incapa­
citatea Comisiei de a împăca contradic­
țiile ?1 divergențele Ivite în cursul lu­
crărilor sale.

O asemenea linie de conduită a ma­
jorității din Comisie, a continuat A. 1. 
Vâșinski, corespundea pe deplin poli­
ticii guvernului ’ ' " “ ' *

CUM
Statelor Unite ale Ame-

DENATUREAZĂ

ricli tn problema atomică, eșa cum a 
fost ea exprimată tn cunoscuta, cuvân­
tare • președintelui Statelor Unite ale 
Americii la 6 Aprilie 1949, când el a 
spus că nu va ezita să la hotărîrea de 
a folosi bomba atomică dacă bunăstarea 
Statelor Unite ale Americii sau a demo. 
crațiilor lumii vor fi In joc.

A doua parte a acestei fraze, în care 
se arată motivele pentru care bombei® 
atomice vor fi aruncate asupra unora, 
are un sens pur convențional, căci În­
totdeauna se poate găsi un pretext pla­
uzibil pentru fapte nedemne.

Dar faptul rămâne fapt șl anume: IN 
STATELE UNITE ALE AMERICII NU 
NUMAI CA PRINTRE PERSOANELE 
CU RĂSPUNDERE NU A EXISTAT 
GÂNDUL DE A INTERZICE FOLOSI­
REA BOMBEI ATOMICE, DAR A E- 
XISTAT GÂNDUL CA BOMBA ATO­
MICA SA FIE FOLOSITA FARA ȘO­
VĂIRE LA MOMENTUL OPORTUN.

Șeful Statului Major general al arma­
tei Statelor Unite ale Americii, genera­
lii Bradley, a declarat: „Din punct de 
vedere militar, pactul Atlanticului de 
Nord poate deveni tot atât de impor. 
tant pentru securitatea americană ca și 
posedarea bombelor atomice”.

Cu un asemenea punct de vedere, nu 
putea exista, firește, vreo speranță ca 
lucrările Comisiei chemată să elaboreze 
măsuri pentru interzicerea armei ato­
mice, să fie încununate de succes. Lip­
sa de dorință de a realiza interzicerea 
armei atomice constitue principalul mo­
tiv care face ea guvernul Statelor Uni­
te ale Americii să îngreuneze pe toate 
căile elaborarea măsurilor pentru inter­
zicerea armei atomice, ascunzând acea­
stă lipsă de dorință prin fraze false de 
alarmă în legătură cu impasul în care 
3e află lucrările Comisiei pentru energia 
atomică, prin cuvinte ipocrite, ca cei 6 
membri permanenți aj Comisiei să aibă 
consultări pentru a se stabili dacă exis, 
tă o bază pentru un acord referitor la 
controlul Internațional asupra energiei 
atomice pentru asigurarea folosirii ei 
exclusiv în scopuri pașnice și exclude­
rea armei atomice din armamentele na­
ționale.

Acum, a spus reprezentantul Uniunii 
Sovietice, se anunță oficial că cei 6 
membri permanenți 
reușit să găsească 
țiotiarea problemei 
lor.

ai Comisiei nu au 
o bază pentru solu- 
care se află în fața

FAPTELE
ANGLO-A MERICAN

BLOCUL

Nu se poate să nu se sublinieze fap­
tul că odată cu prezentarea in fața A- 
dunării Generale a raportului prelimi­
nar al acestei Comisii cu privire ia con­
sultările dintre cel 6 membri perma­
nent! ai Comisiunii pentru energia ato. 
mică, S membri al Comisiei — Statele 
Unite ale Americii, Marea Britanie, 
Franța, China și Canada—s’au grăbit să 
publice declarația lor asupra acestor 
consultări. In această declarație ei au 
expus tn mod tendențios esența diver­
gențelor Ivite intre Uniunea Sovietică 
si ceilalți 5 membri permanenți ai aces­
tei Comisii și au denaturat atitudinea 
Uniunii Sovietice, tnfățlșând-o ca și 
cum aceasta ar fi constituit un obsta­
col In calea realizării unui acord.

Se atrlbue tn mod calomnios guvernu­
lui sovietic că „nu dorește să ia mă­
suri care să permită limitarea exerci­
tării riguroase a unei suveranități de 
stat nestânjenite sau să împiedice o ase­
menea exercitare’’. ,

In aceste „concluzii” 
este fie o denaturare, fie 
faptelor.

Reprezentanții celor 5 .
A. I. Vâșinski, pretind că au propus a- 
numite „inovații’’. In realitate, ei nu 
au propus nici un fel de „Inovații” dacă, 
desigur, nu se consideră drept inovație 
în domeniul suveranității cereiea de re 
nunțare categorică, totală, fără rezerve 
și necondiționată la orice fel de suve- 
ienitate.

Doar nu pot fi socotite drept ,,înb. 
Vațil’’ astfel de cereri dictatoriale. Nu 
pot fi considerate drept inovații vechile 
șl da atâtea ori repetatele cereri ele de­
legațiilor britanică și americană, cereri 
sprijinite și d« anumite alte delegații, 
de a se adopta necondiționat planul a- 
nierican de control, fără să se țină sea­
ma de faptul că acest plan, cum am 
mal spus-o, înseamnă o renunțare totală 
ia orie© fel de suveranitate de stat. Re­
fuzul reprezentanților Uniunii Sovietice 
de a accepta un asemenea plan care lasă 
la bunul plac Și arbitrarul așa numitului

Nu se poate

fiecare cuvânt 
o falsificare a

puteri, a spus

internațional soartaorgan de control 
oricărui stat și Independența sa econo­
mică și politică, este prezentat de a. 
cești prea stimați 5 drept un pretins 
refuz de colaborare Internațională și o 
respingere a controlului internațional 
asupra energiei atomice- In cursul așa 
numitelor consultări, cele 5 puteri au 
continuat cu încăpățânare să impună 
faimosul plan Baruch, inventat după 
cum se știe, încă din 1946 șl care a 
fost pe drept cuvânt denunțat de nume­
roși savantj de seamă în domeniul e- 
nerglei etomioe încă acum doi ani, de 
savanți care nu pot fi deloc bănuiți nu 
numai de comunism, ci chiar de cele mai 
îndepărtate simpatii față de comunism.

Este adevărat, a subliniat șeful dele­
gației sovietice, se fac unele încercări 
de a se acoperi colții și ghiarele acestui 
pian și de a se îniocul unele formulări 
prea cinice prin altele care să nu fie atât 
de odioase și grosolane.

Pentru a camufla sinceritatea prea gro­
solană a imperialiștilor americani, care 
visează să pună mâna pe întreaga pro­
ducție atomică șl să conducă, după bu­
nul lor plac, întreaga activitate mon­
dială în acest domeniu, a subliniat A. I. 
Vâșinski, cele 5 puteri încearcă să în­
dulcească formulările cuprinse în rapoar­
tele Comisiei pentru energia atomică, 
rapoarte care vorbesc despre aceaf vestit 
drept de proprietate »l așa numitului or­
gan de control Internațional.

In acest scop ei pun în practică o ade­
vărată mascaradă: ei încearcă tă înlo­
cuiască formula dreptului de proprietate 
a organului de control internațional asu­
pra materiilor prime atomice șl Între­
prinderilor atomice, prin formula 
„proprietate prin procuri” sau „reparti­
zare prin procură”.

Dar această modificare este pur ver­
bală șl nu schimbă deloc fondul chestiu­
nii, deoarece proprietatea sau repartiza­
rea energiei atomice prin procură oferă 
2L/7- •■■■■■' 

conform primei formule referitoare 
dreptul de proprietate.

CRITICI! ACESTUI PLAN, INTRE însi 
CARI OAMENI DE ȘTIINȚA DIN DO­
MENIUL ENERGIEI ATOMICE, AU 
ȘI DECLARAT FĂȚIȘ CA ACEST PLAN 
A FOST NĂSCOCIT CU IDEIA PRE­
MEDITATA CA RESPINGEREA LUI 
SA POATA FI FOLOSITA DREPT 
PRETEXT PENTRU O ZGOMOTOASA 
CAMPANIE ANTISOViETICA ȘI PEN­
TRU A ACUZA U.R.S.S. CĂ ATITU­
DINEA SA NEGATIVA FAȚA DE 
ACEST PLAN AR FI SINGURA PIE­
DICA IN CALEA REALIZĂRII PĂCII 
MONDIALE.

In prezent crlticlle, care sunt din ce 
In ce mai numeroase îndeosebi în legă­
tură cu un astfel de fapt indiscutabil ca 
acela exprimat in comunicatul dela 25 
Septembrie a. c. al Agenției Telegrafice 
sovietice, pe care îl cunoașteți cu toții 
— aceste critici arată tn măsură din ce 
In ce mai mare adevăratele dedesubturi 
ale acestui plan american. In acesta, a- 
rată criticii planului american, autorii 
săi au văzut „o foarte importantă victo- 
rie a diplomației americane”.

Se știe că acest pian. In ciuda caracte­
rului său inacceptabil pentru un număr 
de țări ce nu pot fi trecute cu vederea, 
se bucură de sprijinul total al Reprezen­
tanților de cea mai mare răspundere ai 
Statelor Unite ale Americii. Să ne amin­
tim recenta declarație a președintelui 
Statelor Unite ale Americii că acest plan 
„este singurul plan care corespunde ne­
cesităților tehn’ce de control, care ar 
face efectivă interzicerea armei atomice 
și ar contribui în aceiaș timp la desvol­
tarea pașnică a energiei atomice pe bază 
de colaborare’’.

Toate acestea oferă motivele de a «e 
considera că presupunerile exprimate 
deschis în presă, că autorii planului a- 
merican al așa numitului control inter­
național nu socotesc de fapt că acest 
plan ar servi drept bază pentru soluțio­
narea problemei interzicerii armei ato­
mice — sunt bine întemeiate.

in această privință, firește, șl-a jucat 
rolul iluzia nutrită de cercurile conducă­
toare americane că Statele Unite ale 
Americii dețin monopolul fabricării bom­
bei atomice. Această iluzie era deosebit 
de răspândită în 1946, anul în care a 
luat ființă planul Baruch, plan care Și 
în momentul de față continuă să stăpâ­
nească mințile acestor cercuri.

In ziarele americane se declară fățiș 
si acum, că pe atunci se aștepta sa mo­
nopolul să existe timp de cel puțin câțiva 
ani. Această presupunere a avut o influ­
ență considerabilă asupra caracterului

DIVERGENȚELE
Principiul fundamental pe care se 

bazează întregul așa numit plan a- 
merican — a continuat reprezentan­
tul sovietic — este formulat în ur­
mătorul fel în declarația celor 5 pu­
teri: „Cele 5 puteri sunt convinse 
că... pentru a asigura securitatea, 
organul de control internațional tre­
bue să acționeze el însuși șj să ad­
ministreze instalațiile periculoase și 
trebue să posede materialele atomi­
ce periculoase și instalațiile pentru 
producerea sau folosirea unor can. 
tități periculoase de asemenea ma­
teriale, 
statelor

După 
despre 
ră”, nu

iu«i al planului american pentru așa 
numitul control internațional.

In orice caz, este interesant de amin­
tit articolul apărut recent în revista 
NEW REPUBLIC, în care se pot citi 
următoarele:

„Concepția monopolului explică felul 
în caro au fost puse condițiile in ce pri­
vește etapele, al căror principiu a fost 
preconizat în declarațiile lui Truman, 
Attlee și King din 15 Noembrle 1945”. 

Acest lucru este adevărat. Dar aces 
lucru este adevărat și tn ce privește 
alta particularități fundamentale ale pla­
nului american, iluzia monopolului ame­
rican asupra bombei atomice a determi­
nat cercurile conducătoare americane să 
elaboreze un astfel de ptan care să poată 
asigura lichidarea oricărei suveranități 
naționale în acest domeniu, tn domeniul 
armei atomice, dacă totuși va trebui să 
se înființeze până la urmă un oarecare 
control internațional.

SE ȘTIE INSA CA ILUZIILE 
PIER IAR FAPTELE RAMAN. A. 
CUM A DEVENIT LIMPEDE PEN­
TRU TOATA LUMEA CA ILU-

IN FUNCȚIE DE PLANURILE 
NOASTRE ECONOMICE ȘI DE 
INTERESELE NOASTRE ECO­
NOMICE. NOI DORIM SA PU­
NEM ENERGIA ATOMICA IN 
SLUJBA ÎNDEPLINIRII MARI­
LOR SARCINI ALE CONSTRUC­
ȚIEI PAȘNICE, PENTRU A A- 
RUNCA MUNȚI IN AER, PEN­

TRU A SCHIMBA CURSUL A- 
PELOR. PENTRU A IRIGA DE- 

PENTRU A 
NOUI 

UNDE

panului de control puteri tot atât de
:ttnse ca și cele ce-t erau oferite șl

■ - - - ------- - la

PRIN PLANUL LOR DE CONTROL STATELE UNITE 
ÎNCEARCĂ SĂ CAMUFLEZE REFUZUL LOR 

ARMA ATOMICĂ
Au și început să se audă voci, și prin­

tre ele vocile unor persoane cu autori­
tate, experți tn domeniul energiei ato­
mice, că acest plan nebunesc este menit 
tocmai să împiedice stabilirea oricărui 
control in general. Se aud voci — și se 
poate judeca acest lucru după presa ame­
ricană și britanică, cel puțin după o 
anumită parte a acestei prese — că acest 
plan tru este decât o mișcare intr’o par­
tidă de șah.

DE A INTERZICE
Astîel, se poate trage concluzia că 

planul american pentru așa numitul con­
trol internațional rămâne exact aceiaș 
plan de acum trei ani, cu toate viciile 
sale fundamentale, datorită cărora — Și 
acesta este un lucru pe care chiar autorii 
acestui plan II știu foarte bine — este 
sortit eșecului. Se naște Întrebarea: cum 
se poate atunci explica încăpățânarea cu 
care majoritatea anglo-americană din 
.Comisie sprijină acest pian?

NO1 
NICI 

SA

gradul și de dimensiunile unor astfel de 
limitări a suveranității de stat, limitare 
care este posibilă numai din par­
tea statelor suverane și egale. Dar 

tocmai aceasta o trec sub tăcere apără­
torii planului american. După toate cele 
spuso mai sus cu privire la acest plan 
american, este limpede că nu este vor­
ba do renunțarea la o anumită parte a 
suveranității, așa cum o afirmă repre­
zentanții celor cinci puteri, ci de lichi­
darea totală a suveranității de stat a 
tuturor celorlalte state.

Iată fondul chestiunii, 
ceasta rezidă principalul 
fea unul 
merican 
național.

PANA
A. I. Vâșinski, ILUZIA DEȚINERII 
MONOPOLULUI ASUPRA ENERGIEI 
ATOMICE, BA CHIAR AȘ SPUNE 
CREDINȚA IN SUPERIORITATEA SA’ 
ATOMICA 
A JUCAT I
PORTANT 
TATA DE
UNITE IN 
DE AICI A 
AROGANȚA GUVERNULUI AMERI­
CAN IN EXAMINAREA ACESTEI 
CHESTIUNI șl IN NEGOCIERILE PEN­
TRU REGLEMENTAREA CHESTIU­
NI! ATOMICE, CU PARTENERII SAL 
Ml SE PARE DEOSEBIT DE LIMPE­
DE CA NU EXISTA ACUM NICI UN 
FEL DE MOTIVE PENTRU O AST< 
FEL DE ATITUDINE AROGANTA.

PLANULUI NOSTRU ȘI 
NU SUNTEM OBLIGAȚI 
SA NE SUPUNEM ȘI NICI 
DAM SOCOTEALA IN ACEA­
STA PRIVINȚA VREUNUI OR­
GAN INTERNAȚIONAL.

Dar impunând planul așa numitului 
control internațional se încearcă să se 
împiedice toate acestea, și aceasta fără 
ca autorii acestui plan să aibă credința 
că pianul propus do ei poate fi acel mij­
loc salvator <je care vorbesc atâta. Dacă 
nu există nici un om care să creadă că 
controlul preconizat de planul ameri'an 
ar puteia reprezenta o salvare dela oro­
rile războiului atomic, așa cum a spus-o 
Osbprn, atunci la ce bun acest plan, la 
ce bun aceste sacrificii pe care le cereți 
în numele acestui plan în jurul căruia 
faceți atâta zarvă?

AMERICAN DE CONTROL
trolul asupra bombei atomice nu 
poate fi atât de dificil ca asupra al­
tor tipuri de armament". Vreau să 
subliniez că tot mai mare devine nu. 
mărul adepților acestui punct de ve­
dere care susțin Că problema con­
trolului asupra energiei atomice 
este cu mult mat simplă decât de 
pildă a controlului asupra substan­
țelor chimice. Există totuși o con­
venție privitoare la interzicerea fo. 
losirii gazelor otrăvitoare fără ca 
întreprinderile cari produc gazele o- 
trăvitoare să fie trecute în deplina 
proprietate a unui așa numit organ 
de control internațional. Dece a- 
tunci tui se poate face aceiaș lucru 
șl în ceeace privește energia atomi­
că, adică a o controla fără a o trice 
tn proprietatea organului de con. 
trol internațional, dacă controlul a- 
supra energiei atomice este, după 
cum o spun experții în energia ato­
mică, mai simplu decât controlul a- 
supra substanțelor chîmîce?

Critica planului american pe care au­
torii săi încearcă să nî-1 impună nu se 
mărginește însă la aceasta, a continuat 
A. I. Vâșinski. Reamintesc că Barnard 
recunoaște că planul american prevede 
că Statele Unite ale Americii vor putea 
renunța la proprietatea bombei atomice 
numai în anumite condiții, numai după 
examinarea unor garanții sincere și 
concludente în sensul că toate țările vor 
renunja în cele din urma la folosire» 
armei atomice. Ce înseamnă aceasta? — 
se întreabă Barnard, pentru a răspunde: 
„Aceasta înseamnă că celelalte țări ar 
trebui să renunțe treptat șl nesilit la o 
parte conslderab'ilă a suveranității lor 
înainte ca Statele Unite ale Americii să 
renunțe la bomba atomică’’. Cifez mal 
departe_ spusele aceluiaș Barnard: „Este 
greu să ne închipuim condiții mal nefa. 
vorabile pentru negocieri reușite între 
puteri demne și egale”, Barnard recunoa­
ște — șl aceasta este mărturisirea
personală publicată în momentul de față 
tn presă — că în anul 1946 el și-a dat 
pe deplin 
doptarea 
cu

Tocmai în a- 
obstacol tn ca- 
acestui pian a-

ȘERTURILE Șl 
DESCHIDE DRUMURI 
DE VIAȚA ACOLO 
RAREORI A PĂȘIT PICIORUL
OMULUI. ACEASTA O FACEM 
NOI, CA STAPANI Al PĂMÂN­
TULUI NOSTRU, POTRIVIT

INUTILITATEA PLANULUI
Principalul motiv adus în apăra­

rea acestui plan american de con­
trol, care prevede transferarea drep­
tului de proprietate organului de 
control, constă în afirmația că con. 
trolul în orice alt caz șj conform ori­
cărui alt sistem de control șl in­
specție, nu va fi eficace, in decla­
rația celor cinci puteri se sublinia­
ză că fabricarea combustibilului nu­
clear este atât de complicată încât 
o inspecție nu poate împiedica tăi­
nuirea și că, citez din acest raport, 
— ...este imposibil să se iVrifice 
cantitatea reală de materiale atomi­
ce din instalațiile de uraniu sau, din 
reactori față de cantitățile indicate 
în documente.

Criticând propunerile Uniunii So­
vietice care prevăd o inspectare pe­
riodică a uzinelor producătoare de 
energie atomică, etc., reprezentanții 
celor cinci puteri declară că numai 
sistemul de inspecție ar fi insufi­
cient și eă de aceea este necesar ca 
toate materiile prime atomice șl u- 
zinele atomice să fie trecute în pro­
prietatea organului de control inter, 
național. In declarația celor cinci 
puteri se spune că propunerile so­
vietice „nu numai că nu pot asigura 
securitatea necesară, dar ele sunt a- 
tât de imperfecte încât ar fi primej­
dioase". Reprezentanții celor cinci 
puteri nu s’au învrednicit totuși să 
explice precis în ce constă imper­
fecțiunea propunerilor 
in controlul periodic 
controlul în eventualitatea că se i- 
vesc îndoeli în ce privește hotărîrea 
organului de control internațional 
însuși? Sunt odre aceste mijloace in­
suficiente?

TREBUE SPUS RĂSPICAT, a de. 
clarat A. I. Vâșinski, C4 TOATE 
ACESTE ARGUMENTE DESPRE 
PERICOLUL PLANULUI SOVIETIC 
DE CONTROL SUNT CU 
LIPSITE DE TEMEI.

Vreau să mă refer la d. 
Barnard , (fost membru al 
interne pentru controlul 
giei atomice) care afirmă că „con.

acord pe baza
al așa numitului control inter-

NU DE MULT, « continuat

ASUPRA ÎNTREG» LUMI, 
UN ROL EXTREM DE IM- 
1N ATITUDINEA ADOP- 

GUVERNUL STATELOR 
PROBLEMA ATOMICA, 

. REZULTAT, MI SE PARE,

Uniunea Sovietică cere 
Inters 3 cer da armei ato­
mice și stabilirea unui 

control internațional 
sever

QtJVERNUL SOVIETIC CERE CU 
INSISTENȚA SA SE IA MASURI E- 
FECTIVE ȘI COMPLETE PENTRU 
INTERZICEREA ARMEI ATOMICE Șf 
PENTRU STABILIREA, AȘA CUM A 
SPUS-O GENERALISSIMUL STALIN, 
A UNUI CONTROL INTERNAȚIONAL 
SEVER CARE SA NU PERMITĂ FO­
LOSIREA ENERGIEI ATOMICE IN 
SCOPURI RĂZBOINICE.

Propunerile Uniunii Sovietice din 11 
funie 1947 decurg din necesitatea inter­
zicerii Imediate și necondiționate a ar­
mei atomice. Interzicerea armei atomi­
ce face parte integrantă din programul 
de pace pe care Uniunea Sovietică ÎI în- 
făptuește și-1 apără, program pe care 
guvernul Uniunii Sovietice l-a apărat și-l 
apără indiferent care parte posedă a- 
vantajul in actualul raport de forțe, in­
diferent de faptul că Uniunea Sovietică 
posedă sau nu 
atomică însăși.

Pornind dela 
apărare a păcii, 
poarelor, recunoaștere a incompatibili­
tății folosirii armei atomice cu calitatea 
de membru ai ONU și dela convingerea 
că folosirea armei atomice este în con­
tradicție cu onoarea și conștiința popoa­
relor, guvernul sovietic a insistat in 
mod consecvent timp de mai mulți ani 
și continuă să insiste asupra interzice­
rii armei atomice, a cerut și cere elimi­
narea imediată a acestei arme agresive 
și barbare din armamentele naționale. 
Deși posedă arma atomică, guvernul so­
vietic se menține și intenționează să se 
mențină și pe viitor pe vechea sa pozi­
ție de interzicere absolută a folosirii a- 
cestei arme. Guvernul sovietic se men­
ține pe vechea sa poziție și in ce prive­
ște controlul asupra armei atomice, con­
siderând că un astfel de control va fi ne­
cesar pentru a se verifica executarea 
hotăririi cu privire Ia interzicerea fa­
bricării armei atomice.

Pornind dela această poziție princi­
pială, guvernul sovietic a prezentat încă 
acum doi ani propuneri cu privire la 
Încheierea unei convenții prevăzând In- 
terzicerea armei atomice și a unei con­
venții pentru stabilirea unui strict con­
trol internațional. Aceste propuneri s’au 
izbit de opoziția majorității din 
comitet.

DAR ACEASTA NU NE 
OPRI PE NOI, CETĂȚENI 
UNIUNII SOVIETICE, SA 
CEM MAI DEPARTE LUPTA 
NOASTRA NEȘOVAITOARE 
PENTRU ACESTE PROPUNERI. 
CARE INTR'ADEVAR SALVEA­
ZĂ OMENIREA DE PERICOLUL' 
UNUI RĂZBOI ATOMIC MON­
STRUOS, GROAZNIC Șl INU­
MAN.

A. fi. VÂȘINSKI
ZIA MONOPOLULUI ASUPRA 
ARMEI ATOMICE A PIERIT FĂ­
RĂ NICI O NĂDEJDE. ESTE LIM­
PEDE IN ACELAȘ TIMP Șl FAP­
TUL CA SI UN ALT STAT PO. 
SEDA BOMBA ATOMICA.

NOASTRE
losirea energiei atomice nu este de 
fapt o afacere internă a țărilor, luate 
individual, ci este tn primul rând de 
importanță Și influență internatio- 
nclă".

Bineînțeles, a continuat repre­
zentantul sovietic, că Întreg acest 
plan nu rezistă criticii. Dacă a- 
tingem ultimul punct și anume că 
desvoltarea și folosirea energiei 
atomice nu sunt de fapt o afacere 
internă a țărilor luate individual, 
ACEST PUNCT ESTE RESPINS 
DE NUMEROASE FAPTE CA­
RE S’AU ȘI ÎNTÂMPLAT, IN 
CIUDA UNEI PERIOADE 
DE TIMP SCURTE, — NUMAI 
IN CINCI ANI — IN ȚARA 
MEA, UNDE ENERGIA ATOMI­
CA ESTE FOLOSITA TOCMAI 
IN ACȚIUNI FOARTE IMPOR­
TANTE ATAT CA SCOP 
CAT ȘI CA ÎNSEMNĂTATE E- 
CONOM1CA IN INTERESUL 
CONSTRUCȚIEI PAȘNICE.

De aceea a spune că desvoltarea și fo­
losirea energiei atomice au încetat să 
mai constitue o afacere internă a țării, 
nu corespunde realității, cu toate că nu 
putem nega faptul că problema armei 
atomice este de importanță internațio­
nală. Planul american merge atât de de­
parte încât prevede trecerea tn proprie­
tatea organului internațional și a fabri­
cilor de produse chimice șl a uzinelor 
metalurgice, sub pretextul că In această 
fază a producției pericolul tăinuirii sr fi 
mal serios decât în fazele anterioare. 
Plănui american merge până la a cere 
fățiș recunoașterea dreptului acestui or­
gan internațional de a se amesteca în 
orice sferă a vieții economice a oricărui 
stat. Nu numai — și aceasta țin să re­
marcați — în acea sferă care este legată 
într’o oarecare măsură de producția ato­
mică, ci în orice sferă.

având procură în numele 
membre”.

cum am mai spus, cuvintele 
„procură", referire la „procu- 
schimbă în nici un fel esen­

ța chestiunii în măsura în care, in 
conformitate cu acest plan, organul 
internațional de control este de fapt 
învestit cu ' 
taie.

Acest lucru trebue să fie limpede 
din declarația făcută de reprezen­
tantul Statelor Unite, d. Osborn ia 
cec de.a 48-a ședință a Comisiei 
pentru energia atomică la 9 Iunie 
1948, când răspunzând celei de a 3-a 
întrebări pusă de reprezentantul U- 
ntuniț Sovietice, a declarat că „or­
ganul de control internațional trebue 
să aibă la dispoziția sa toate sursele 
de materii prime atomice, țările 
participant^ conferindu-i acest 
drept, și că statele participant» nu 
pot avea nici un drept la proprie. 
tete sau dreptul de a lua hotărîri in 
chestiunile referitoare la resur­
sele atomic» șl materialele ato­
mice existente pe teritoriile lor”, 
A. I. Vâșinski a declarat că în ex­
punerea planului de control prezen­
tată de majoritatea din Comisia 
pentru energia atomică (cuprinsă în 
raportul nr. 3 al Consiliului de se­
curitate din 17 Mai 1948) se sublL 
nîază direct că: „Desvoltarea șt fo.

PLANUL AMERICAN D E CONTROL RĂPEȘTE 
ȘTIINȚEI LIBERTATEA SA

In conformitate cu planul ame­
rican, numai organul intemațio- 
nai se bucură de dreptul exclusiv 
de a conduce cercetări științifice 
și lucrări pe tărâmul desvoltării 
folosirii armei și energiei atomice.

Ce concluzii se pot trage din a- 
ceasta? a întrebat A. 1. Vâșinski.

Miza care se joacă aici este u- 
rlașă, a arătat A. I. Vâșinski; 
ceeace se urmărește este renunța­
rea de către fiecare stat la inde­
pendența sa politică In numele, 
cum spun autorii acestui plan a- 
merican ,,unui bine superior", a- 
dică pentru salvarea omer’rii de 
ororile răsbr’ului atomic. Dar co- 

i respunde oare acestor scopuri 
planul american care Implică vio-1 FOLOSIM ENERGIA ATOMICA

drepturi de proprie-

larea suveranității de stat, exclu­
derea folosirii energiei atomice 
de către statele luate individual, 
blocarea cercetărilor științifice tn 
această direcție, și, care fără în­
doială, va împiedica orice posibi­
litate de folosire a energiei ato­
mice tn scopuri pașnice. NOI, IN 
UNIUNEA SOVIETICA FOLO­
SIM ENERGIA ATOMICA NU 
IN SCOPUL DE A FACE RE­
ZERVE DE BOMBE ATOMICE, 
CU TOATE CA SUNT SIGUR 
CA ATUNCI CÂND VA FI NE- 
VOE DE ELE — DACA DIN 
NEFERICIRE ACEASTA S‘AR 
INTAMPLA — VOR FI ATATEA 
CATE SUNT NECESARE. NOI

. Întreprinderii» Se IdfturlTl Arie Grafice R®M ANI A LIBtRA - „N. MefiANKSCIF. București, Str. Coast. Mi'te Nn »-M.

sovietice; 
sau în

TOTUL

Chester 
comisiei 

ener-

sa

totul

PLANUL AMERICAN 
O ÎNȘELARE A

Mal mult decât atât, din însăși rapor­
tul comisiei pentrif energia atomică, ra­
port elaborat de d-nii Acheson, Busch, 
Connan, Groves, MacCloy, cu participa­
rea biroului de consilieri compus din 
Barnard, Oppenheimer, Thomas, Vinnes 
și prezidat de Lilienthal, reese că solu­
ționarea chestiunii datei la care Ame­
rica va înceta fabricarea de bombe ato­
mice va fi legată de considerente de în- 
naltă politică, așa cum se spune în a- 
cest raport, și urmează să fie hotărîtă 
de guvernul Statelor Unite ale Amerjcil 
...„în conformitate cu procedura consti­
tuțională și în lumina tuturor aspectelor 
situației internaționale”. Aceasta este o 
declarație de extremă Importanță care 
scoate la iveală adevăratele dedesubturi 
ale întregului plan american. Pentru a 
se vedea mai limpede despre ce < 
vorba, voi cita acum din prefața la 
portul biroului de consilieri prezidat de 
Lilienthal, care a fost prezentat prin 
termediul lui Acheson șl al altora 
Bymes, pe atunci secretarul departa­
mentului de stat al Statelor Unite. A- 
colo se spune: „Planul nu prevede ca 
Statele Unite să înceteze producții de 

bombe atomice după propunerea pianului 
sau după Intrarea tn funcțiune a orga­
nului de control internațional. Cândva 
acest lucru va fi necesar — citez din 
acest raport — dar nici planul șl nici 
prezentarea Iul de către noi 
Înțelese ca Însemnând că 
bue sau nu să se facă la 
la o dată anumită".

OARE CE INSEAMNA 
CESTEA DACA NU GA 
PLANULUI AMERICAN 
AȘA NUMITUL CONTROL 
ȚIONAL, IN FRUNTE CU 
Șl LILIENTHAL, PROPUNÂND PLA­
NUL LOR PENTRU CONTROLUL IN 
VEDEREA NEUTILIZARII ENERGIEI 
ATOMICE PENTRU FABRICAREA DE 
BOMBE ATOMICE, NU AU PRESU­
PUS CÂTUȘI DE PUȚIN CA, ODATA 
CU ADOPTAREA ACESTUI PLAN, 
ÎNSEȘI STATELE UNITE TREBUE 
SA ÎNCETEZE FABRICAREA BOM­
BELOR ATOMICE. Acest lucru este
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primul rând. In al doilea rând, aceasta 
înseamnă că chestiunea privitoare la 
data la care Statele Unite ale Americii 
vor considera posibil să înceteze fabri­
carea bombelor atomice va fi stabilită 
de Statele Unite înseși în ciuda faptu­
lui că convenția privitoare la controlul 
internațional, prevăzând interzicerea fo­
losirii energiei atomice în scopuri mili­
tare, va fi intrat în vigoare. In a! trei­
lea rând, aceasta înseamnă că o astfel 
de hotărîre (privitoare la încetarea fa­
bricării de bombe atomice) nu trebue să 
albe nici un fel de legătură cu planul a- 
merîcan ai așa numitului control. Acea­
sta Înseamnă tn sfârșit că deoarece 
planul nu prevede Încetarea fabricării 
de către Statele Unite a bombelor ato­
mice, ci prevede controlul numai tn 
faza extragerii materiilor prime, acestui 
așa numit control I se vor supune nu­
mai acele țări care încă nu și-au pus la 
punct fabricarea bombelor atomice șl că 
el nu va privi Statele Unite ale Ameri- 
cll care au socotit că dețin monopolul 
fabricări! bombelor atomice.

ASTFEL, ACEST PLAN REPREZIN­
TĂ O ÎNȘELĂCIUNE EVIDENTA, UN 
TRUC POLITIC.

Suveranitatea popoare­
lor și visurile de domi­

nație mondială ale 
Stelelor Unite

Uniunea Sovietică a arătat nu odată 
că este cu totul firească necesitatea, tn 
anumite cazuri, să se limiteze într’o 

măsură oarecare, sau într’o privință oa­
recare suveranitatea de stat, pe bazo de 
reciprocitate și In Interesul colaborării 
Internaționale. Toată chestiunea constă 
nu tn negarea faptului firesc și recu­
noscut de toată lumea că orice acord 
impune părților contractante restricții 
reciproce și că, tn convențiile interna­
ționale, respectarea acestui principiu este

spus direct în raportul citat. Aceasta în dcasemenea inevitabilă. Este vorba do

secretul armei și arma

poziția sa principială de 
întărire a securității po-
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